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KE®AAAIO S

I'PAMMEX META®OPAX

5.1 I'poppn Metagopas Xmpic ATmAreieg

Ye auTtd TO0 GOVIOUO KEPUAN0 B0 eEETAGOVUE HEPIKA ATAG OTOLXEID TOV YPOUUDV UETAPOPAS
YOPNANG cUYVOTNTOG, KAOMOG Kot (ol TPMT EIGAY®YT OTNV ovEALGT TV Kupoatodnydv, 8épa Pacikd tov
emopeVoL Ke@ohaiov. Xvveyilovtag amd TO TPONYOVLEVO KEPAAOO, KOU OTO TEPIOCOTEPH ONO TO
akoLov00, €80 B BemPGOVLLE OPLOVIKT] EEAPTNGT TOL YPGVOL HEGM TOV OmOALTOV TopdyovTo. e @E,

Mo ypoppr petddoong eivat éva ovotnua 000 ay®Y®V, LE TNV UETOPPACTIKY] GUUUETPIN KATA
UnKog gvog agova, Tov aéova, Z, Omme paivetal oto oynua S.1.

Tynua 5.1, Awatopn g ypouung petapopdg dvo ayoymv. H z-8iedBuvon eivar mpog ta £€m (amd ™ oehida). H 1(2) eniong péet
npog E€m kat - 1(2) péel mpog ta péca (ot ceAida).

Oewpobue 0Tl 0 mMEPPAA®Y pécog €xel otabepég MAEKTPIKES 1010TNTEG, OV YopoKkTnpilovTiol amd
omAiextpkd ¢ wor dwmepatdtmra u. Kot apyds, 6o vmobécovpe mwg ot aywyol €yovv amelpm
ayOYOTNTA. AVTO GNUAIVEL OTL TO EQUTTOUEVO NAEKTPIKO TTedio TPEmEL Vo unoeviletal otnyv empaveln
TOV ayoydv. Edd Oo dodue povo tn younAdTepr NAEKTPOUOYVNTIKY AEITOLPYIO TOV GLGTHUOTOS, T
Aeyopevn T (1 TEM) Aertovpyia. Ot vyniotepeg TE xoaw TM Aettovpyieg, Oa glvon 1o avtikeipevo tov
EMOUEVOL KEQPUANIOV. AVTO GMUAIVEL OTL TOL NAEKTPIKE Kol LoyvnTikd tedio PpiokovTal omoKAEIGTIKG GTO
emineda X-Yy. Agv vdpyovv dapnkn nedia. Mog foredel va S100TAGOVE To TEDIM GTNV EYKAPSLOL KO
Sropnkn e&dpton Tove, TPAYLLO TO 0TTOI0 TO KUTAPEPVOVLE YPAPOVTOC:

E=-VL1oplyV(), (5.18)
H=—-eXxV.lplyl(z), (5.1b)

omov éyovue glodyel cuvaptioelg “peduatos” kot “taons” 1(z) kou V(2). Edd, 10 € gival to povadiaio
dtdvoopo katd ™ devBvvorn g ypapung, oniadn, o dovag z. Duoikd, avty 1 SACTACT OPNVEL TNV
OLOAOTOINGT] TOV TEAEVTOI®V CLVOPTACEMY 0mPocdloplotn. Eivar e0koAo vo, OUOAOTOIGOVUE TIG
EYKAPOLIEG CLVOPTNHCELS MG EENG:

fda(V L) =1, (5.2)



OOV TO OAOKAN PO eKTEIVETAL GE OAO TO €Mimedo mov oprobeteitan amd Tovg 6V aywyove.

Ot g&lomoeig tov Maxwell kabopilovv awtég Tig GLUVAPTAGELG TNG YPOUUNG HETAPOPAS. O VOO
tov Gauss V- E = 0, pog Aéet apéomg 0TL 1 ¢ £1volL e, GpLLOVIKT GUVAPTNOT:

Vip =0. (5.3)

Emedn ot aywyol Bewpovvral 1davikoi, To Suvauikd ¢ mTpEmel vo ival otabepd o kdbe empavela, aAld
QuoKd Ba Tapel SPOPETIKES TILES GTOVG 0V0 aymyovs. Ot dho katcapwpéves eElomoels, (4.7a) kot
(4.7b), mov Ppickovior eKTOG TOV OYOYOV, TapEXovy TIC E10MOELG oL Kabopilovv TG GLVAPTNGELS
TdoMG Kot peEdUATOC!

d .

EV(Z) = iwul(z), (5.4a)
iI(Z) = iweV (2). (5.4b)
dz

Amd ™ popon avtdv tev elo®cemv, PAEmovUe OTL TO GUGTNUA LOG EPUNVEDETAL GUESH OO GTOW™
oTOYEI®V KUKADONOTOG. AnAadn, vapyel o dokAadmon yopntikotntog Cr avé povada prkovs tov &,
Kot po oglpd avtemay@yng Ls avd povade prikovg tov u. To yevikd didypappo Tov KUKAGUOTOS Y@pig
OTMAELEG TTOL TEPLYPAMEL L0 YEVIKN YPOUUT avoAveTal @¢ e€nc. Mo 0avikn ypouur HeTapopds 600
ayoydv pmopel va Bewpnbel og pio celpd cToryginy, £KOGTO T®V 0TIV OmOTEAEITAL OO o GEPd
avtemayoyng Ls ko yopntikdmrag Cs, kot o dtakAddmon avteraywyng L kot yopntwkomtog Cy,
Omw¢ omekoviletal otnv Zynuo 5.2. Av 10 unKog Tov kdbe ototyeiov eivan Az tOTE, 1 TTOGCT TAGNC GTO
GKpa Tov oToLyEioV, Yo P SEGOUEVT] GLYVOTNTA M, EIVAL:

Az
AV = iwL Azl +

I 55
iwC, '’ (5.52)

0o TNV 07Toi0 TPOKVTTEL o cHVOETN avTioTaoT GEIPAS OVE LOVADO, UKOVG:

—Z; = iwLgs + : 5.5b
S S leS ( )
Opoime, enedn to pedpa PpayvKiKA®mong LeTaED Tmv 300 aywynOV glvat:
_ z
Al =iwCAzZV + - v, (5.6a)
iwL |
1 €16000¢ NG SLKAAS MO G oVl LoVAde UKOVG Etvat:
=Y, =iwC, + . 5.6b

Ed®, poévo 600 and Tig mopauéTpoug ivol TEnepacUEVES:



C, =g¢, Ly = . (5.7)

L, C, L, C,
i O — O ——
Lii=icC, Ly2ic,
S S

Xyfqpa. 5.2. H ypoppn HeToQOpds OVIITPOCOREVETOL G OPOVG 1G0OVVAUNG OEPES KOl EMUYOYIKOV SKAUSIDCEDV Kol
xopntikomes. [apovoialovrar edd dvo ototyeia, Yo Kibe pnKog ¢ Az, To. 0moio ETOVAAAUBAVOVTOL OTEPLOPIGTAL.

YxeQteite TOpO Vo KOUO PETAOOONG:
I(z) = 1e'%,  V(z) =Vel*2, (5.8)

H oyéon dwacmopdc coppwva pe T cuvaptnoelg (5.4a) ko (5.4b) eivo:

K? = wue = — = k?, (5.9)

N omoio dev TaPOVCIALEL OmMOKOT, OOV GNUAIVEL OTL TA KOUATO, TOV avBAipET®V YOUNADY GUYVOTHTOV
petadidoovrar. EmmAéov, amd to Adyo V mpog [ cuumepaivovpe TNV YOPOKTNPIOTIKY OVIIOTAON NG

YPOUUNG:
VK u
R /_ = 5.10
I we € ¢ (.10

N omoia givar omAd 1| XOPAKTNPIOTIKT GOVOETT OVTIGTAGT TOL UEGOV.

[Ipopavmdg, VTaPYEL ONUAVTIKY 0CAPEWD. GTOV KOOOPIGHO TNng GUVOETNG OaVTIOTACEMG TNG
ypopuns. Oa eowvotay mo euokd vo kabopiotel N Z wg 0 Adyog g Tdong HETaEd TV ayay®dv, A,V,

TPOG TO PEVUO WOV PEEL GE Evay amd TOVG aywyole, Omms opiletal amd To0 vOpo Tov Ampere, gﬁc ds - H.
Anhodn:

ApV(2)

7' = :
§. ds (0,9)1(2)

(5.11)

OOV TO KOKAMUA TEPTAAUPAVEL LOVO EVOV ATTO TOVS OY@YOVG, KOl 1) TUPAY®YOS, GE GYE0MN Ue TV KdeTO,
glval mpog TNV EMPAVELD. TOL gV AOY® aymyoD. o UTopovcaE ETIGNG Vo KOOOPIGOVUE TNV OVTETOY®OYT|
®G T0 AOYO TNG LOyVNTIKNG PO oL daoyilel €va eminedo, mov opiletol amd pio Ypopp 1 omoio GuvOEeL
TOVG 600 aymyohg Kol EXEKTEIVETOAL KOTA [0, LOVAda uMKovg ot Z-0tevbuvor, Tpog to pedpa. Omov, yuo
TV oy@YUOTNTO Vi LOVASa, UNKOVG, Log OveL:



L - C
L= = == (5.12)
§C dS (an()o) ﬁc dS (an(p) ¢

OOV GTNV TPOTY LOPPT TOV, TO OAOKANPOUN GTOV oplBuNT EVOL KOTA UNKOG TNG YPOUUNG TOV EVAVEL
TOVG Oy@YoVS, Kol TO TOPAY®YO €ivol EPUTTOUEVO GTNV €V AOY® Ypauun. Av Kot avtol ot opicpol
Qaivovtol apKeTd PLGIKOL, Ogv UTOPOVV YeViKd vo enekTofobv e KATAGTAOT KUUATOON YoV, dnme Ba
ou(nNTNoovuE AETTOUEPMG GTNV akOAOVON evOTNTO.

5.2 Anolereg Yyning Avrictaong

Topa, ag copmephapovpe ™V amaymyr, avayvopiloviog 0Tl To TPUYROTIKE DAIKE YouV Ui
TEMEPOUCUEVT] OYOYOTNTO 0, OTOTE TO oNua ydvetor KoOmG taSdedel Katd T YPOUU UETAOOONG.
Mmnopovpe va bToloyicovpe TNV avTicTaon avd povada PnKovs, eEeTdlovTog T por TG EVEPYELNG GTOVG
aywyougs:

1
Pjiss = ERejg ds(E x H) - n, (5.13)
c

OOV TO OAOKAPOUN EKTEIVETAL TTAV® ATO TO OPLO TOV OY®YDV, KOl TO N €ival TO PLGIOAOYIKO OPLO GE
avtd. Oa avtipetonicovpe avtd 10 TPOPANUA pe datapaccopevo Tpdmo, and ) cvvin oyéon petaly
NG EPATTOUEVNC TOV NAEKTPLKOD KOL TOL UayVNTIKOD TESIOV GTNV EMPAVELL:

nxE = 5"2—6(1 — i)H, (5.14)
6mov 1o Tl oG ToL PLO10V oVt ue § = (2/ pwo)/2. Apo, TpoKVTTEL OTL:
1
Paiss = §R|1|2, (5.15)
oMoV 1M ovTioTaon avd pHovada uRKovg givar:
R = g 3@6 ds (8,)2. (5.16)
E&aitiog avtov,  odvOeTn avtictaoTt GEPAC TNG YPOUUNG YiveTaL:
Z; =R —iwL, (5.17)
Kot 1) €16000G dlaKkAAdmoNg ivar aUeTAPANTN:

O tpomomompéveg eE1IGAMOELS YPAUUNG HETAPOPAGC:



dv dI
— =71 —=_Y.V. 5.19
dz s dz iy (5.19)

amo Tig omoieg cvumepaivovpe 0TI M otabepd d1ddoomng divetar and v oxéon:
k2=-7JY,. (5.20)

OePOVTAG TIC OTOAELES TNG AVTIOTUOTG OV LOVADO INKOVG MG IKPEG, EYOVUE:

R |c
k=L +i5 L_j (5.21)

N ewsdyovrog Tig Tnég Co = & ko Lg= u:

a
Kk=k+i=, a=

R 5.22
> 7 (5.22)

az

H 1oy0¢ petadideton ot ypapun Kot eivar avéioyn pe e~

5.3 llapdaostypa: Opoaovikn ypoupn

, OOV 10 @ givar 1 otabepd e&acOévnong.

To amlobotepo Tapdderypo oG yPOUUNG HETAPOPAS 000 aymy®dv ivol évo opoafovikod

KOAMO0, Ue €0MTEPIKN aktiva a kol ewtepikn aktiva b. v mepintoon ovth, n opolomomuévn

ouvapTNoT SuVapKoD gival:

Inr
Q=T (5.23)

,/2nlnb/a.

Ta avtictoyo nAekTpikd Kot poryvntikd tedio sivo:

1 r
E = ——,ZT[Tb/a; V(Z), (5243.)
He - — 1 %10, (5.24b)

H evaAlaxtikny obvhet avtictaon Z' g (5.11) vmoAoyileton 6T giva:

b
7 =5 m2 (5.25)
2n  a

1 omoia dtoeépet amd TV Z = { KaTd VO GUVTEAEGTN:

1 b
N=—In—, (5.26)
2w a



EVD 1 EVOALOKTIKY ALTETOY®YN avd povada pniikovs g (5.12) eivau:

b
L, =tm2 (5.27)

2 a

oA dropépel amd Ly = u xatd tov 160 mapdyovio N. H otabepd eacBévnone, n n avtictacn ava
povado pKovg, 6Tav GUUTEPIAAUPAVETOL 10 TEMEPACUEVT] AY®YILOTNTA, EtvaL:

a=— 4+ -
a b

¢ 2,0b

_R_kS 1 (1 1)
In—=
a

(5.28)

omov k6 = 2/{ad, £poviog vmobicel 6Tt 01 VO aywyoi £xovv To 1810 ThYOC EAOLOV.

5.4 ZvuyvotnTES OTOKOTIG

Avtipetonicope uoévo ™ youniotepn T Agitovpyio TG YPOUUNG GE OWTO TO KEQAANLO. XTO
emopevo kepdrato Ba e€etdoovpe T VYMAGTEPEC Aettovpyieg. [a éva koiho Kuuatodnyo, o avrtibeon pe
éva opoagovikd kaAddwo, povo 1o tehevtaio veiotatar, kot dev vmapyet T Asitovpylo. Avtéc ot
VYNAOTEPEG AEITOVPYiES OEV UTTOPOLY VA 51000000V av €YouV PUNKN KOUOTOG LEYOADTEPQ OO Ui, KAILOKOL
nov kaBopiletor and TG S106TAGEIS TOV 0dNYOV, OTATE VILAPYEL £V UNKOG KOUOTOG OTOKOTNG, 1 £Vag
KOHOTAPOLOG amoKonig and Tov omoio Kavéva onpa dgv pmopel va petadobel. Mmopobpe va dodpe Tmg
avtd cupPaivel, omd v e€étaon TV Yevikav eElcmoemv ypauung (5.19) pe ™ yevikn avtictoaoT Gepag
(5.5b) ko Vv gicodo dakiadwong (5.6b). H avtictoyn otabepd diddoong sivar ) (5.20), 1 n eéng:

C, LS) 1 5,29

= 2LC—(—+— ——
et L) T el

T Ty Aettovpyia petédoong, ot mpémet va ivar Betiikry. Avtd Ba toydet povo av 1o @’ vrepPaivel To
peyworo v 1/LCs xan 1/L1Cy, M elvon pkpodtepo and omowdnmote and avtég TG mocotntes. Ou
amodelyBel 611 vdpyovy axpPmg dvo €idn Asttovpyidyv, o) E Aettovpyieg, dmov ovopdlovral £Tol emedn
KaTEYOLV Eval SLOUNKN NAEKTPIKO TTedio emmAiov oTo, eykapaota wedia, katl B) H Aertovpyieg, eéattiog tng
TOPOLGIOG UG OLOUAKOVG GUVIGTMGOS TOL HayvnTikoL mediov. Ot aviioTolyes TOPAUETPOL TOL
KUKA®UOTOC Eivat:

&
Enode: €L =&, Ly =p, Cs = F, L, = oo, (5.308.)
u
Hmode: C_L =g LS =L Cs = @, LJ_ = )7; (530b)

OMOL 1 TOGOTNTO. )° €Vl [0 YOPAKTNPIGTIKY SOTIUY TOV EYKAPGIOL AAmAAGIOVOD QOPEQ, TOV
OVTIOTOUYEL GE KOTO0 TUMIKO OVTIGTPOPO TETPAYMVIKO UNKOC. TUVERMOC, 6€ KAbe mepintmon, o va.
éyovue UeT@oooN, T0 w TPEMEL Vo vrepPaivel MV TooOTNTO PC, 1 TO E€YYEVAG UNAKOG KVUOATOG TNG
axtivoPoiiag Oa wpémel va ivar kpOTEPO amd £va PNKOG KOUOTOG OTOKOTTNG:



A = —. (5.31)

5.5 poPipata Yo o Kepdiaro 5

1. Zkepteite o ypoupun LETAPOPAS OV OMOTEAEITOL OO dVO 0pBOYDOVIOVS TAPIAANAOVS Oy YoVG, LE
amOoeTAGT o 0 £Vag oo Tov GAAO, Kot e didotaot b>>a oty eykdpota dievbuveon mov eivor kabetn Tpog
oV S®popd. Ymoroyiote TNV oLVAPTNOT OLVOIKOD @, KOl DTOAOYIOTE TNV EVOAAAKTIKY cOvOeT)
avTioTOON, KOl GUUTEPIAQUPAVOUEVTG TG QYWY G, TNV otabepd e€achévionc.

2. Yrmoloyiote Vv avtictaon avd povéda piKoug yio £va Hovo GUPUO OKTIVAG p KoL TV y®YOTNTA g,
KOl GUYKPIVETOL T UE TO AmOTEAEGHA TTOL PpEBnKe Yia 1O opoagovikd kalmoilo g (5.28).



KEDAAAIO 6

KYMATOAHI'OI KAI [IXOAYNAMEX 'PAMMEX
META®OPAX

O xopotodnydg sivol (o GLOKELN Yo TN UETAPOPE MAEKTPOUAYVNTIKNG EVEPYEWNG OO €val
onpeio o éva GALO Y®PIC ONUAVTIKY OTOAELDL. TNV ATAOVGTEPT] LOPOT TOV omoTeAeitan amd éva Koilo
UETOAMKO cwAnvo pe opboymvio 1 KUKAKN dtaTtopun, €vidg NG Omoiag Umopodv vo HeTadofovv
nAekTpopoyvnTikd kopata. H ypapun petagopds dvo ayoydv, mov culnmbnke oto Kepdiao 5, etvan
éva 10waitepo €idog Kupatodnyov, pe edkég W10tTec. H amAn puoikn yevikn 10€0, TOV VITOVOETOL amd
ouTa o Tapodeiypata, propet vo enextadel, dote va mephapel kdbe meproyn EvTOg TG omoing Umopel va
ouuPel povodidotatn S1a3001 TOV NAEKTPOUAYVNTIKOV KUUATOVY. LKOTOS QLTOV TOL KEQOAioL gival va
kabopicel T Bewpio TOV ATAOV KOHOTOONYDV, EKPPOUCUEVOL GTNV YEVIKY OVOLOTOAOYIO YPOUUNG
petaddcemc, 6mov okiaypapnOnke oto Kepdiawo 5.

AvTo 10 KeEQALOO &ivol aQlEpopEVO ot Beopia TOV EVIOIOV KUUATOONY®DV — KLAWVOPIKOV
LETAAMKOV GOAV®V, Ol omoiol &govv tnv ida dtoTopr] 6 onolodNmote eminedo, KAOETOo g TPOg Tov
a&ova Tov 00MyoD. Apyikd, N aTAOVGTEPT TOPadOYT TOV Oa yivel eivan
OTL TO. LETOAAIKA TOLYMUOTO TOV KLUOTOONYOL glval TéAEw aydyo. Agdopévov Aowmdv, O0TL To Tedio
neplopiletoar €EOAOKAPOV OTO ECMTEPIKO TOL KLUOTOONYOV, O 0ONYOG TEPLYPAPETOL OAOKANPOTIKA,
npocdtopifovtog tnv kaumdin C, n omoia opilet pio S10TOUN 0 TOL EGMOTEPIKOD KLLOTOON YOV ETUPAVELNG
S. H xapmoin C pmopel va glvor pio oamdn KAEGTH KOUTOAN, 1 omoio oviiotoryel og €va Koiko
KOHOTOdN YO, 1 600 AoYETEG LETOED TOVG KOUTOAEG, OMMOC GE L0 OLOAEOVIKT] YPOUUN.

6.1 Awopdpemon Ypopuns HETUPOPAS

[pata e&etdlovpe To TPOPANUA £OpeanC TOUVOV TTEdi®V OV UTTOPEL VO, VITAPYOVY PEGH OE EVa
KOHOTOON YO, 0mOVGio OTOIVINTOTE ATOTVTOUEVOV PEVUATOV. AVTO gival 16060vapo pe v avalnmon
TV Aoewv TV elchoemv Tov Maxwell:

V X E = ik(H, (6.1a)

V x H = —iknE, (6.1b)

omov &yovpe opioel (o€ povadeg SI):
1)

k=w,eu= - (6.2a)

C elvar M TOOTNTO TOL EMOTOC GTO UECO ECMOTEPIKG TOL 00MYOV, Kol El0AYAyel TIG evOgiEelg yio v
E0MTEPIKT] AVTIOTAON 1] TNV OY@YYLOTNTO TOV HECOV:



_ ¥ — 5o
Z—\E, n—\/;—cl. (6.2b)

AvTég o1 e€lomaelg TpokeLTal va TALOOHY AapBavovToc v’ dyiv TNV oplakn cuvenKn:

nxE=0 onS, (6.3)

Omov N gival 1 povdada kabetn ®g TPog TNV EMPAve S Tov 0dnyod. YrevOouilovpe 6tTL ot GAAeg dvO
e&lodoelg tov Maxwell, oe anopoptiouéves meployéa:

V-D=0, V-B=0, (6.4)

TEPLEYOVTAL EVTOG AVTOV TV e€I6MGE®YV, OTME Kal 1 optokny cuvOnkn n + B =0. To péco minpooemg Tov
KOpOTodNyou Bewpeiton 0Tt €ival OpOOHOPPO Kot dev amdyet evépyela. AOYm NG KLUAWVIPIKNG PHONG TNG
OPLOKNC EMPAVELNG, eival BoAkd va dtaympicovue Tig e£loMCELG TEGIOV GE GUVIGTMGES, TAPAAANAES TPOG
oV AEOVA TOL 0d1YOV, TOV 07010 AOUPBAVOLE ¢ Z-AE0Va, KOl EYKAPGIEG CUVIGTOOES TTPOG TOV AEOVA TOL
0dnyoV. Avtd to metvyoivovpe pe Pabdmtd Kot SevusHOTIKO TOAAATAOGIOGUO [E TO €, TO [ovadlaio
dtdvuo o KoTd TNV Z-01evbuven, Aapfdvovtog Etot:

V-eXE = —ik(H,, (6.53)
V-exH = iknE,, (6.5b)
Ko
d :
VE,—~E=ik{exH, (6.6a)
d :
VH, — £H = —ikne X E. (6.6b)

Me avtikatdotaocn tov (6.5b) ko (6.5a) otig (6.6a) kai (6.6b) avtictoyo, avadiotvadvovior oty
TOPOKAT® LOPON:

9 1

__E =i — . 6.7a
—E 1k((1+k2VV> HXxe, (6.72)
O H=ikn(1+ 50V E (6.7b)
50 =k (1+5799) e xE, |

otV omoia to 1 vwodndavel Ty dvaditkn povada. Avtég ot eEI6MOELg eivol TANP®S 1IGOSVVALEG UE TIC
apykég eElomoelg mediov, kobmg e&axorovbodv va mepiéyovv Tig (6.5a) ko (6.5b) Omwg ko M Z-
ovviotoa. Ot gykdpoleg cuviot®oeg tov (6.7a) kot (6.7b) amoteAodv €va GUGTNUO SLOPOPIKAOY
eflomoemv mote v KaBopicouy TiG EYKAPCIEG GLUVIOTOGCEG TOV NAEKTPIKAOV Kol POyvNTIK®V mediov. Ot
e€lomoelc avtéc gival o Hope YPOUUNG MeTddoong, aALG pe i ovvletn avtictaorn Gepdg Kot T
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oLVOET ay@YWOTNTO SIOKAASMOTG ava LovAda UnKovg va epeavifovtol mg dvadikoi dapopikol Qopeis.
H emaxdiovdn avéivon €xel cav 6ToOY0 TG, TNV OVTIKATAGTOOT] TOL POPEN TNG YPOUUNG LETAPOPAG amd
éva Amepo oOVOAO cuVNOIGUEVEOY S10popIK®dY EI6MGE®MY. AVTO EMITVYYAVETOL OTOAEIPOVTOC SLOdOYIKA
TN OVUCUATIKY) TAELPE TV eElo®oemV Kol T oo eEAPTNON OTIC X KOl Y GULVIETAYUEVES TOL
EYKAPGLOL EMTESOV.

Omnoodfmote Stavuouatikd medio SV0-GUVIGTOCMV, OTMG TO £YKAPGLO TUNLO TOV MAEKTPIKOV
nedio E,, pmopel va mopactadei cov ypoppikds cuvouacspog 600 SaVUCUAT®V TOV TPOEPYOVTOL OO Lol
SUVOLIKT GUVAPTNOT KO [io GLUVAPTNGT PONG, aVTIoTOlY®G. Etou:

E, =-V,V +exVV" (6.8)

6mov V'(r) kot V'(r) eivar 600 avbaipeteg Pabudmtés ocvvaptioels Kot to V. vmodeikviet 1o yKapoilo
T TG KAong Tov eopéa. Me mapopolo Tpomo, YPAPOLLLE:

H =-exVI-V,I" (6.9a)

Hxe=-V,I' +exVI" (6.9b)

ue 1°(r) xou 17°(r) dvo véeg avbaipeteg Pabudwtéc cvvapmoeic. H yevikn ovamapdotaocn pmopei va
ANEOEl PE TNV KATAGKELT TOV YUPOKTNPIOTIKOV SOVUCUATOV dDO-GLVIGTOGHOV (1010310vicUATA), TOL

eopéa 1 + % VV. T¢é1o10 Stavocpata Tpénel va mAnpobyv v 1010d1avucuatikn eéicmon e Lopeng:

VJ_V'AJ_ =yAJ_ (610)

Q¢ ek toVTOV, €ite V- A = 0 ko ¥ = 0, vrovodvtog 0Tl T0 Ay €ivol TO KATGAPMLLO EVOG SLOVOCUATOSG
7oV KortevdvveTon Katd pnkog Tov z-afova, gite V- A, # 0, kot 1o Ay givon 1 KAion piog Bobudmtig
ocuvaptnong. To mo yevikd dtdvuco 600-cUVIGTOCOV AL gival £vog YPAPMKOS GUVOVLOCUOS OUTAOV TOV
dV0 TUTOV, KOl TO € X A Tapapével 6TV 101 LOPeN, OTTMG TPENEL VAL EVaL. XAV GUVETELN TOV OVOTEP®
TOPOTNPNCEWDY, 1] AVTIKOTAGTUCT TV TOPUoTAcEDV (6,8) Kot (6.9a) oTig dapopikéc e€lcmaelg (6.7a) Kot
(6.7b) Ba Topdyel €vo oOVOLO eEl0MGEMY OTIC omoieg KAOE Opoc Exel T piot | TNV GAAN amd TIC LOPPES
auTEG. AVTO 510l £va oVoTNUA TEGGAPOV BaBdOT®V S10pOopIK®V EEICADHCEMVY, Ol OTTOIEG OLLOSOTOLOVVTOL
o€ 6v0 (evyn:

d 0 1

2= iknV V=i —v2)/ 6.11a
aZI iknV, aZV 1k((1+k2Vl)I, ( )
0 1 d

0 . 1 o\ D 6.11b
azl ikn <1+k2vl>v, aZV ik¢l’, ( )

omov V2 givaw 1 Aamloctovi yloo TIC EYKAPGLEC cuvTsTaypévec X kou Y. (Omowadimots otadepd,
ekundeviopévn and 1o Vi, amoxieletar, o0t dev Ba pmopovce va cupPdiel oto  MAEKTPKE Kou
poyvntikd media.) Ot SLaUNKEIC GUVIGTMOGEG TOL TTEGIOL UTOPOHV TMPO VAL YPOPOVY MG EENG:
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iknE, = V21", (6.12a)

ik(H, = V3V". (6.12b)

To kaBapd amotélecpo aLTOV TOV AETOLPYIOV givor 1 amoocHvBeon tov mediov oe O6v0 avedptnta
TUNHOTO TOV TPOEPYOVTAL, OvTioTOLKa, amtd TIg Pabdwtéc cuvaptioelg V', I, kou V"', 1. Znueuwvote 611
0 TPMTOG TOTOG TESTIOV YEVIKE O100ETEL oL SIOLNKT) GLVIGTMOGA TOV NAEKTPIKOV TTediov, aALd Oyt Stopnkn
OULVIGTAOOCN LOYVNTIKOD TTEGIO, EVD 1 KOTACTACN OVTICTPEPETOL [LE TO OEVTEPO TOTO TOL 7tediov. ' To
AOYO aVTO, Ol J1APOPEG SOUOPPDSEIS TOV TTediov, mov wpoépyovtar amd g V' kot 1, opifovror wg E
Aertovpyies, evad eketveg mov Aapfavovrarl omd tig V' kan |77 kokobvtar H Aettovpyiec. n ovopatoroyio
o€ kaBe mepintwon Tpocdiopiletl Ty VTapéN Z-cuvicTOcg 6T0 Edio. (Mo o Kotvr oporoyia Yo tnv E
Aertovpyia etvar TM Agrtovpyio, mov onuaivel "eykdpota poyvntikn", kot yio v H Aettovpyio, TE mov
onpaivel "eykdpoto nAekTpiko". Akoun, dAhotr copforcpol ivar to L yioo «kaBetn», O6TOL ovapEPETAL
og H Aettovpyia, kot || yio "mapdAAnin", 6mov avaeépetol o E Asttovpyia.)

Ot Babudmtég mocdtTeg mov gpmiékovral otig (6.11a) ko (6.11b) givar cuvapthcelg Tov X, Y
kot zZ. To 1ehMkd oTAd10 NG peiwoNe, TOV UOVOSIAoTATOV €EICOCEMY, GLVICTAUTOL Yo TNV
OVIUTPOGAOTELOT TNG EEAPTNONG TOV X, ¥ GE OVTES TIG GUVOPTHOELS, OO TNV EMEKTOGCT] GTO TANPES GUVOLO

TOV GUVOPTHCEMY, TOL OmOTEAODV TiG 1d10cuvaptiosl tov V2. T t Aswtovpyio E, avtég ot
GUVOPTHGELS EIVOL o (X,Y), TKAVOTOLDVTOG THV:

(Vi + v D) e (x,y) = 0, (6.13)

Kol DTOKEWTOL G OpPlokeéC ocuvOnkeg, Tic omoiec Ouo kabopicovpe cOvioua. Avikabiotdvrag v
EMEKTOON:

Vi(x,y,z) = Z ®q (%, Y)V4 (2), (6.14a)

I'(x,y,2) = z ®a (x,¥)14(2), (6.14b)

otV (6.11a), maipvovpe opEcmc TG EEICMGELS TNG YPOUUNG LETAPOPAG:

d ’ . ’
ala(z) - lana (Z): (6.156.)
d o AR

Me Tapopot0 TPOTO, E1GAYAYOVLE £vo. GALO GHVOLO t0cvVapTHGE®VY Y10 TV V2!

(Vi + v )a(x,¥) = 0. (6.16)
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KoL ETEKTEIVOLLLE TIC TOGOTNTEG TV H Agitovpyiov tov pedddmv avtdv:

V37 = ) Palu V@), (6172)

I'"(x,y,2) = z Yo (x, Y)1g (2). (6.17b)

O avtiototyeg drapopikég eElomaoelg elvat:

d e o va*\ o

&Ia (z) =ikn(1- 2 V' (2), (6.18a)
d :
EV“”(Z) = ik{I} (2). (6.18b)

O1 oplakég cLVONKES Yo TO NAEKTPIKO TEDIO ATOITOVV:

E,=0, Ec=0 onS, (6.19)

omov Eg elvar 1 ovuvietdoa tov nhektpukol mediov mov epdmtetarl oty oplokn Kapmdin C. Amd Tig
(6.12a) xau (6.8), awtég o1 GLVONKEG GuVERAYOVTOL OTL:

G} d
V2] =0, gv' = %V” =0 onS, (6.20)

, J , , , , Jd ,
omov —— &ivat 1 KAOETN TapAy®YOg TPOG TNV EMPAVELD TOV KLUOTOdN YOV S, Kot 55 Evon M mEpuETpIKT
TapAywyog, epamtopevn oty Koapmdin C. Agdopévou 4Tt avtég eEI6MGEIC TPEMEL VA, TKOVOTOLOVVTOL Y10,
OAa Ta Z, EMPAALOVV TIG AKOAOVOEG AMOLTAGELS Y10 TIG GUVOPTIOELS g KOL Iy

0 0
Yo' Pa = 0, %(Pa =0, %lpa =0 onC. (6.21)

Av eEapéoovpe mpoowpvd v mbavotnta v, =0, n Ogvtepn oplakn katdotoon E Aeitovpyiog,
QVTOUOTO CLUTEPTAAUPAVETOL GTNY TPAOTN ONA®GT, 0Tl 9,=0 Y10 TNV oplaxy kourvin C. Qg ek TodTov, 01
E Aertovpyieg mpoépyovratl and Pabudwtéc cuvaptioelg mov opilovrol amd Tig:

(V3 + 7)o (x,y) = 0, (6.22a)

@q(x,y) =0 onC, (6.22b)

evd ot H Aertovpyleg mpoépyovtal omd GUVOPTHGELS TOV IKAVOTOLOHV TIG:

(V3 + v D (x,y) =0, (6.23)
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0
—_ = 6.23b
—e(x,3) =0 onC, (6:230)

AvTéG o1 eE10M0ELS GLYVE GUVAVTAOVTOL TN LVOIKT. ['la Tapdadetypa, TEPLYPAPOVY TOVE KPUSUGUOVG LUING
pepfpdvng mov oprobeteiton amd v koumvAn C, n omoia gite cuoiyyetol e0KounTd 6T0 Op1o [(6.22b)],
N evielmg eAevBepa 010 [(6.23b)]. AT pabnpotiKy dmoyn, cVTa avVaEEPOVTIOL OE OPLUKES GLVONKES EVOG
teheotr] Dirichlet ot evdg Neumann, ovtotoiywg. Kébe eficmon opiler éva dmepo odvoro
1O100VVOPTHCE®V KOl WOOTIUADV @y, Yo KOL W, Yo' - G €K TOVTOV, VoG KOUATOON YOS €xel SAA dmelpeg
TOOVEG AetTovpyieg NAEKTPOUOYVITIKNG TOAGVTOONG, TANPMG YOPOKTNPIGUEVEG amd Uid Omd QVTEG TIC
BabudmTéG CLUVOPTACELS KOt TV GUVOOEVOLEVT 1O10TLUT TOVG.

Topa Ba deiEovpe 6Tt N mbBavotta mov €xel amoppipbei, y,'=0, dev voeictator Y koilovg
KUHLOTOONYOUS, OALA OVTOTOKPIVETOL G TPAYUOTIKY] OLApOpPmoT mediov oe Ypappés 600 aymydv, Tov

omv mpayuotikdtta givor T Aettovpyia mov cuinmOnke oto kepdroto 5. H Babuidmt) cuvaptnon ¢
ov cvvdéetar e v e€icwon y, =0 wavomnotel v e&icwon Laplace:

Vip(x,y) =0, (6.24)

Kot wepropileton amod Tn OgVTEPT OPLOKT GLVONKNY, % o(x,y)omvCn:

¢(x,y) = constant on C. (6.25)

Agdopévov 6tLn ¢ kovomotei v e€icwon Laplace, cupmepaivooue ot
4]
% dsp—¢ = % do(V, )2, (6.26)
Cc an o

oV omoie TO YPOUUIKO oAokANpoua Aoufdvetal yopo omd v koumoAn C Kol To0 ETPAVEINKO
0AOKANPOUO EKTEIVETAL TAV® 0TO TN O10TOUT TOL 00NYOV 0. ' évav KoIAo KVUATOON YO UE SLUTOUN TTOV
oprofeteitar omd pio povo KAEGT KOUmTOAN el TG omoiag:

@ = constant = ¢, (6.27)
KOTOATYOULLE OTO GUUTEPUCLOL:

0 a
jgc dse 3, P = o fc ds 3, = o i doVZp =0, (6.28)

Kol oUVER®G amd v (6.26), V, @ = 0 mavtod péoa otov 0dnyd, m omoio. cuvemdyston OTL OAEG Ol
OLVIGTAOoEG TOV TTediov e&apavifovTol, amoppITTOVING OVCLICTIKG TNV VIapPEN oG Téotog AELTovpyiag.
Edv, motdco, to mepiypoupa g C amoteleitor amd 600 doyeteg koumdreg C; ko Cp, 0nmg oe o
opoa&oviKn ypapun, N oplakn cuvonkn, %(p = 0 omv C, mpodmobétel 611 1 ¢ eivan cuveyng o€ Kkabe
TEPLYpOLLLLLOL:

14



p=@ionC;, @ =¢@onk,, (6.29)

oALG dev amattel 0TL 1 = @4. (1g ek TOVTOL:
d 9 o= d g + d 0 = d g (6.30)
356 S(p%<p—<p1£ S5 7€c So-® = (p1 §02)£ S5, :
1 2 1

€QOCOV:

0 d d
Ozi‘ ds‘%(pzi dS%(p-Fi ds%go, (631)
1 2

KOt 1 TPONYOULEVT amOdEEn anotuyydvel €dv @1 # @,. H tavtion pe tn Asttovpyio T ohokinpdveton
onuewwvovtag oty [(6.12a)] 6t E, = H, = 0.

H mponyoduevn cv{ntnon pag £0e1e 6TL T0 NAEKTPOUOYVNTIKO TTEDIO EVTOG EVOG KUUATOOTYOV,
amoTeLelTO O o YpoUpKY| VtEpBeon evog aneipov aplBol Tmv TANP®G aveEapTNTOV SLUUOPOOCEDV
nediov, N Aettovpyinv. Kdabe Aettovpyio £yt éva yapaxtnplotikd potifo mediov oe omolodmote TN
TOV 00MYOV, KABMOG Kol 01 TOPUAAAYES TAATOVG Omd Ta Tedio Katd UNKOG Tov 001yoL kabopilovratl amnd
"pedpata” Kot "Téoelc" Tov Kavomolovy Tig e€IGMGES TG YPOUUNG HETOPOPIS. Ba cuvoyicovpe Ta
amoteléopata cVAAEYovTag pall Tic Oeperiddelg e€lomaelc mov meptypagpovy wo, tomikn E Asttovpyia kot
H Aetrtovpyia (mopaieinoviag drakprtikods OeikTeg Yo evKOMA).

* E Aertovpyio:

E, = -V, o y)V(2), (6.32a)
H, = —exVo(x,y)I(2), (6.32b)
2
E, = i{?go(x, I (2), (6.32¢)
H, =0, (6.32d)
(V3 +y)e(x,y) =0, o(x,y)=00nC, (6.32¢)
d :
&I(z) = iknV(2), (6.32f)
d 2
5,V (@ =1k¢ (1 - %) 1(2). (6.329)
* H Aettovpyia:
E, =exVi(x,y)V(2), (6.33a)
H, = -V, )(x,»)I(2), (6.33h)
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E, =0, (6.32¢)

2

H, = in LoV @), (6.330)

(V3 +y)y(x,y) =0, %w(x, y)=0o0nC, (6.33¢)
d . y?

1, [(@ =ikn <1 - ﬁ> V(2), (6.33f)

) = ikar (6.339)

s (z) = ik{I(2). 339

H T Xetovpyio og o ypopun dvo ayoyov npénel va Oempnbel oc¢ po Asttovpyia E pe y = 0 ko

oplakn ocvuvOnkn va avtikataotadel amd %qo = (0. Mnopei eniong vo, OempnBei H Aettovpyio e y = 0.

O1 e&£l6MGELG TNE YPOUUNG LETAOOGNC Y10, TOVG dVDO TOTOVE AELTOLPYING, YpdpovTal oG e&NG:

* E Aertovpyio:

d
el — 6.34a
p 1(z) = iweV (2), ( )
d 2
v = (ia)y 4 V—) 1(2), (6.34b)
dz iwe
* H Aettovpyia
d, (i +V2 v (6.35a)
p (2) =|iwe on (2), .
dV()—' 1(z) (6.35b)
1/ @ = iwul(2), .

Apéonc avayvopiloviar wg eElodoelg Tomov E ko H yuo v katovepmpuévov kokhopdtov TopaueTpo
nmov ov{ntbnke oto Kepdioo 5. H 1codvvaun ypopur petaeopds tng E Aeitovpyiog €xel dwaveipet
TOPOUETPOVS ava Hovada pnkovg mov kabopilovion omd pia xopnTikotnTo SokAddwong € = &, Kot
ovtemoymyn oepdc L = u, kot o yopntikétta oepb C' = £/y2. Ot kotoveunpéveg TapaueTpot g
ypapung e H Aettovpyiog eivar po avtenoywyn oepds L = p , pia dtakAddwon yopntikotntog C = &
Ko pio StoAddwon awtemoyoyng L' = u/y?, 6ha avd povada prikovg. (H Ty kevod g kabolkng
QVTETOYOYNG GEPAG Ko NG dlakAddmong yopntikdtrag sivar Ly = o = 1.257uH/m ko Cy = g5 =
8.854p F/m, avtictorya.) ‘Etot, av Bsmpicovpe éva mpoodeutikd koua, I o« el*? pe V = ZI, n otadepd
dadoong k kat 1 xopoakTnPoTiky ovvietn avtiotacn Z = 1/Y mov cuvdéovtar pe Toug dVO TOTOVE TOV
YPOUUL®V givat:

* E Aertovpyio:

k= V2 =72, (6.362)
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7 = {E’ (6.36b)
* H Aetrovpyia:
k= JkZ—y2, (6.36¢)
K
Y = ny: (6.36d)

Mmropovpe va moapatnpcovpe Eova 10 GIATPo oV aVAKEL GE OVTEG TIG YPOUUES LETAPOPAC, TO
omoio cu{nmbnke oto Kepdrao 5. Ilpaypatik petapopd evépyelas, KOTd UNKog EvOg KUUATOO YOV, GE
L0 GUYKEKPLUEVT KOTAOTOGN, Hropel va cupPel povo av o kopotapiBpog K vrepPaivel v mocodTnTa ¥
ov oyetiCeton pe v Aettovpyio. H dot] y @g €k To0TOV OvaQEPETOL MG 1) OMOKOT 1] O KPIGIHOg
KopoTaplipog yio ™ Asrtovpyio. AAAES mOGOTNTEG MOV GYETILOVTAL LE TNV OTOKOTY TOV KLUATAPIOHOL
glval To PKog KOOTOG OITOKOTNG;:

2m
Ac = 7, (6.37)
Kot 1 (YOVIOKT]) GUYVOTNTO OITOKOTNG:
we = y(ew)™V2. (6.38)

Ortav 1 cvyvomto vepPaivel TNV cLYVOTNTO ATOKOTNG YO [t CLYKEKPLUEVT Agttovpyia, 1 Kivinor Twv
KOUATOV €Tl TNG YPOUUNG UETAPOPACS, TTOL VTOJEIKVOEL TN SloKOUAVEN TTEdIOL KaTd UNMKOG Tov 00100,
meprypdoeTon omd £va PKog KOUOTOC:

A, =2 (6.39)

10 omoio ovoudletol unkog kKopatog 0dnyod. H oyéon avipeca oto unkog KOTog 0dMnyol, eyyev] KOG
KOUOTOG, KOL TO UNKOC KOUOTOG OTOKOTTNG Y10 U0 GVYKEKPLUEVT AgtTovpyia, coupmva ue v (6.36a) )
v (6.36¢), glvat:

1 1 1
= e (6.40a)

g c

n:
A
Ay = ——.

A\2 (6.40b)

- (3)
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‘Etot, oty anokont] (A = A.), T0 UNKOG KOROTOG TOV 00NY0D &ivorl Gmelpo Kol Yiveral QaviaoTikd o€
HEYOADTEPO. UNKT KOUOTOG, VIodelkvoovtag eEacbévnomn, evd og ToAD Ppayéa unkn kopatog (A KAL),
TO UNKOG KOUATOG TOL 001y0D €ival OVCLAOTIKA 160 LE TO EYYEVH UNKOG KOLOTOS TOV HEGOV TOL 001Y0V.
AvtioTtoya, n yapaktnplotikn cvvlet avtictaon ywo v E (H) Aettovpyio eivor undév (dmepn) ot
GLYVOTNTO OMOKOTNG KOl €IVOL QAVTACTIKN G& YAUUNAOTEPES GLYVOTNTES LIE TOV YOPUKINPLOTIKO TPOTO
yopnTikdTTag (avtenaywyng). H yapoktnpiotikn obvletn avtictaor ntpoceyyilel tnv eyyevn avtiotaon
oV pécov ¢ = m Y TOAD PBpayéa unkn kopatog. o € = gy, U = Wy, N TEAELTOIO HEIDVEL TNV
OVTIGTOGT TOL YDPOL GTO KEVO:

lo=—= |[—=37670 (6.41)

H dmapén pog cuyvotntag amokomng yio. ke Asttovpyia mepthapPaver Ty éupeon diioon ot o
elvar paypatikds kot BeTikdc (o y elvan Betikdg €€ opiopov). H amdoeién napéyetot edkoAn TOGO Yo TV
E 600 kot v v H Aettovpyio pe m Pondela g tantdotnToc:

0
§ dsrgar =] dotviri -yt | aoirl (642)

omov M f ovuPolriler eite wo cvvapmmon ¢, E Aertovpyiag, eite o cuvapton w, H Asttovpyiag. e
OTMOLOONTTOTE TEPIMTWOOT|, TO YPOUUIKO OAOKANpopa eapavileTat Kat:

s _Jy dolV.fP

, (6.43)
[, dolf|?

nov Oeomiletl to Bedpnuo. Tpénet va onueiwdel ot Eyovue avayvopioet, kad’ O6AN ™ yevikoéto, 6tL 1 f
umopet vor givon moAdTAoKY. Q01060 HE T YVOGON OTL 0 ¥ givan TPaypaTIKOS, sivon TPoPAvES, omd T
popon g e€lomong g opifovsog Tov KOUOTOC KOl TIG OPLOKEC TPoDTOBEcELS, OTL Ol GUVOPTNGELS
TPOYUATIKNG AELTOVPYIOG UTOPOVV TAVTO VO, ETAEYOVV.

H obtvbetn avtictaon (e10660v) og Eva 6edopévo onpeio, eml TG YPOUUNG LETAPOPAS, TEPTYPAPEL
L0 GUYKEKPLUEVT AgtToVpYiat:

Z(Z)zi_@

Y(2) I(2) (6.44)

KaBopilel mv avoroyia oV £YKAPOIOV GUVIGTOCOV TOV NAEKTPIKOV KOl LOyVNTIKOV Tediov o€ gkeivo
T0 onueio. Zopeava pe v (6.32a) kot v (6.32b), éva payvntikod nedio E Asttovpyiog oyetileton pe to
EYKAPG10 NAEKTPIKO TENIO ATTO:

E Aevtovpyia: H=Y(z)e X E, (6.45a)
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N omoia givol po YEVIKN OLVUCUATIKY OYECT, dedopévoy 0Tt TpoPiénel cwotd 0t H;=0. H avdioym
oyxéon yio v H Agrtovpyia givor:

H Aewtovpyia: E = —Z(z)e X H. (6.45b)

Mo xdBe tHmo Aertovpyiog, ot GuVOESEIS HeTAED TV 0pBOYOVIOV GUVIGTOCMV TOV EYKAPCIOV TTEdiV
glvat:

E.=Z(2H,  E, =—-Z(2)H,, (6.463)

He=-Y(E, H,=Y(2)E,. (6.46b)

2TV GUYKEKPLUEVT TTEPIMTMOOT TNG TPOOJEVTIKNG UETAd00T G KOpOTOS (1] e€acBévnong), evtog g BeTikn
Z-31ev0vvong, n obvbet avtictaon oe Kabe onueio wodTaL Pe TNV GOLVOETN YUPOKTNPIGTIKY AVTIGTOON
™ms ypopuns, Z(z) = Z. H avdhoyn oxéon Z(z) = —Z meptypdoet éva mpoodevTikd KOO GE ApvnTIKn
KkatevBvvon.

6.2 Avovoopato Hertz

H petorponmn tov elodoewv Sovucpotikod mediov o€ €va GOVOAO €EICADCEMY  YPOUUNG
petapopds, ommg opiletal 6to vIokePdAao 6.1, amaitel Técceplc PaBUIODTEG GLVOPTNGELS TOV Z Y10 TN
OMGTH TOL avaTapdoTacT. 261000, gival cuyvd PoAko va eEolelpBodv dV0 OO AVTEG TIC GLUVOPTNGELS
Kot vo vrodeifovpe 10 yevikd mAektpopayvnTikd medio, Omwg mpokvmTel amd 600 PabdmTég
oLvopTNoELS ToToDETNOTG, Ol 0Toieg eupavifovtal € poro povadiny cuvicT®o®v dtavucudtov Hertz.
Mo mv e&dierym tov cuvaptioewv V'(r) kot 1 7'(r), ue t Pondela twv (6.11a) kon (6.11b), ot eykdpoieg
ocuvictwoeg Twv E kot H, (6.8) kot (6.9a), yivovtat:

i 0
E, =-¢V, =TI x vV, 6.47a
L=y N 37 te ( )
H v+ Lgw, Ly (6.47b)
= —e X —_ —_— .
L=7e TSP
Ol OTOIEG UTMOPOVV VO GLVOLOGTOLV LE TIG EKQPACELS Y1 TIG SWOUNKELS GLVIOTACEG Ttediov, (6.12a) kot

(6.12b), og yevikég vV UATIKEG EEIGMOELS:

E=VXx (VxII')+ik{Vx 1", (6.48a)

H=—-ikn"xII' +V x (VxI"). (6.48b)

Ta niextpikd ko poayvntikd dtovdopota Hertz mov sugaviovior 6 auth T Satdmmon Kotéyouy uovo
Z-OLVIOTAOOES, T 0Tola SidovTal amo:
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i i
I, = E({', n) = E"V”' (6.49)

O e&lomoeig tov Maxwell wavomolobvtat amdAvTa, GV 01 S10VUCUATIKEG GLuVIGTOGEG Hertz tkavomotovy

v Pabudwt kopatiky eEicwon:

(V2 + k30, =0, (V2 + k20 =0, (6.50)

1 omoia emaAnOevetan amd tnv e&ddewyn tov Vot |7 amod tig (6.11a) ko (6.11b). o pior cuykekpluévn
E Aettovpyia, n Pabdwt cvuvaptnon I glvar avadloyn og mpog 1o Stopfkn NAeKTpikd medio Ko

1
E Aettovpyia: I, = ﬁEZ. (6.51a)

Opoimg, To dAho didvvoua Hertz mpocdiopiletat:

1
H Aertovpyio: 1) = ﬁHZ' (6.51b)

Q¢ ek TovTOL M dopn Tov medio piag E 1 H Asrtovpylog pmopel va mpoépyeton mANpmS amd Ty avtictoyn
SLOUNKT CLVICTOGO TESIOV.

6.3 OpOotTO XYéccmv

Ytpepouacte oty e&étacn TV OgHEM®MOOV QUOIK®Y TOGOTNTOV TOL GLVIEOVTOL E TO
NAEKTPOUAYVNTIKO TTESI0 GE VOV KUUOTOONYO — EVEPYELKNG TUKVOTNTOG KOl EvEPYELOKNG pone. Katd
dupketla g €peuvag Ba eEdyovpe emiong opiopéveg opboydvieg 1010TNTEG TOL JBETOVY O NAEKTPIKES
KOl LOYVNTIKEG CUVIGTMOGCES TOV TTEGIOL TV S0POPOV AEITOLPYIDY. XTO UETPO TOL OVTEG Ol GYEGELS
Bacifovtot og Tapopoteg opBoydvies 1010TNTES TV PabBSOTOV GLUVAPTACE®Y @, KOl I, Oa glcaydyovpe
™ cu{NToN UE TNV TOPAY®YN TOV anapaitnTeov Deopnudtov. Ag eetdoovue S00 GUVOPTNCELS @, KOL @y
E Aettovpyiog, Kot 0 KOTAGKEVAGOVE TNV TOVTOTNTO:

a !
f dsp,=— @) = f doV, @, -V, 9, — szf do@,@p- (6.52)
c on - o

Av mpocopwd e€apécovpue v T Agttovpyion €vog 0dNyoy 600 ay@y®dV, TO YPOUUKO OAOKATP®LLOL
e€apaviletal amd TV VIEPOYN TNG OPLaKNG cvvONKNG. EvaAlldccovtog Tic ¢, Kt ¢p, Kol 0polp@dVvTog TNV
TpokLRITOVCA eEIGMOT, TAIPVOLLLE:

(yétz — vy f dogapp =0, (6.53)
o
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TO 07010 AMOSEIKVVEL TNV 0pBOYOVIOTNTO TOV GUVAPTNGE®DY V0 AELTOVPYIDV UE OLUPOPETIKES IOLOTIUES.
Yvvenela ™G €E0PAVIONG TOV EMPOVELNKOD OAOKANPOUOTOS otV (6.52), pmopoldue va ypayovpe oty
v opboydvia oyéon og:

f doV, @, Vip, =0,  yg # V. (6.54)
o

Edv mepiocotepeg amd pio YPOUUIKE aveEAPTNTN AEITOLPYIKT) CLUVAPTIOT] GUVOEETOL UE Lo 1WdwaiTepN
WOTIY, ol KOTAGTAO TOV avaQEPETUL MG "ekPLAMGHOG", Kapia eyyonon yia opBoyovioTnTo auT®dV TV
Woocvvaptnoemy dgv Tapéyetol amo v (6.53). Qo1060, £Vas YPOUIKOS GUVOLACUOS TV EKPUAMGUEVOY
10100VVOPTHCE®Y VoL TAAL Lol 1310GVVAPTNOT], KOl TETOLOL YPOUUULIKOT GUVOLAGHOL UTopohV VIO Vol
dwtdocovtal €tol dcTe Vo vmdpyel opboydvia 1dotTa. Yo v €vvown ovtr, To Bedpmpo
opBoyovidtntag (6.54) woyvet yio 6ha ta {evyn TV SPOPETIKOV 10106VuvapTHoey. To Bedpnua toydel
emiong Kot yoe suotnua dvo ayoydv T Asrtovpyiag. [a va amoderybel avtd, emotpépovpe oty (6.52)
Ko emAEyovE TV Asttovpyia a w¢ e kavovikn E Aettovpyia (¢, = 0 otnv C), ko ) Aettovpyia b og
wo T Aerrovpyia (5 = 0), n embount oxéon axorovdel apéome. Inpeidote, ®61660, 4TI 6 AT TV
nepintwon, opboywvikétnro, vid popehy [ do@,@, =0 Sev &gt AneBel. Tehikd, otn cuvéyela, n
opBoydvia oyéon, Tov wyvel yio 0Aeg Ti¢ E Asttovpyieg, sivar:

j doV, 9, - Vipp = Sap, (6.55)

g

n omoia meptlopPavel emiong (o ocduPacn 66V 0EOPA TNV OpoAoToinon TV cuvaptoewnv E
Aertovpyiag:

f do(V, 0% = 1, (6.56)

po Bolkr] emdoyn yw v axkoAovdn ocvlnmmorm. Me efaipeon v T Aetovpyio, m mpoimdOeon
oupaiomoinong uropel emiong vo Ypoeet:

yc'lzf dog?z = 1. (6.57)
o

H avtiotoyn moapoayoyn vy H Asttovpyieg mpoywpd o mOvOUOOTUTEG YPOUUES, TO OITOTEAEGLOTOL
ekepalovrot amro:

f 40V, e - Vit = Sap, (6.58)
g

TO 07010 TTEPLEYEL TN GVUUPBACT] OUAAOTOINGNC:
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| dopr = [ dovi=1 (6.59)
g [
Onwg Ba dovpe Todpa, dgv amatteitor ONAwon opboymvidotntag petasd E kot H Aettovpyudv.

6.4 Evepyerwoxn) Iukvotnta kot Pon

O gvepyelakég mocoOTTEG Yoo TIG omoieg B mpémer va evolapepBovue givor ol YPOUUIKES
EVEPYELOKES TUKVOTNTEG (OMNANOT], Ol EVEPYELOKES TLUKVOTNTES avd povAda pnKovg) mov Aappdvovor pe
TNV EVOOUATOON TOV SOECIUOV TUKVOTATOV o€ £vo, TUNUa Tov 0dnyov. Eival Poikd va eéetdoovpie
EEXOPIOTA TIC YPOUUIKES TLKVOTNTEG TOL OYeTiloviol pe TIC SAPOPEG MAEKTPIKES KOl LOyVNTIKEG
OLVIGTAOOEG TOV TTEdi0V. 'ETot, 1 Ypoupikn NAEKTPIKN EVEPYELOKT TUKVOTNTO TOV GUVOLETAL LIE TO OLOUNKN
NAEKTPIKO TEdio glvar:

W, == f dofRe(B,e )" = £ f dolE, |2, (6.60)
g g

OOV 01 OPOl TOAOVTDOCENMG TAPAAEITOVTIOL AOY® NG HECNG TG TOL Ypdvov [(4.6)]. Ewcdyovtag
yevikn vépBeon taov empépovg nediov E Aettovpyidv [(6.32¢)]:

E, = %Z Yo' 9a (2, Y)Ig (2), (6.61)

Bpickovpe:

— £ 62 12217/ 2
Wg, = sz Y lla (@)%, (6.62)
a

omv omoia M opfoywviotnto kot m opaiomoinon (6.57) twv ocvvoptiocewv E Aeitovpyiog €xet
ypnowomonbei. H opboyoviotnto tov Sounk®v mMAEKTpKOV 7ediov mov dwbétetor amd TIg
owpopetikég E  Agitovpyleg, elvar €161 pol AONUOVIN GUVEREW TNG OVTIOTOYNG 1WO10TNTOS TOV
Babudotov cuvaptioemv @, H dounkng NAEKTpIKn gvepyelaky] TUKVOTNTO TEdiov pmopel emiong va

YPOOQEL:

1 1
Wg, = Zzwzq 1o (2)1%, (6.63)
a

EIGAYOVTOG TNV KOTAVEUNUEV XOPNTIKOTNTO GEpdS, Ch = £/Y,%, mOL GULVSEETOL pE TN YPOUUN
HETAPOPAS oV TEptypapel v a°°™ g E Asrtovpyioc. Katd mapdpoto Tpdmo, 1 YPOuLIKT EVEPYELKT
TUKVOTNTA:
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WHZ =

A=

f dol|H, |2, (6.64)
g

Tpoépyetal amd To dounKNg noryvnTikd mtedio [(6.33d)]:

ir] 124 124
H, = Ez Yo 2 e (x, YV, (2), (6.65)
a

AwPaeron:

un?
Wi, = 2o D VIV I, (6.66)
a

oav ovveneio g opoiomoinong g cuvinkng (6.59) v w, kot ¢ opfoyvidTNTOC TOV JOUNKOV

poyvnTikev mediov tov dapdpev H Asttovpyidv. H soayoyq g xotavepunuévng oakAidadmong

ypopung petagopds H dewwovpylag, Ly = u/vy?

oTH TNV £KPPOOT EVEPYELOKNS TUKVATNTOC OE:

00TNG

OVTETAYMYNG, YOPOKTNPIOTIKO TNG O , HetaTpémel

1 1
Wy, = ZZwZL;; IVa' (2)]°. (6.67)
a

[No va a&oroynBei n ypopk| EvEPYELOKT] TUKVOTNTH TOV GUVOEETAL LIE TO EYKAPGLO NAEKTPIKO TEDIO:

&
We, =3 | dolE.F, (6.69)

elvar Bohwcd va Tpootebel Tpdta 1 yevikn avamapdactoaon (6.8), Aappdvovtag tot:

&
W, = ZU do|V, V|2 +f dole x VV"'|?
o o (6.69)
- 2Ref doV, V' - e x vv"*].
g

O tehevtaiog OPOC GLTAC NG EKEPAOCNG, TOL OVIITPOCMOREVEL TNV Kown evépyela tov E wxor H
Aertovpyidv, pumopel va amoderydei 6t eapaviCovor and v akdlovdn aAiniovyio Tov eElcOGEMV:
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f doV, V' -exVV'" = —f doV, V""" .- ex VV'
g (e
=— f doV, - (V""" e x V") (6.70)
g

d
= _jg dsV'*n-e x VV' =j§ dsV'"*—V' =0.
C c ds

oTig onoieg To tedevtaio Ppa eptlapPavel Ty yevikn Baciun opraxn cuvOnkm, %V’ =0 om C, BAéne
(6.21). (H amddeié&n mov omacyoiei tnv oplakn cuvOnkn V=0 ot C dev Oa 1oyvet yio v Aettovpyia T.)
"Exetr deyBel 011 10 gykdpoio niextpikd medio pog E Asttovpyiag ivor opBoymvia mpog to €yKapcio
niektpcod medio poag H Asttovpylog. o v evepyglokn mokvotnta Tov £YKAPGLOL NAEKTPIKOD TTediov
g Aettovpyiog E, amo (6.14a) éxovpe:

& 2 & , 2
2| oy =ZZ|Va(z)| , 6.71)
o

a

®G U0 GUEST) CLVETELD TG cLVONKNG opBoTNTOG (6.55), N omoio Katadelkviel TV KAOETN HopP| TV
EYKAPGIOV NAEKTPIKOV TTedinv TV dapdpav E Astrtovpyidv. [apopoimng, and v (6.17a) n evepyeloxn
TUKVOTNTO TOV €YKAPGLO0V NAekTpkoD mediov H Aesttovpylag:

& & &
—f dalexVV”|2:—f dalVLV”|2:—Z|V”(Z)|2, (6.72)
4, 4, 4L

elvar évo GBpolopa LEHOVOUEVOV AEITOLPYLOV GLVEICPOPAS, avapépovtag TV opboymvidtnta TV
EYKAPGIOV MAEKTPIKOV Tedimv tov dpdpov H Asttovpyidv. Téhog, M evepyslokn TLKVOTNTO TOV
€YKAPS1oL NAEKTPIKOL TTediov givar to dBpotopa tv (6.71) ko (6.72), 7:

1 1
Wg, =~ g ClVg(@DI* +~ E CIVy' @), (6.73)
4 4
a a

omov C = & givol M KaTaveunUEVN SOKAAOMON YOPNTIKOTNTAG, KOWY GE OAEG TIG YPOUUEG LETAPOPAS
tov E ko H Asttovpyiov.

H avéivon g evepyelokng TukvOTnTag TOL £YKAPGION HOyVNTIKOD TESIoV:

W =5f da|Hl|2=§f dolH x el?, (6.74)

1
4 ag g

elvar akpPpog avéioyn kot dgv amortel Aemtopepn katepyooia, Eveka tav (6.8) kat (6.9b) eivar oA
amopaitnto vo yivouv ot avtikataotdoel V'—1', V''—I"" (ka1 e—u, puoikad) yio va, Aneoei to enifounto

arotéleoua. H oprokn cuvOnkn oy omoia 1 avdioyn g (6.70) e&aprtdatal, tdpa dapdleton %I "=0
ot C, 1 omoia givar kot whAl po Ekepaoct TG oplakng cuvinkng g E Aettovpyioc. Q¢ ek tovTov:
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1 1
W, =7 E Lig(2)]* +~ E Ll (2)1?, (6.75)
4 4 '
a a

Omov L = p glval 1 YOpoKTNPIOTIKY KATOVEUNUEVT OTETOY®YN CEPAG TOV YPOUUDV UETOPOPAS OA®V
Tov Agttovpyidv. H kabetdmmra tov eykdpoiov payvnrikov mediov mov glvar ovvdedepévn pe 800
OLPOPETIKEG Aettovpyieg, 1 Omoilo TEPLEYETOL GTO OMOTEAECLO, UTOPEl €MIONG VA TPOEPYETAL OO TNV
TPONYOVLEV KaBopIGHEVT eykdpoto MAEKTPIKY kKobeTotnTO TOV TEediov pe T Ponbeln tov oyécewv
petadl TV EYKAPSUOV GUVIGTOCHV TOL TTediov Tov mapovotdlovtal otig (6.45a) kot (6.45b).

H ovBem 16)0¢g mov péet Kotd punikog Tov Kopatodnyol Aapupdvetatl amd ) S Kn GLVIGTAOGO
ToV gVuvBeTOL davdopatog Poynting, pe oAokApmon e £va TURLA TOL 001 Y0V:

1 1
P :—j dcExXH"-e =—f doE- (H X e)7, (6.76)
2 g 2 g

€€ ov kot amod T1¢ (6.8) Ko (6.9b):

1
P== U doV, V' -V, I + j doe X VV" -e x VI'™*
2 g g
- f doVV' - e x VI'"* — f doe x VV" - VI'"* (6.77)

g g
1 1
=) WD) +5 ) V@@
a a

N omoia ypnoomotei Tig (6.14a), (6.14b) ko (6.17a), (6.17b), T1c oyéoeig opBdTag (6.55) Ko (6.58), Ko
v avdioyn g (6.70). Emopévag, m ovvbern por tng woyvog eival 1o dfpoloua TV ETUEPOLS
GUVEICQOPMV AEITOVPYIOG, OTTOL 1 Kabepion £yl TNV KATAAANAN pope1| ypopung uetagopds. ITiéov Oa
elvar mpoeavég 0Tl ot cuvOnkeg opoAomoinong (6.56) ko (6.59), Oeomiomkav &v avopovn TOv
aroteléopatog avtod. H kabetdtnta mov vrovositon amd v Ekepaoct (6.77) eivor pia ami cuvETELL
™G W10TNTOC TG KAPETOTNTOC TOV EYKAPOIOV MAEKTPIKOV Tediwv, dedopévou 6Tt 1 H X e, yio o
pepovouévn Aettovpyia, givol avaioyn mpog 10 avtioTol o YKAPG10 NAEKTPIKO TTEdIO.

6.5 Opropoi Xovletng Avtiotaong

Ba £xel TopatnpnOel OTL Ol YPOUUIKES EVEPYELOKES TTUKVOTNTES, TOL GYETIOVTOL UE TIG OLAPOPES
OULVIGTAOOESG TOL eSOV, BpickovTal 6 TANPN CLUP®VIL LE TIG EVEPYELES TTOV OmoBNKeEvOVTUL OVEL LOVAdOL
UAKOVE GTO O1AQPOPa GTOLYEIN TOV KATOVEUNUEVOY KUKAOUATIKOV Topapuétpov. 'Etol 1o kukAduoto E
kot H tomov divouv o TApn EIKOVOYPAQIKN TEPLYPAPT TOV NAEKTPOLAYVITIKAOV 1310tV TV E kot H
Aertovpyldv pe v Khaotkn €vvola: H xopntikdtnTo Kot 1) GUTETAY®YN OVIUTPOCSOTEDOLY TIV NAEKTPIKN
KoL LOyVNTIKN evEPYeLa. Xtolyeio o oelpd oyetilovtal pe SounKn NAEKTPIKE Kol EYKOPGLO. LayVnTIKO
nedla (OlopnKY HETOTOMION Kol HETAOOON PELUAT®V). XTOlXelo. TOpPAAANAO TEPLYPAPOLY EYKAPTLO
NAEKTPIKG KO OO KT HoryvnTike tedio (€ykapoto netatdmion kot petddoon pevpdtmv). [BAéne (6.63)

25



kot (6.75) v otoyeia og oepég ko (6.67) ko (6.73) yio otoryeio mapdiinia.] 26t6G0, TO VOOG TOV
aKpiPn opopod Tov GLVOEETAL LE TIG TOPAUETPOVS TNG YPOUUNS, elvar yevdés. Elpaote ghevbepot va
TOALOTAAGIAGOVE 10l TAOT YPOUUNG LETOPOPAS e Uio 6Tabepd Kot va SlopECOVUE TO GYETIKO PELLLLL
pe v e otabepd yopic va tapapiédlovpe v tpodmddeon 0T 1 cOVOETN 10Y0G £xEL TN LOPPY| YPALULUNG
petagopds. 'Etol, apnvovpe pia thon Asttovpylog kot pgOUOTOS Vo avTikoTaoTadel amod NY2V(z) xat
N"21(2), avtictorya, vIovodvtag 6Tt 1 véa TEon Kot To pedpa AapPavovTal omd Tovg TOAODG OPLEHOVG
LEC® TOAAATAOCIOGHOD UE TIG N xaw N2, avtiototya. Ilpoxeévou va datnpnbel m popen twv
EKQPAUCEMV TNG EVEPYELNG, Ol TOPAUETPOL OVTETAYMYNG TPEMEL VO TOALOTAAGIOGTOVV UE TOV N, Kol Ol
TOPAUETPOL YOPNTIKOTNTOS Vo dtapedovv amd tov N. Emakolovbo avtdv tov dnidcewnv givol OtL M
YOPOUKTNPLOTIKY cOVOeTN avtiotaon mpénel vo moAlaniaclacel pe N, oe cuppwvia pe mn onuacio g
®¢ avoloyia thcemg-pedpotog. Puokd 1 otabepd S1ddoong dev emnpedleTor amd TV GAAAYR] CLTN.
Mmnopovpe vo copmepdvovpe 0Tt pia amd TS Pacikéc mocdtnteg mov kabopilel T Ypouu UETAPOPAS,
YOPOKTNPLOTIKT GOVOETN aVTIGTACT], TAPAUEVEL OVGLUCTIKA OTPOGOIOPIOTT OO OTOIECONTOTE EKTIUNGELG
&yovv ewooybel péxpt otiyunc. H idw katdotaon mpoékvye otnv avdAven tov wediov TG YPOUUNS
petagopds dvo ayoymv Kot Ogiynke OTL €vog QUGIKOS OPICUOC Yo TNV YOPOKTNPLOTIKY oVvOetn
avtiotaon o umopovce vo, emtevydel amodidovtag tn cuvnOn Quoikn Evvola €ite PE TO pedUa 1| TNV
tdomn, to 1010 amotélecpa AapPdveror oe kdbe mepimtoon. Avty 1 KATOG TEXVNT OdiKacio
YPNOWOTOMONKE TPOKEWEVOD VO TOVIGOVUE TOV KAMWG OLOPOPETIKO YOPOKTAPO TMV TESIWOV TOV
KopoTodnyov, 6nwc topa Oa deifovpe, TOG Evag akpiPng OpIoUOg NG XOPOKTNPICTIKAG GUVOETNG
avtiotaong pmopel va emrevyfel amodidovrag €vav euokd opiopd eite oto peduo gite oty TdOoM,
avaAoyo Ue TOV TOTO TG AetTovpyiog, dALA Oyl Kot 6o 600 TOLTOYPOVA.

M Aertovpyia E yapaxtnpileton ovclactikd and v E,, and v omoia pumopel va mpoépyoviat
OAEG O1 GALEC CLVIGTAOOEG TOV TTEDIOV. ZuVOVALOVTOC OTL, TO SOUNKN NAEKTPIKO TTEdIO ival Eva NAEKTPIKO
pevpa petatomong D, n mokvotnta pevpatog givan [(6.32¢)]:

—iweE, = y2(x, y)N/21(2). (6.78)

EmumAéov, vmépyel por Stopnkng NAEKTPIKN oy@YLOTNTO PEOLOTOC EML TOV HETOAMK®OV TOLYOUATOV, UE
TNV EMPAVEINKT TUKVOTNTA (4.64b), cvppova pe v (6.32b):

—(nxH), = %fp(x, YNY2I(z),  (x,y) €S. (6.79)

To cuvoAIKS (ay@YYOTNTO GLV PETOTOTION) OLOLUNKT] NAEKTPIKO pevLa eival pndév (AvTo TPoKHTTTEL Ao
10 YeYovog 0Tl otov aywyd H = 0, étol dote 560 ds-H= fa do -V X H =0, eqv 10 mepifinua g C
BpiokeTar €& 0AOKANPOV EVTOG TOV TEWYMV TOL KUUATOONYOD , Kal £TGL TEPIKAEIEL TOGO TNV Ay®YILOTNTA

0G0 KOl TO PEVUO. LETATOTIONG.), KOl VAL LGIKO VO EVTOTIGTEL TO GLVOMKO PEVIO TOL PEEL TPOG TNV
Oeticn kotevBvvon pe 1(2), 1o omoio 0dnyei oty axdAovdn e€icwon yia tov N:

0
Nl/z[yzf d0<p+f ds%¢]=1, (6.80)
+ +

OmOV M EMPAVED. KOl TO OAOKANPMUATO YPouuG , mov cupfoAilovrar pe |

N , TPOKELTOL VO

KaBodnyohvior mhve amd avtég Tig MEPLOYEG OMOV @ Kot 3, ¢ ivar Petikd. Avt n e&iowon eivor
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Wwitepa omAn yuo v youniotepn E Aeitovpyio og kdbe koiho xopotodnyd, oniaodn, 1 Acttovpyio g
eEMYLOTNG GLYVOTNTOG OOKOTNG, Yo TN Agrtovpyla avtn €xel v 1010mTe. Tov kabepmdbnke oto
[péPinua 6.13, 611 n Pabuidwt cvvdpnon ¢ dev givor Tovbevd apvntiky, kot undeviletar povo 6to
opro. Emopévamg, n (mpog ta £Em) kavovikr| mapdywyog 6to 6ptlo dev pmopel va eivat Betikn. g ek TovTOoL,
T0 pevHO HETATOTIONG péEL €€ OAOKAN POV oty BeTikn kKatehBuvor, Kot To pevpa aymyng €€ olokAnpov
oV apvnTikn katevbvvon. Katd cuvénela:

1 1 [, dog?

N=—-—"7"-— ) .
s (fa o (p)2 2 (fg o ¢)2 (6.81)

YPNOULOTOIDOVTAG TNV GUVONKT opaAomToinong Yo TV @, (6.57), yia va exkepdoovpe tov N o€ o popen
7ov elvar aveEdpn amd TNV AmOAVT KAILAKO TNG CLUVAPTNONG @, ETOUEVMG, Yo TNV younAdtepn E
Aerrovpyio. og kGOe odnyo, amd v (6.36b), o ELOKN EMAOY NG YUPOKTNPIOTIKNG cOVOETNG
avtioTaong eivat:

Z=00a——0g (6.82)

INa tic ahieg E Aettovpyieg, 1 cuvOnkn opakomoinong e ¢ umopei vo ypnoomombei pe Evav avarloyo
TPOTO MOTE Vo ANeOEt:
K1 J, dog?

7= .
ky? 1 3\
(fa do ¢ +Ff+ ds%q))

(6.83)

Mmnopel va @aivetor mo Quotkd vo GUHEOVEL pe TV TAon mopd pe To pedpo otnv avoaltnon Tov
OPICUOD HIOG GMGTNG XOPUKTNPIOTIKNG GUVOETNC avTioTooNG, 0E0UEVOL OTL TO EYKAPCIO NAEKTPIKO TTEDIO
g E Aettovpyiag mpoépyetor and éva duvapkod [(6.32a)]. H tdon tote B pmopodce va opiotel wg 1o
duvapkd kdmolov otabepol onueiov 6€ GyEon Ue TO TolyOUe GE o dedopévn dlatoun, kabopilovtag
étor tov N. Ze évov 00Nyo e CUUUETPIKT SLATOUN TO LOVOIIKO PUOIKO orueio avapopds ival To KEVTPO,
TO OTO{0 CUVETAYETOL TN OLGKOAN TOV OTL VIAPYEL Lo AmEPT TAEN AErToLPYIDY Yoo KGO @ = 0 oto
KEVTPO, Kol 0 oploudg advvatel. EmmAéov, otav oavtd dev ovuPaivel, omwg omv youniotepn E
Aewtovpyia, TO OLVOIKO TOVL KEVIPIKOL onueiov dgv 1o00Ton omapaitnto pe Ty Téorn, ov 1
YOPOKTNPLOTIKN oVvletn avtiotaon opileton pe Bdon to pedpa OTmG Exovpe Kavel. Qg €K TOVTOL, 0G0 N
onpacio propei wévra va cvvdebel pe to pedua oty E Asttovpyia, kavévog YEVIKOC £YKVPOG OpLoHOg
Tdong dev umopel va tpotadel.

Koz 'avaioyio pe v avéivon tov E Asitovpyiov, Oa otnpi&ovpe o xopaktmpioTikny Topadoyn
opopov Yy Tig H Aettovpyieg oyetikd pe tig 1010m1eg Tov H,, o1 omoiec, umopode va mwovue, omd

(6.33d), 611 B kaBopicovy pio SLOUAKN HLOYVNTIKY LETATOTIGN THG TUKVOTNTOG TOV PEOUATOC, OTOTE:

—iwuH, = y2Y(x, )N~V (2). (6.84)
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To cuvolkd SounKng poyvntikd pedpo petatomiong eivar unoév (Emewon E = 0 otov aywyod, ondte
SBC ds-E= fa do -V X E.) ko1 Bo 1pocdlopicove T0 GUVOAKO LOyVITIKO PEDUO TOL PEEL TNV DETIKN
kotevbuvon pe V(2). ‘Etoln tdomn, opileta ion pe 1o ypappikd oOAOKANP®LUO TG EVTOONS TOL NAEKTPIKOD
mediov mov AapPaveral 6e£106TPOPO YOPp® OmO OAEC TIS TMEPLOYEC UESH OTIC OMOieg VIapyel OeTikn
poyvntikn petatomion. Katd cuvénewa:

2
2
d
N =yt (f do ¢> =2 M (6.85)
+ J, do?
ko oo [(6.36d)]:
Y = El—fa dO'l,l)Z
=152 (6.86)

(1, dow)

®a Ntav emiong dvvatd va Poacicovpe évav opiopd NG €GOS0V YO TNV OVOYVAOPIOT TNG YPOLUNG
LETAPOPEG PEVLATOG LE TN GUVOMKT NAEKTPIKT Oy@YUOTNTA TOV SIOUAKOVS PEVLATOG TTOV PEEL TPOG TNV
OeTikn Kotevboven ota PETOAAKA Toy®pata. 26TOG0, 1 XOPAKTIPIOTIKY £16050¢ KUT’ avTOV TOV TPOTO
oev Ba cVUPWVEL GE YEVIKES YPAUUES e VTV OV LOALG ANPONKe.

[Mopd 10 yeyovog OTL €XOVE TPOYWPNOEL GE OPKETE AOYIKOVUG OPIGUOVG TNG YOLPOKTNPICTIKNAG
oLVOETNG aVTIOTOOTG KOl E160J0V, VOl GOPES OTL AVTES O1 EMAOYES £Y0VV aVOAIPETA YOPOUKTNPICTIKA Kol
pe kapio évvolo dev pmopovv va Bewpnbovv avomdeevktec. H dniwon avty umopei va divel v
EVTOT®OT OTL 1] VIO avanTLEN Bewpia £ival OLGLUGTIKG ACOPNG KoL KAKMG OPIGUEVT), TPAYLLO TO 0Toio Ba
Nrav mopavonon. Guoikd TapuTNPHOYLES TOGOTNTES dEV UTOPOLV Ge Kapia mepintmon va eEaptdvTan
07O TOV OKPIP| OPIGUO TNG XOPAKTNPIOTIKNG cOVOETNG avTioTaonc, 0AAG aVTO dev avalpel TNV EUPAVION
TOV og o Bepio TOV EMOIDKEL VO EKPPUCEL TOL AMOTEAEGHOTA TG O€ KUKAMUATIKY CUUPATIKN YADGGO.
[paypott, n avbapecio 6Tov oplopd €ivol pio GUEST EKPPACT] TNG UEYUAVTEPTC TOAVTAOKOTNTOC TV
CUCTNUATOV TOV KLUATOONYMV GE GUYKPLON HE TI§ YOUNANG CLYVOTNTOG YPOUUEG UETOQOPAs. [
TOPASELYD, OTNV GLVOEST TOV 000 YOUUNANG CLYVOTNTOC YPOUUDY UETOPOPAS UE OLOPOPETIKEG
Sl00TAGELG, TO, GUUPOTIKG PEOUOTO KOl TACELS TNG YPUUUNAG LETAPOPAS gival cuveyeic Katd Evay LYNAO
Babuod Tpocéyyiong Kol oG EK TOLTOV Ol IOIOTNTEG AVTOVAKANGNG TOV KOOV eivat evieddg kabopiopéveg
0o TIC TOGOTNTES TOV APOPOVV TO PELLLO. Kot TNV Tdon o€ kibe ypauur. Q6tdc0, GE YEVIKES YPUUUES, OE
L0 0VTIGTOLYN KATACTOOT KUUATOONY0D, 01 PUCIKEG TOGOTNTEG LE TETOLEG AMAEG WO10TNTEG cLvEXEing dev
VILAPYOVVY, KOl EMOUEVMG dgv glvarl duvatdv ot W10TNTES TOL KOUPOL VO TEPLYPAPOLY GE OpPOoLG dVO
TOGOTNT®V omd TIG omoiec M Kobeuld gival yopakmPIoTkn vOC aToputkod 0dnyov. ‘Exoviag avt)
YVOGOT, EUUEVOVUE OVOYKAOTIKG oTn B€om OTL 1 OpOKTNPIOTIKY GOVOETN avTioTaon eival KaAbTepa va
Oswpnbel o¢ mOcOHTNTO TOL EMAEYETOL Y10, VO, OTAOVGTEVCEL TNV MNAEKTIPIKY OVOTOPAGTACT) UIOG
OGULYKEKPIUEVNG KOTAGTOOTG, Kol OTL Ol S10POPETIKOL OPIGUOL UTOPOVV VA YPT|CLLOTOLOVVTOL TAEOVEKTIKA
o€ dlopopeTikég meplotdoelc. Edukotepa, o opiopdc g ovuvletng avtiotaong mov viobetndnke éupeca
oTNV 0pyN ToL Kepaiaiov, wov aviiototyel o€ N=1, eivar o PoAdg Yo pa yevikn Bewpnrikn avdivon,
dedopévon 0Tt oyetilel ueca Ta eyKApola MAEKTPIKE Kot poyvntikd wedio. H emioyn avth, n omoia
umopel vo, ovoupaotel cov aviictacn mediov (€16060v), Oa tpnbei ot0 VAOAOUTO TOL TAPOVTOG
KePOAQiov.
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6.6 XovOeto Avdvoopa Poynting ko Evepyelokd Ocoprporta

[pwv amd v €€étaon TV GUYKEKPIUEVOV TOTOV TOV 00Ny®mV, Oo mpEmel Vo amoKOpiGOVUE
UEPIKEC OmMAEG 1OLOTNTEC TOV MAEKTPIKAOV KOl HOYVINTIKOV EVEPYEIMV 7OV GULVOEOVTOL UE TIC
moALomAaGlOoTIKE Kot un Aettovpyies. Ta epyoieia yio 1o okomd owtd mapéyovior and 10 Bedprnua
ovvBetov davocpatog Poynting (g, u Tpaypotikol):

V- (E X HY) = iw(u|H|? — €|E|?), (6.87)
Kot To evepyeloko Bedpnua (ayvomvtag Kabe eEGptnon Tov € Kot 1 amd T cuyvOTnT):

OE oH
v-(—xH*+E* x—) — i(¢|EJ? + u[H|?). (6.88)
Jw Jw

(O1 amodei&elg kot yevikeboels avtdv Tov Beopnuitov divoviar ota [pofinuata 6.1 kot 6.2). Edv n
(6.87) eivor ohokAnpopuévn miveo oe €va onueio Tov 00Myov, UOVO T SWUNAKNG CULVIGTOCH TOV
dtavoopotoc Poynting emiPuoverl (ywoti m n X E pndeviletoan ommv S), kot moipvovpe ) popoen g
YPOUUNG HETOPOPAS TOv Bempnuatog tov cvvhetov daviouatog Poynting, 6mwg epapudletor ce g
poévo Aertovpyia [cf. (6.77)]:

d 1 d
- [EV(Z)I(Z)*] =T P= 2iw(Wy — W), (6.89)

omov ot We kon Wy etvar m nAekTpikn kol poyvntTiky YPOUKY| evepyelakn mokvotnta. Mo mapopow
Aertovpyia otig amoddcelg g (6.88):

dz

d {; [E)V(z) d1(z)

=)+ V() } — 2i(W, + W) = 2iW, (6.90)

dedouévov o0tL n JE, /0w, ywa mopdderyua, mepiiappdaver v dV(z)/dw, pe tov i610 1pémo mov N E;
neptéxetl Ty V(2), ol ouvapthiosilg adudmtng Aertovpyiag dev e€aptdviotl amd T cvyvotnta. Q¢ TpdT
EQAPHOYT aVTOV TV e€lo®oemv Bempolpe Vo TOAATANGIOOTIKO KOO TOL TPoY®PEel TPog TV OeTicn
katevbvvon, dnradn:

V(z) = Vel*?,
V=2l (6.91)
1(z) = Ie'*?,

H obdvbetn 1oydg givar mpayuatikn kot oveEApTnT Tou Z:

1 1
P==VI"==Z|I]? 6.92
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¢tol ovumepaivoope amd v (6.89) o6t Wy = Wy. Ot mokvotnteg TG NAEKTPIKNG KOl LOYVNTIKNAG
YPORIKNG evépyelag elvar ioeg o éva TPoodevTikd Kopa. ['a va epappocdel to Bedpnpa g evépyetlag
TapoTPOVUE OTL:

a‘gf) - Z—Zeiw ; i:—ZzVei"Z, (6.93a)
ag(j) - ;’—;ew + i:—:)zlei"z, (6.93b)
Kot OTL:
% %1@)* V) agfj)] - %(Z—ZI* e j—;) + ij—Zz%(VI* +VD. (6.94)
Qg ek To0TOVL, M (6.90) cLVENdyETONL:
S—Z%(w* +V*) = S—ZP =W, (6.95)
n:
P =vW, (6.96)
omov:
v=j—2=c%=cg, (6.97)

UE To K Vo, divetot amd tnv (6.36a) kot v (6.36¢). H oyéon mov Aappavetatl exppdlel o ovaioykdTnta,
petald ¢ 1oxbog TOL UETOQEPETOL OMO VO TPOOJEVTIKO KOMO KOL TNG YPOUUUIKNG EVEPYELOKNG
mokvottog. O ovviedeotc U Ba mpémet tote va epunvevBel g 1 ToxdTNTO TNG HETAPOPAS EVEPYELOG.
Eival oOuemvo pe ooty v gpunveio 6Tt 1o U givon mdvta pikpdtepo amd 1o C, kot eéapoviletar o
GLYVOTNTO ATTOKOTNG. L& GUYVOTNTEG UEYOADTEPES GE GVYKPION UE TN SLUYVOTNTA OTOKOTNG, 1 U TANGALEL
™V gyyevn toyvtto € Tov pécov. Eivar evdopépov va cuykpivovpe avt) v toydtnta pe 11§ dvo
TaYOTNTEC TOV €YoV 1OM gloaybel oto KepdAaio 1, otnv avaivomn g pong TG EVEPYELNG KoL TG OPUNG -
™G @Aaom Kol TG Oopodikég tayvtnteg. H taydmmta g @dong toovtor pe 10 AGY0o NG YOVIOKNG
oLYVOTNTOG Kot TNG otabepdc dtddoonc:

W
K

_ K (6.98)
K

u =

EVD 1 OMOOIKN TOYLTNTO €lval M TOAPAYOYOS NG YOVIOKNG cuyvomtag ue oefacud ot otabepd
TOAALOTAOGLOCLLOV:
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dw

= (6.99)

v

To 611 n opadiky TayHINTA Kot 1 EVEPYELR TNG TAYVTNTOS LETAPOPAS etvan iogg dev eivan ampocdoKNTO.
[Hopatmpovpe 611 N TorbTNTa Pdong vrepPaivel mhvto TNV €yyEVT| TAXDTNTA TOL HEGOV, KOl LAMOTA ivol
GIEPN OTN CLYVOTNTO ATOKOTNG TNS Agttovpyiag. Ot dvo ToybTNTEG oYETIlOVTOAL IE TNV GYEOT:

uv = c?, (6.100)
n omoia ovumintel pe v (1.39). Mwo amdf oK €KOVA Yo TN QACT KOl TIS OUOOIKES TOYVTNTES

mapovctaloviol oto Kepdrato 7, (PAéne X. 7.3). Asgite eniong to [IpopAnua 6.4, (6.137).

Mia GAAN TopAy®YOG TNG EVEPYELOG TNG TOXVTNTOG LETAPOPAS, 1] OTOI0 KAVEL TTLO PNTN XPT 0T TOV
nedlov Kopatodnyov, poteivetal and TNy opicuévn e&icwon:

%fa doe-ExH*

v = (6.101)

P —
L. _
W' 2, do(cIEI? + plH[2)

AOY® NG 10OTNTOC TNG MAEKTPIKNG KOL HLOYVNTIKAG YPOMLUIKNAG EVEPYELOKNG TLUKVOTNTOC, KOl TN OYE0M
e X E=ZH, 10 omoio 1oydel Yo éva medio E Aertovpyiog mov Swdideton ot Oetikn xotevbuveon
[(6.45a)], pe xpron ™ (6.36b), Bpickovpe:

Zfd do [H,|?
U _—_ -

_ =L (6.1022)
K doHE K
g

dedopévou 6tL M H dev €xet kapia dtapunkn cuvietdco. Opoimg, n evépyelo g ToOTNTAG LETAPOPAC Y10,
po Aertovpyia H mpoépyeton amd tig (6.45b) ko (6.36d):

Y[ dol|E,|?
po Pl doIBNT_ (6.102b)
€ [ do|E|? k
(o2

Otav 1 Kopatikny Kivion ot Ypouu LETaeopdc dev gival éva amhd mTPoodenTIKd KOUM, GALA 1|
yevikn vépBeom TV GTACIUOV KUUATOV (1] KIVOUUEV@V) OV TTeptypdpetal and Avoelg tav (6.34a) kot
(6.34b), 1 (6.35a) ka1 (6.35b), &yovpe:

V(z) =V coskz + iZI sinkz, (6.103a)

I(z) = Icoskz +iYV sinkz, (6.103b)
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V(z) = (22)Y/?(Ael*? + Be™1F7), (6.104a)

1(z) = (2Y)/2(4e'** — Be™ix2), (6.104b)

Ol NAEKTPIKEG KOl LOYVNTIKES YPUUUKES EVEPYELOKES TUKVOTNTES OV glvan ioeg, cvuPva pe TV (6.89),
emeldn n ovvletn wybg eivar pio cuvaptnon g Béong ent ™G YpapUnS:

1 1
P(z) = 5 VI*cos?kz + V*Isinkz + izsin 2z (Z|1? — Y|V|2)], (6.105a)

P(z) = |A|* — |B|* — AB*e**24*Be™2ix2, (6.105b)

Q61660, 1 1IGOTNTO EXITVYYOAVETUL Y10 TO COVOAO TOV NAEKTPIKOV KOl UOYVNTIKOV EVEPYEIDV TTOV €ivol
TOMODETNUEVEG GE OTTOIOONTOTE UNKOC TNG YPOUUNG, TO 0Toi0 givol akéPolo TOAAATAGGLO TOV 57\9. lNo va

amodelybel avtd, Topatnpovue OTL Ue TNV 0AOKANp®an TG (6.89) méve 610 Z amd Z; £mg Z,:

P(z,) — P(z,) = 2iw(Ey — Eg), (6.106)

omov Eg xau Ey giva 1o GOVOAQ TV NAEKTPIKAOV KO HOYVNTIK®V EVEPYEIDY TIOL givorl amodnkevpéva oTo
WAKOG TNG YPOUUNG HeTAdoong HETaED TV onueimv Z; kat Zo. Tdpa, 1 odvlet 1oy0g etvarl pio TEPLOSIKN
OLVAPTNON TOL Z HE YPOVIKO Odldotnuo meplodikotntag /K = %7\9 [(6.39)], oamd v omoia
ovunepaivovpe 0tL P(z,) = P(zy), €av ta dvo onpeia yopiCovior and évav aképato aplfpd tov peov
TOV UNKOVG KVUOTOG TOV 0dNyov, 0 omoiog emoAnbedel 1 dMNAmon. Mia 16odbvaun Hoper ovtod Tov
OTOTEAECLOTOG €lval OTL M HECT] TP TOV MAEKTPIKAOV EVEPYELONKADV TLKVOTHTOV KOl 1 UECT TIUN TOV
LOYVITIKOV EVEPYELONKAOY TUKVOTATOV givan {0€g, delyvoviag 0Tt 1 dadikacio upecNs Tov HEGOV POV
EMEKTIVETAL GE TOV® OO &vav akEPOLO aplud Tov WeoD UAKOLE KOUOTOG TOL 00MYoy, 1| GE U

OTOCTOOT) LEYUADTEPT] GE GUYKPIOT| UE TNV %7\9.

Mo, pnt €KQpacT Yo T HEGT EVEPYELOKN TLKVOTNTO, Umopel vo, Anebdei amd 10 Bedpnuo g
evépyewog (6.88). H ol evépyewa E, mov givor amobnievpévn otov odnyd Hetald To EMMEd®V Z = Z;
Kol Z = Z,, divetal and 10 ohokAnpopo ¢ (6.90), 1:

4l e (@ TV@ 5=

6.107
o (6.107)

119V (2) ; (’)I(z)r:ZZ

1

270 SlPoUd TV EKQPACE®V NG Thon Kot Tov peduatog (6.103a) kot (6.103b), oe oyéon ue
oLYVOTNTA, PPICKOLLE:

av d av 0Z1
@) = iz—KZI(z) + [cos Kz— +isinkz—|, (6.108a)
Jw dw Jw Jw
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ol(z) . dx ol oYV

=iz— — +isi _— 6.108b
5o =y YV(z) + cosxzaw+1sm;cz 7o | ( )
Q¢ ek TovTOL:
W (2) ol(z)  di , .
2 12y ) 8 6.109
D1y + vy B2 =i ZU@E V@R 4 (6.109)

OOV TO AYPUPO PEPOG aLTAG NG e&lomong amoteAgital amd aTOHE TOLS OPOLS, TOV TPOKVTTOVY A0 TIG
napevBetiké exppaoelg (6.108a) kot (6.108b), o omoieg eival TEPLOSIKES GLVAPTNOELS TOV Z pe TEPIOSO
E?\g. Etou, €dv T onpeia z; kot Z; droyopilovtal amd pio amdGTAcT oL £ival aKEPO0 TOAAATAAGLO TOV
E?\g, 01 6pot 0Tol dev GUVEIGPEPOVY KaBOAOL ot cLVOAIKN evépyeta. [Ipénet emiong va onuewbel 6TL

nocotta Z|1(2)|? + Y|V (2)|? eivor aveEapm tov Z:
ZU@PP +YIV()I? = ZIII> + Y|V]* = 4(1AI* + |BI?), (6.110)
OO TNV 07010 KOTUANYOVLE GTO GUUTEPAGHO OTL 1) GLUVOALKN evépyetla (6.107) mov eivar amodnkevpévn

og éva pnkog | Tov 0dnyov, 1 omoia eivarl akéPOOg aptOUOS TOV GOV TOV PUNKOVG KOWOTOG TOV 051Y0D,
omd TV amoyn g ToyvTNTO TG EVEPYELNG (6.97), stvat:

dk 1 l1 l
_ g or 2 2y _ - = 2 2y _ ° 2 2 6.111
E—ld 4(Z|I| +Y|V| )_v4(Z|I| +Y|V|?) U(|A| + |B|?). ( )

H péon ocvvolikn ypoppukn evepyelokn mokvotro givor W = E /L, 1 onoia éyel puor omn @uokn
ONUOGI0 a0 TV ATOYT TOV €V KIVIIGEL KVUATOV, EIVOl Al TO GOPOIGHI TOV TUKVOTHTOV EVEPYELOG TTOV
oLVOEETOL e KGOE TPOOSEVTIKY] KVUATIKY] GLVIOTMOGO, oV €ivar 1 UoVN OV VTAPYEL GTY YPOUUN

HeTAPOPAC.
O1 evepyelokés OYXECES Yol U0 U1 TOAMOTAQGLOOTIKY AELTovpYio €tvol LAAAOV SLOPOPETIKEC.

Ynrdapyet capn vaépPaon g NAEKTPIKAG N LOYVNTIKNG EVEPYELNS, OVAAOYX LLE TOV TOTO TG AELTOLPYIaG.
H ot00gpd d1doong yior pio un moAAOTAAGIOGTIKY (KAT® aroKoTNe) Asttovpyia ival @OVTOGTIKN:

K =i/y? — k? =ilk|, (6.112)

Kot éva, medio mov e€acbevel otn Oetikn z-01e00vvon, TeptypdpeTal amd:

V(z) = Ve lxlz,
vV =ZI (6.113)
1(z) = Ie~l¥lz,

H gavtaotikn yopoktmpiotikn cvvetn avtiotaon (eicodog) g E (H) Aeitovpyiag divetal omo:
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K
E Aettovpyla: Z = i(% =il|Z|, (6.114a)

K
H Aettovpyla: Y = in% =i|Y]. (6.114b)

Ot TocOTNTEG EVEPYELOG TTOV LOG EVOLOPEPOLV EIVOAL 1| GUVOAIKT] NAEKTPIKY KOl LAYVNTIKY EVEPYELD TTOL
elvar amofnievpévn oo Beticd Mpiov Tov 0dnyov (Z > 0). H dtapopd avtdv twv evepyeidv divetor amod
v (6.106), 6mov ;=0 Ko Z,—00. Agdopévov 0Tl OAEC 01 TOGOTNTEC TOL TTediov TTpoaeyyilovy To Undév
ekBetikd, yuo v avénomn tov z, P(z2)—0, kau:

1 1
Ep —Ey =—P(0) =—VI". 6.115
E ™ 2iw © 4ia)V ( )
INo wa Aetrtovpyia E:
vI*=Z|I|?> =i|Z||l|? (6.116)
Kot €ToL
, 1
E Aswtovpyla: Ep — Ey = o 1Z||11?, (6.117)

1 omoia givon Betikn|. Qg ek TovTOL, (o Asttovpyio E Kdtw amokonng £xel mepicoelo NAEKTPIKY EVEPYELD,
0€ CLUUPMOVID UE TN HOPPT TNG YOPNTIKNG Gepyne avtiotoaong (PAETE TapaKAT®) TNG XOUPAKTNPIOTIKNG
ovvhetng avtictaong. Ouoimg, yio pia Asttovpyio H:

VI* =Y*|V|? = —i|Y]||V|?, (6.118)
o’ OTov:

1
H Aewtovpyia: Ey — Ep = " [Y||V|?, (6.119)

TPAYUO TOL onpaivel O6tL M Asrtovpyic H kdt® omd v 0mokomn, KOTd TO UEYUADTEPO TOGOGTO,
amofnkevel payvnTikn evépyew, Onwg o mpotewdtav oty evaichntn emaywywkn popen (PAéme
TOPAKATM) TNG YUPAKTNPICTIKNG TNG AVTIGTOOTC.

lNa va AdPovpue 1 ovLVOMKN &evépyeld TOL OmOOnKevETOL ©€ Mo Agttovpyio.  pn
TOALOTAQGLOGTIKY], ¥pNoIomotovpe TV (6.107), ko mdAr pe ;=0 ko Z,—oo:

isoVv 0l
=—(=—1I" —). 6.120
E 4(6(1)1 v 6w> ( )
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Awgoporoidvtag tnv oyxéon V=ZI ce oyéon pe v w, Kot T KATIAANAES avTiKaTaoTdoelg oty (6.120),
Bpiokovpe:

dz al
E==|—P+Z+2Z)=—TI (6.121)
dw Jw

Tote n pavractiky popen g Z (= iZ] ywo o Aettovpyia E), onpaiver ot

id|lz|,
- _ 6.122
E 14 [1]4. ( )

[Mopepmatdoviog, UmopodUe Vo TOPATNPNCOVUE OTL 0 BETIKOC YOPOKTAPOC TNG GUVOMKNG EVEPYELNG
aroutel T0 0Tl 0 |Z| givan o eBivovca cvvaptnon g cuyxvoTNTOS, 1 KAADTEPQ, OTL 1 EMOYMYIKY|
NAekTpKn avtiotoon mov yopokmpiler tov Z (=iX) givon po pBivovoa cvvaptnon tng cvyvotrog. H
amoitnon avutn emoAndgdeTon pe Gpecn dlapopomToinom:

dlz] 1 y?
_dizf 1 71 6.123
do ~ w0y - K2 |Z| ( )
Kot:
EA wE=2 V17 (6.124)
ectovpyle: £ = — — . .

Mia chykpion ovtod Tov arnoteAéopotog pe v (6.117) pag deiyvet ot

2Ey; k2
TH = (6.125)

'ETo1, 01 nAeKTpIKéG Kot pLoyvnTIKEG evEpPYELEC elvar ioeg akplPadg otn cvyvdtra arokomne (k = y), kot
KaODC 1 GLYVOTNTO UELDOVETAL, 1 LOYVITIKT EVEPYELN LELDVETOL GTASIOKY GE GUYKPIGT UE TNV NAEKTPIKN
evépyelo. ZOUQOVO UE TNV TEAELTOIO. TOPOATAPNON, 1 YOPAKINPOTIKY ovvBetn avtiotaon g E
Aerrovpyiog i{y/k = iy/we 6tav k/y < 1, 10 omoio onuaivel 6Tt 1 Ypoup UETOPOPAG OV TTEPLYPAPEL
o e&acbevnuévn E Asttovpyia og po cuyvoOTTo ONUOVTIKG pkpdTEPT amd TN GLYVOTNTO UTOKOTNG,
CUUMEPLPEPETAL GOV GVLOCOPEVUEVT] YwpnTiKOTTo C = £/Y = €./ (2m).

H avdivon mc H Aettovpylog eivar teleiowg avaloyn pe toug pOAOVLE TOV MAEKTPIKGOV KOl
LOYVNTIKGV EVOALAGGOUEVOVY Tediv. 'Etot, 1 cuvolky amobnkevpévn evépyeta eivat:

1d|Y|
4 dw

- V2, (6.126)

VIOVOMVTOG OTL 1 gvaictnoio mov yopakpilel v Y (= —iB) Bo mpémer va gival g av&avopevn
cuvdptnon g cvyvomroc. Eyovpe:
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1 2
H Aertovpyia: E = Eyzysz [Y[|V|?, (6.127)

Koz

chg _ K7 (6.128)

Yg GLYVOTNTEC OPKETA KATM OO TNV GuYvOTNTO OMOKOTNG, 1 MAEKTPIKY gvEpyeln €lval aueANTéN GE
cOYKPION UE TN MOYVNTIKY EVEPYELD, KOL 1 YOPUKTNPIOTIKY €600V yiveton iny/k = iy/wu. 'Etot, n
ypopun HETOQOpAs pag H Asttovpyiog, vmd avtéc T GUVONKES, GUUTEPIPEPETAL GOV L0 GLUGCMOPEVLEVT
enayoyn L = p/y = pA/(2m).

6.7 Ilpoppata yro To Kepararo 6

1. Amodei&re To Bedpnpa Tov cvvBeTov davicpatog Poynting, (6.87), kot to Bedpnpa g evépyelag,
(6.88), apyilovtag amd Tovg 0pIGHoLE TOV peTacynpaticpov Fourier:

E(w) = f Oodt el®tE (D), (6.129a)

H*(w) = f ooclt e IOtH(t). (6.129b)

[Moteg givan ot yevikéc poppég antmv Tev Bempnudtov edv vrotedel 6TL dev VILAPYEL GVLVIEST LETAED TV
D(w) xou E(w) kot peta&d tov B(w) kot H(w);

2. Agi&re 611, €dv copmepineBet Stoomopd, 1 yevikevon tng (6.88) eivau:

JE(w) i , OH(w)
V-( o X H*(w) + E* % e )

(6.130)
=i [(%(ws)) |E|% + (% (a),u)) |H|2] = 4il.

3. To Beopnua g evépyelng (6.130) umopei vo ypnowomomBel v va amodeiel 10 Oedpnuo
LOVOSIKOTNTAG: INAAON OTL, Ta HAEKTPIKG. KoL UOYVHTIKG TEOLO, 06 UIO. TEPLOYT] EVIEADS Kabopiouévy amo
TOV TPOOOLOPIOUO TWV TIUDY TOV HAEKTPIKOD (1 UOYVHTIKOD) TEOIOn, EQATTOVIOL 0TV KASLOTH EMIPAVELO,
oprobétnons g ev Aoyw meproyns. To Bedpnua avtd givor ainbég eKTOC Y100 EVKPIVEIG KO LEPOVMUEVEG
TIWEC TNG GLYVOTNTOC. ATOdEIETE TO, oNUEIDdVOVTAS TTPOTA 0TL €0V E, Hy kot E,, H; gival 600 Acelc tov
e&lowoemv Maxwell oy mepoyn, 1 dweopd € = E; — E;, H = Hy — H; 0o wpéner va ninpel 115
ouoyeveic eElomoelg:
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VX H = —iweE, VX E=iwud, (6.131)

MG CLVEYEIC GLVOPTNGCELS TOV @, EVD OTNV TEPIPAAAOVC EMPAVELD S £YOVUE TNV OUOLOYEVY] OPLOKN
ouvOnKN:

nx&=0 ons, (6.132)

dedopévou 6tL 1060 10 Eq 660 Kot 10 E; £rovv Tig 101eg epantopeveg Tipég oty S. Topa, deiéte 6TL M
OAOKANPOTIKY] HLOPPY| TOV BE®PNUATOS TNG EVEPYELNS, TOV €QPAPUOLETaL GE dopopd Tedia, CLVETAYETOL
otu

£=0, H=0inV. (6.133)

Agiéte 6TL AapPdvoope To 1010 OTOTEAEC A GV TO £QPATTOUEVO paryvnTikd Tedio opileTal 61O Oplo, 1 GV
empParretor pién tov 000 €GOV OoplOK®OV GUVONK®OV. Q6TOCO, CNUEIDCTE OTL OVTO TO OTOTEAECUO
e€aptdTon omd TIC GLVEYEIG AMATNOELS, €Tl givorl TOAVOV va amoTOyEL Vo KpatnOel o LEPOVOUEVES TIIEG
m¢ w. Ipdyuatt, vadpyovv amelpa TOAAEG TETOlEC £KTOKTEG ADGELS, QPUGIKA OVIIOTOL(OVCEG OTIC
KOVOVIKEG AELTOVPYIEG TNG TEPIKAEIOUEVT|G KOILOTNTOC OTO TEAELD Oy DY TOLYDUOTO TOV GUUTITTOVV [UE
™V emeavela S.

4. @sopnote évav ToAUd POTOG Hovhg KatevBuvong. Ymoloyiote TV avtiotolyn opadikn toyvtnta U,
mov opileTol ®g 0 Adyog Tov pLOUOL PONG TNG EVEPYELNG 1] TNG LOYVOG:

1
P =—f doEXH" e, (6.134)
2 g

Omov € gival 1 Katevfuven S1adoomg TG NAEKTPOLOYVITIKNG SLATOPAYNG KOl TO OAOKAN PO Eival Tive
oo TNV avticToyn KAt TEPLOYN 0, GTNV EVEPYELN VA LOVASH UAKOVGC:

W = f do U. (6.135)

g

Yrobétovtag 0Tl o1 ¥pdvol, Kotd UEGO Opo, TMV MAEKTPIKOV KOl HOYVITIKOV EVEPYEIDV, GVA UOVASO
unkog, givat icot, pog delyvouv ot
c

V=" (6.136)
1 —_—
dlnw

OToVL C glvai 1 TaybhTTO TOL PWOTHG 6TO PEGO. Evarlaktikd, avtd umopel va eival ypoetel o¢:

37



v=c (6.137)

Eolo

n (e(w)u(w)>1/ 2
S n={— -—— .

45 @)

Y7oloyiote anTo GTO TOPASELYLLOL TOV LOVTEAOD TOV TAAGHOTOG, OOV € = &5(1 — wg Jw?), u = ug, 650V
apOpd TV TAPGUETPO TOV OVOUALETOL GLYVOTNTO TAAGHATOG Wy, Kot deilTe 0TIV < Cj.

5. To otafepd NAeKTPOCTATIKO TEGIO UETAED TMV TOUPAAANA®Y AYOYIL®V TAAKMOV GE S1APOoPa. SUVOLIKA,
ikxe=lwt | = ¢ /c, yio vo KATOAREOVE GE Eval SUVOTO NAEKTPIKO TEeSi0
E, yw xé0e w. EAéyEte moio eivor to oyetikd payvntikd medio. Bpeite to avdAioyo niextpopayvntikd
KOpO PETAED TMV OUOKEVTPOV KVAVIPIKGOV ay@ydv. Na amodobodv avtd ta kbpato og dpovg tov E 1 H

Aertovpyidv, kot va 08olv ot avticTotyeg aVIIoTAGELC.

pmropel vo. TOAAOTAAGIOGTEL LE e

6. ZEekwvnote pe 1 pokpookomikn e€iowon Tov Maxwell, ocvyvotntag @  kou  gykdpoiov
TOAAOTAAGLOOTIKOD dtavicpatog K, KatdAAndo ywo € = £(2) Ko = g, Kot KatoAnETe OTIG:

d
—gHJ_+ia)eP-nXEJ_=n><]J_, (6138&)
9 _ 1
—&EL+1a)P-nXBL=kLE]Z, (6.138b)
Omov:
CZ

(YrevOopiletar 6ti € gival ) taydnta o0 eTog 610 Uéco.) EAéyéte 6T pia GAAN ékdoom ovTdV TV
eflomoemv glvat:

d
d _ 1
—EHXEJ_-F](UQ'B_L:—HX](_LE]Z, (6140b)
OTIG OTOlEG:
Q=1, - Snxknxk,. (6.141)
7. Aci&re 01U
c?k?
P-Q=Q-P= <1 - w;) 1, (6.142)
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Ko Ot

21,2
Q+P= (2 _< kl) 1,. (6.143)

w2

[opovcidote v tetpaywviky| e&locwon émov T P ko Q vrakovovv pepovopéva. Ta yopaktnplotikd
(1010) davdopata kot Tic TIHEG TV P kan Q mov opiletar amd, yio mapddetypa:

P-V=2V. (6.144)

Bpeite 1o 10w0daviopata kot Tig otipég tov P kot Q. Ot 1010TpHéC vTaKOVOVY GTNV TETPAYMVIKN
eklomon); [Towa eivar 1 yeopeTpikn oyéon HeTa&d TOV 1010TIUOV;

8. OempnNoTe EVOV SINAEKTPIKO KUUATOONYO LE AGVVEYEG SINAEKTPIKT oTabepd:

€1, 0<z<a,

£(z) = {62, z<0,z>a. (6.145)

VoBETOVE OTL €5 > €1, KOL 1 CLYVOTNTA EMALYETOL £TIGL MGTE O Kk va gival mpaypatikd yuoo 0 < z < a
OAAG POVTAOTIKOG €KTOG aVTOD TOL €Vpovg. Ot SOUNKNG AEITOVPYIKEG GLVOPTNCES Yo OLTOV TOV
dMAEKTPIKO KVUOTOONYO ivar TG popeng cos(kz — a) ywo 0 < z < a Kol PHEudvovTol EKOETIKA, OTmG
kaBopiletan omd Tov K, yio z < 0 kat z > a. [1oieg gival o1 EMATOGELG TOV 0PLOKOV cuVONK®Y 610 Z = 0
ka1 oto a; E&etdiote kot Tig 000 TOADGCEL.

9. Amiextpikd 2 pe mhaka Tayxovg 2a, Eival EVEOUATOUEVO 6TO SINAEKTPIKO 1, TO 0moio mePIEyEL TNYEG
KOHATOV, HE oLYVOTNTO o KOl €YKAPOlo moAlomAaciaotikd dwdvoopo K, mov elvar molwopévo
TapdAINAa 6TIg emaPEg HeTaED TV HEcmV (L Tolman). Ocwpovvtal 600 GUUUETPIKES TEPIMTOGCELS:

(a) ioeg aALG avtiBeTo Yo paKTNPIOUEVEC TTNYEC Elval TOTODETNUEVEG OTIC AVTIGTOLEC TAEVPEC TG TAGKAG,
OV 0dNYOVV otV €£APAVION TOL NAEKTPIKOV TEGIOV GTO KEVIPO TNG.

(B) ioeg mnyéc YpNOYOTOOVVTOL, 0OTYDVTAG GTO HEYIOTO TO NAEKTPIKO TEDIO GTO TO KEVTPO TNG TAGKAG.

[Ipocbétovtag ta medio Kot TIg TNYEC TV dVO TEPIMTMOCEWMV, PPeite TO, LETASIOOUEVA KOL OVTOVOKADUEVD
€0PN TOV KVUATOV TOV TPOCTITTOVY oTNV TAGKa. EAéyEte ) dwtpnon g evépyelag, TG0 OTOV TO.
KOpoTo dradidovral oty TAdKa 660 Kot 6tav dgv dladidovTal.

10. Bswpnote évo OINAEKTPIKO odpo o€ kivon pe taydvmmta V. Acgifte o6t1 mapovoidlel €vioon
HoyvTIoNG:

M=PxV. (6.146)

> ovvéyeln, amodeilte OTL éva GAAO omoTéleoua pog TETowG Kivniong Oo mpémel vo tpomomotel )
oyxéon petald tov P kot E oe:

P = (¢ —&)(E+VxB). (6.147)
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Topa ypayte T1c €iomoel tov Maxwell yio éva kOpa cuyxvoTNTOC @ KOl TOAALOTAAGLOGTIKOD
davoopatog K mopddinia pe v V og ydpo avev tnyng, av vrotedei ot |V|/c K 1. KataAnyovpe 6to
CLUTEPAG LA OTL, 1] TAYVTNTO TOL POTOG, W/ Kk, GTO KIVOOUEVO GO, Eivat:

"N 2
(V) = %+ (1 —%)V =+ (1 _ <%) )V. (6.148)

T mapotnpeite;
11. H amdvimon oto mponyobuevo TpoPAnua, Hog opkel av to péEco Oev €xel dlacmopd (to N eivol
aveEapmrto ond 1o w). ['evikdtepa, Bo mpénel va onueidoovpe 6Tt 10 NAeKTpiKd medio kabopiler v

TOA®ON:

E(r, t)~elkr-t) (6.149)

7oV eKkTipdTon o Kabopiopéva onueio 61o Kivovpevo chpo. Bpeite ) cwoth popen tov ¢’ (V) yua gog
oLYVOTNTOG @, OTAV 1) £APTNOT GLYVOTNTAG TOL N EIVAL OVOYVOPIGUEVT.

12. H taydmnta g HETOQOPAS EVEPYELNS GE £vaL LEGO SLOGTOPAg dev elvar €™ ahAd:

o= (6.150)

ooppova pe v (6.99). Agi&re ot

n 2
V) ="+ (1 — (%) >V, (6.151)

KOl VO KAVTE OO TV EULECT avo@opd otnv cuyxvotnto. o £mpene AUTO TO OMOTEAECUO VO EXEL
npoPAepOet;

13. Amodeier 6tL n younAdtepn E Asttovpyla evog koidov kvpatodnyold yopoktnpiletar amd tnv
ovvaptnon ¢, 1 omoia dev eivan TovBeva apvnTikn, kKot eEapaviletor Lovo 6To Op10.
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KEDAAAIO 10

METABOAIKEX ME®OAOI

10.1 MeraPorkeg Apyéc

AOY® TOL TOAD TEPLOPIGUEVOD AP0V LOPG®Y TOV 0dNY0D, Ol OTOleg VITAyoVTaL GTNV aKPIPN
avdAvon Tov OpeV YVOOTAOV GUVOPTNCE®V, 1 TEPATEP® TPO0dOS amortel v avamtvén pebddmv
TPOGEYYIONC TOL 1oYOOLV YO TO OPlo. HIOG YEVIKOTEPNG LOPONG. AV KOl LIAPYOVV OPKETEC €10UKEG
pébodot mov g&umnpeTovv aVTOV ToV 6KOoTd, glvar BoAkd va culntmoovpe, 6 avtd T0 ornpeio, o GEPA
oo YEVIKEG apyég Tov glval WO0UTEPA GYETIKES e TOV TPOGIOPIGUO TV KVUATAPOU®V OTOKOTNG TOV
0dMyod Kol TIg cuvaptioelg Asttovpyioc. Ot apyég avtéc facilovtol kuping oty petafoAikn datdnwmon
v eflomoewv nediov. Xto Kepdhatio 4 deiyveton Oti, edv pia amd 116 elomoelg Tov Maxwell yivet dektn
®¢ oplouds pag petaPantig evog mediov, 1 AAAN egicwon pmopel va TpokOTTEL OC N TPOoHOHEGN OTL TO
OAOKANPOUO LOG GVYKEKPLUEVNC TocoTNTag, Aaykpotliavn, ivar otabepd og oxéon Ue TIC LETAPOAES
g GAANG petafinthig mediov. o mepoyn ywpig diddoorn, mov mepikieietor amd TéAelo aymyo
TOLYMLLOTO KOl AVED ECMTEPIKAOV PEVUAT®V, 01 LETUPOAKES apyEg (4.28) kot (4.26) dnAdvouy ot

B f (dr)(¢E2 + pH?) = 0, (10.1)
|4

omov gite N TtocdtTa Tediov H mowcider ko 1 E opileton omd:

V x H = —iknE, (10.2)

eite n E mowkiiel ko n H opileton amo:

V X E = ik(H. (10.3)

Emuwiéov, 6tav n H givon n Bepehddng petofint), n otabepn mpoimdbeor, mov epapuoletor otnv
EMPAvVELD LETOPOADY, OVTOMOTO 0modidel Tig oplakég cuvOnkeg (6.19) mov eival katdAAnAec Yo
petaAlkd torydpota, eve ov 1 E gival n aveEaptnm Oepatikn) mocdtta mediov o€ SlakvUOvVT, givan
amopaitnto vo meploplotel M dwkOpovorn o€ medio TOv IKAVOTOVV TNV 0Pk GLVONKN doTE 1
GLUPOAT TOV EMPAVELNKOD OAOKANPOUOTOC oty dtakvpaven vo aeopedei [cf. (4.26)]. Oa mpémel va.
EPOPHOCOVUE OVTA TO OTOTEAECUOTO Y10, VO KOTOOKELAGOUHE V0 MeTaPOoAIKEG SOTVTMGES TNG
elomong KOUUTOC OTTOL KaL Ol OPLOKEC GLVONKEG B0l 1KOVOTO0VVTAL 0TO AEITOVPYIKEG GUVOPTHGELS TOL
KOLLOTOONYOV.

Mo 10 oxomd owtd, BEPOLUE TIC GLUVIGTOOCESG TOV TESIOV, WG AETOLPYING HE TOV €Yyevn
KopatdpBpo, iceg pe tov Kopotapdpo omokomig, K = p, 00TMg OGTE T0 PNKOG KOUATOG TOL 081Y0D Vo
glvar amepo kol OAec ot mocdtnTeg ToL TEdiov aveEaptnteg tov Z. Iopoméumoviag otic (6.32g) kot
(6.331), BAémovpe 011 pua téom ¢ E Aettovpyiag ko éva pedua e H Aettovpyiag e€apavifovral kdtm
oo aVTEG TIG oLVONKEG (UNOEVIKT YOPOKTNPIOTIKN GUVOETT AVTICTOOT Kol Oy®@YHOTNTO, AVTIGTOU(0L) Kot
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ot1, amo 11§ (6.32¢), (6.32b), (6.33d) ko (6.33a), o1 povVEG GLVISTOCEG TOL TEdiIOV OV dev eapavilovTol
elvat avéAoyeg oTIC!

E Aettovpyia: E, = iyleo(x,y), H=—-exVop(x,y), (10.4a)

H Aettovpyia: H, = iynp(x,y), E =eXxVY(x,y). (10.4b)

Xe autn ™ popen], to medio g E Aertovpyiag wavonotel v (6.1a) mavopoldtona, eved to medio e H
Aerrovpyiog v (6.1b). T va avtiotpagei avt 1 Katdotaor, o propodoape, pe v 6o ykvpdm™Ta,
VaL YPAYOLLLE:

E Aertovpyla: E, = —i)E/Vzgo(x, ), H=—-exVo(x,y), (10.5a)

H Aetrtovpyia: H, = —i)ﬁ/Vzlp(x, ), E=exVY(x,y). (10.5b)

Agdopévov 0Tt OAeg 01 TOGOTNTES TOV TEGIOV €lvar aveEAPTNTES TOL Z, TO OAOKANP®OLE TNG EVTAOTG GTNV
(10.1) exevAiletor ce €va EMEOAVEIONKO OAOKANPMO 7OV EMEKTEIVETOL GE €vO. TUMUE TOL 0OMyo.
Avtikabiotdvrag Tig mopoctdoeig (10.4) - (10.4b) otnv (10.1), maipvovpe:

5 f do[(VF)? - y2f2] = 0, (10.6)

g

Kot Yo Tig 800 ovvaptioelg Aettovpyiag, E(f = @) xar H(f = ¥). Qotdco, dedopévov 6tL awt 1
OVOTOPAGTACT] YXPNOWOTOEl To MAEKTPIKA Kot poyvnTikd media, avtiotoyya, Omwc ot BepeAiddelg
petafintég Tov mediov ywo tig E ko H Aettovpyiec, n Metaporkn apyn (10.6), mov epapuodletor otig E
Aertovpyieg, amokAeiel omoladnmote petoforn mov mapafialel v oplaxi cvvinkn @ = 0 otV oplokn
kapmdAn C, amodidovrag owtopata TIG oprokég cuvinkee g H Asttovpyiag, %111 =0 omyv C, ya 11g
OmEPLOPLOTEG TOPAALAYEG OTO Oplo. AV KOl £(OVUE OVTO TO OMOTEAEGLO 7OV TPOEPYETAL OTO TN
Mertofoiikr dotdmmorn Tov e€lcdoemy TOV TEdIOL, TPOG TO CLUEEPOV TNG YEVIKOTNTOG, OUECMG
emPePordverorl oty ekTéAESN TNG SOOIV

—f doSf(V2f +y%f) + 3€c dsSf%f =0, (10.7)

ot 1 otabepn mpobmdHeon amodidel TNV KupoTIKy Eicmon Kot TNV oplokr cuvOnkn g H Aettovpyiog,
Yo ameploOploTeg HETOPOAEC, Kal amortel TV exBoAn TG OploKNg cuvONKNG 6TV TOWKIAN Guvdptnon,
6f =0, 6tav aocyoreiton pe E Aertovpyies. Mo dAAn Metafolikn dwatdmmon mapéyetar omd TV
avamopdactacn Tov (10.5a) - (10.5b), o1 onoieg 6tav avikabiotavior otnv (10.1), amodidet:

5 j do[(V2f)? — y2(Vf)?] = 0, (108)
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omov mAéov 1 MetafoAikn apyn amodidel v oplokn cvvOnkn tng E Aertovpyiog yio amepiopioteg
petaforés, ko dtav epappoletar otnv H Agttovpyia, 1 dtokdpaven dev mpémet vo tapaPiélet Tic oplokeés
ouvOnkes. o va emPBePardoovpe aVTEG TIG NADGELS AUEST, EKTELODUE TIG UVAPEPOUEVEG OLOKVUAVOELS
otV (10.8), ka1 Bpiokovue:

ds6 (ﬂ) V2f =0, (10.9)

- | aov@rerin-swn+§ as(5

o C

H otabep mpodmdOeon yio avbaipeteg petaforés g VI 6to scwtepikd g meployng anodocemv:

V2f 4+ y2f = const. , (10.10)

N omoia eivor TANP®G 1odvvaun He TNV €EI0MOT KOUATOG, Y10 TNV 6Tafepd OAOKANP®ONG OV Umopel va
amoppopnfei otnv cvvdptnon f av to y dev givor undév. Tpdyuartt, ivar tpogavig 6Tt 11 MetafoAikn
apyn g (10.8) dev emnpedletor and v mpocbnkn wog otabepdg oty f. H amaitmon 61t to ypoppukd

oloxAnpoua eEapaviCeTor yio avbaipeteg HETOPOAES TG Z—fl 610 6p1o, cvvendystan 61t V2 f = 0 610 6p1o
¢ C, 1o omoio givar 1loodbvapo g cuvinkng g E Aettovpyiog o mepintmon mov ¥y # 0). [poxeiuévou
N petaPorikn apyn va epappoletor oe H Asttovpyieg, n oplaxn cuvonk, aa_n f = 0omv C, dev mpémel va

nopofraletor omd TNV SLOKOLAVOT).

> ovvéyeln Ba mpémel va SoOE oav TAEOVEKTNUA TNV EEETAON TEPIGCOTEPMOV YEVIKDV OPLOKDY
cuvONKOV TOL TOTTOL:

0
%f +pf =0 omv, (10.11)

omov p givon o Tpokabopiopévn cuvdptnon g 0€omng oty opraxy KapmOAn. Ot oprokég cuvONKeS TV
E ka1 H Aerrovpyiov eivar daitepeg popeég g (10.11) mov avtamoxpivoviar yioo p = oo kot p = 0,
avtiototya. [H yevikn ypouuikn oplakn cuvOnkn peretnOnke otnv (4.19) kot (4.23).] Avt)] 1 oplokn
ouvOn KN pmopel va TpoépyeTal amo Tig V0 MeTafoAKEC apyég e TNV TPOcHNKN KOTAAANA®Y YPOUUIK®OV
0AOKANPOUATOV 6T emipavelakd odokAnpopoata v (10.6) kat (10.8). 'Etol, n otabepn mpotindbeon
Tov ekpaletal and v e&aeavifopevn dakduavor tg:

f da[(Vf)Z—y2f2]+3§ dspf?, (10.12)
o C

GUYKEKPLUEVOL 1):
9
- f doSf (V2 +y2)f + f dssf (— fn pf) =0, (10.13)
- c on

amodidel TV KupoTikn e&lowon kal TV oplokn cuvOnk, Yo avbaipeteg petaforég evtdg Tng meEPLOXNS
ka1 6to O6ptlo. Ouoimg, 1 otabepn 1010t TA TOV:
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| dotwpy? —yZ(Vf)Z]—VfoC ds})(if)z, (10.14)

- on
Omg ekPpaletat amd v:

2
—f doV(V2f +y2f) - 5(Vf) +ff dsd (%f) <V2f—%% ): 0, (10.15)
o C

VTOONADVEL TNV KOUATIKN €£i0®OT Kot pia oplakn cuvOfkn mov ieodvvapei g (10.11), edv y # 0. Ko
o1 000 autég Mo yevikdtepeg Metaforucés apyés, dev emParliovian meplopiopol, and ™ evom g
dwkopavons. Av etvar emBopntd, wGTOG0, Vo APGOVHE TOV p va Tpoceyyicel to «© oty (10.12),
TPOKEWEVOL Vo AdPovpe v oplokn cuvOnkn ¢ E Asitovpyiag, to Ypopuutkd oAokANpmpo propet vo
nopaAelpOel povo epdcov emPdiretar n oproky cvvOnkn f = 0 oty dapopikny cuvaptnon. Opoing,
eav 1 ékppaon (10.14) mepropiletar oty oplaxn cvvOnkn g H Aeitovpyiog, agpnivoviag tov p vo
npooeyyicel to pndév, elvar avotnpd avoykaio va emPdiovpe v oplaxn cvvOnkm :—n f=0 mpw
TOPOAEIYOVE TO YPOUUIKO OAOKANPOUO. Mg ovtév TOV TPOTO, Ol TOPUTOVED TEPLOPIGUOL TV
enupendpevov dakvpdvoenv, otig (10.6) ko (10.8), mpoxdmrovv yio tig E xou H Aettovpyiec,
avticTotya.

10.2 Apyn Tov Rayleigh

[Ipv ava@EPovE TNV TPOKTIKN ¥PNCIUOTNTO TOV UETABOAKOV QVTOV 0py®dV, €Vl amopaitnTo
VO ONUELOCOVUE OTL Ol SLOPOPEC TOGOTNTEC, TOL £xovv otafepn TN oe oxéon UE TIC UETOUPOAEC
ovykekppuévov ocovaptioemnv f, éxovv T undév yo cvykekpyéveg cuvaptioels. Ia va amodeiydel
oTo, apkel vo mapatnpioovue 0Tt ot ekepacelg (10.12) ko (10.14), ot onoieg givar £101KEC TOPAALAYES
tov (10.6) xat (10.8), &xovv v 181010 Vo givar opotoyeveig oty f. Av dowmdv, Bswpnoovue o
petoporn oty f, n omoia givar avéroyn mpog v id1a, ag movpe §f = €f (6oL € A OTEPOEAAYIOTN
TOGOTNTA), Ol SLOUKVUAVGELS TV eK@pdoemv (10.12) kot (10.14) givar Tolhamldoio TG apy KNG LOPPNG,
To. omoio, amd TNV GAAN TpEmel va givor undév, aeod M oTatikh W0TNTA glvan aveEdptnTn amd TNV
e101kOTEPN HOop@P1| NG dakduavens. Etot, o 1oyupiopdg anodsikvoetatl. ¢ ek tovtov, gav 1 f eivon o
Abom yuo v kopatikny e€icmon Kot tkovomotet Ty optlakn cvvOnkm (10.11), &yovue:

j da[(Vf)z—V2f2]+jg dspf? = 0, (10.16a)
o c

1/0 \2
L da[(sz)z—yz(Vf)Z]—yzi ds;(%f) =0, (10.16b)
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oo 407 1§, dspr?
[, dof? '

(10.17a)

, fa do(V2f)?

_ .
[, do(V)2+9, ds%(% f)

y (10.17h)

Ortav Aappdvovior v’ dywv ot oplakés cuvOnkes tov E xar H Asurtovpyidv, ot tedevtaieg avtég
EKPPACELS LETATPETOVTOL OE:

. J, do(Vf)?
J, dof?

: (10.18a)

2

_J, do@*f)?

, (10.18b)
[, do(Vf)?

€K TV omoimv 1 TpdTN £xel 1M opilotel oty (6.43). Ag emhé€ovpe tdpa pio avbaipetn cvvaptnon f,
OV VILOKEWVTOL GE OPIGUEVOLG TEPLOPICHOVS GUVEELOS, KOl 0G OPIGOVE L0 TOGOTNTO ¥ TOV GUVOEETAL
pe avt péow tov (10.17a) xor (10.17b). Amd v xotmyopic. ovbaipet®v GLVOPTNGE®DY, Ol
woovvaptioelg f, ov omoieg wovomoloby v kupoatiky eiocmon kot TV oplakny cuvOnkm, givar ot
UOVOSIKEG TTOL KOTEYOLY TNV 110TNTA, 1 TOCOTNTA Y Vo gival otabepn oe oyéon pe Tic avbaipeteg
uetaforég g f. ‘Etot, pia cuvapTtnon mov amokAVEL 0O Pio TPOYLOTIKY 10106VVAPTNON, KATA Uil LIKPT
TOGOTNTA TPMTNG TAENGS, B SdoeL TNV duVATOHTNTA VO VTOAOYIGTEL L0 TIUY] TOV Y DGTE VO ATOKAIVEL Old
TNV 6OOTN T TOV, WOVO 6T pIKpY mocdtta devtepng Taén. INo va arnodeiovpe avth tn dNAwon,
efetdlovpe o omepogddyioty omokion g f, omd e Wwovvaptmon, kot vroioyilovpe ™V
TAVTOYPOVT OAAOYT TNG ¥, ovue@vo e tv (10.17a) ) (10.17b). Topo., o1 EKPPAGELS TOV TEPLEYOVTAL GTIG
terevtoieg eglomoelg, &govv TV 1010TNTO. Vo €ivan otabepéc (ko uoévo otabepéc) oe oyéomn Ue TIg
petaforég e ovvaptnong f, kot ®g ek TovTOL, Yo T dATHPNON TNG 1GOTNTOG, 1) TOGOTNTO P TPETEL VO
elvar emiong otabepn. Avtibeta, yio va givar 1 y mosotnta ctabepn, ta de&id uéin tov (10.17a) kot
(10.17b) mpéner va givon otabepd (ko pdvo otabepd) og oxéon pe tig petaforés g f, ot omoieg eivar ot
Vo petafolikég apyéc mov divouv TV Kuuatikn e€lomon kot TV oplakn cuvOnkn. Zov pio TeEpULTEP®
womta tov (10.17a) kot (10.17b) mov mapatnpodye, givar 0Tl €4v To p givar OeTiKd, 1| TO GLYKEKPIUEVQL,
v ot oprakéc ouvOnkeg ™ E | H Aerrovpyiag sivon evepyéc, ot ekppdoeig yior to y° dev Oa ivon moté
OPVNTIKEG, KOl ®C €K TOVTOV, O TPEMEL VAL VITAPYEL UKL GLVAPTNOT, GO TIG GVVAPTNHGELS OV KaHIGTOOV
10 7° 6TadEPO, 1 OTOla VOL TO KAVEL pE omOAVTH TPoGéyyion, eAdyioto. H 18106vvapTnon mov éxet avth
TNV WB10TNTO EIvaL 1] GLVAPTNOT AELTOVPYING TOV EAYIGTOV KVUATAPIOUOL 0TOKOTNG, dnAadn, 1 kupiapyn
E 1 H Xetovpyio tov odnyov. (H oMAwomn ovt vmokeltol oe onuaviikég mpobmobécelc. BAéme
vrokepdhoto 10.4.) Omoodfmote AN cuvaPTNON TPEMEL Vo OmOdMGEL peyokdTepn T Yo 0 7,
dAadn, wa cvvaptnon f mov dapépet and v enikpotodoa cuvapTnon Asltovpyiag mapdyel pio Ty
y1o. 70 y* mov vrepPaivel Ty mpoypotcy. H otatikh 810TTo Tov Kupotapldpudv omokonig Kot 1
EAGLOTN 110TNTO TOV ATOAVTOV KLUATAPIOUOV OKOTNG, eival TTuyEs TG apyng Tov Rayleigh, n onoia
glvar yevikd epapudGIUn GE GUYVOTNTEG CLGTNUATOV LE SOVVOUIKEC EEIGMGELS TOV TPOEPYOVTOL OO ULd,
petafoitkn apyn.
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2T1C 000 HOPPES KUUOTAPIOU®Y ATOKOTNG Wopel emiong va 000l k1 GAAN gpunveio katd OV
aKolovBo tpomo. (X100 €£NG, 610 MOPOV KeEPEAMO, 6TV gpeavilovial Povo EMPAVELKO OAOKANPOLATO,
0o kotarafaivoope O6TL ekteivovTol TAV® 0mtd TNV EMEAvELN dtotoung 0.) H mosotta:

f do(V2f + y2f)?, (10.19)

gfval TPOYOVMS HEYOADTEPT 0O TO INdEV, ekTOC £v 1 f eivar o Won g KupoTikig e&iooong kot o 32
1 avtiotoyn wiotiu. Eropévag ot 1dtocuvaptioelg yapoaktnpifovior and v eEapdvion g (10.19). Av
n f dev eivor o 106VVAPTNON, N KOADTEPY TPOGEYYION ©OC TPOC TO )°, EMTVLYYAVETAL HE TNV
elhayiotomoinon g (10.19) og oyéon pe to . Avtd pag divet

. _fdaszf _ [ dao(vf)?

Taof? = Tdof? (10.20)

N tekevtoio avty poper Topdyston av entAnBovv o oprakég cuvinkeg e E 1 H Asrtovpyiog oty f.
EmmAéov, yia avtiy Ty emthoy Tov %, éxovpe:

Y doN*)*

Taof? (10.21)

fda(vzf +y2%f)? = f do(V2f)? —

MobBnpotikd, ovtd ovopdleton avicotnto. Cauchy - Schwarz - Bunyakovskii avicoétta, n omoia
OVAPEPEL YEVIKA OTL:
2

jdalflzfdalglz > Udaf*g (10.22))

N omoia pag deiyvet otL:

[do(@*f)* _ [ do(Vf)?

[ds(V)? = [dof? " 1oz

Qg &k TOVTOL, 1 TWH TOL P, OV VIOAOYileTon and o vrobetikn cvvaptnon f péow g (10.18a), dev
vmepPaivet moté ekeivn) mov AapPaveron amd v (10.18b), kar ot do Tég Tov § eivar ioeg povo gav n f
efval o ocvvapTon pe Ty kowh T Tov y og Wotd. ‘Etot, éva Tuipe Tov ¢acpaTtoc 6To omoio
Qo cuvaptnon mpoceyyilel o wocvvaptnon divetor amd to Pabud katd tov omoio ot (10.18a) won
(10.18b) ovupwvoidv. Opoing n:

f do[V(VZf +y2)]?, (10.24)

givon peyoddtepn tov undevog, extog ki av n f eivon Aoon g (10.10). T o vrotifépevn ocvvaptnon f,
n Mot Tin g (10.24), ©g suvaptnon tov Y2, AopPaveton otav:
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,__JdoVPP) -V [da(@?f)?

[da(VH)2  [da(Vf)? (10.23)

I'paeovtag Tov televtaio tHmo Bswpovpe 6t 1 T ikavomotel T1g oplakég cuvOfkeg g H Aettovpyiag 1y o1t
n V2 f vrakovel oTig oprakéc ouvOfikes tg E Asttovpyiog. Exyovtag 1o y° authv TV Ty, TaipvovpE:

do (V2 £)212
[ st s +v2pp = [aotor i - L2CDT (10.26
om’ OOV TPOKVITEL:
[do[V(VZA)I* _ [da(VZf)? _ [do(Vf)?
[doW?fy > [do(fY = [dof? " (027
V7O TNV TPovTOhEDN:
d
%f =0 omvC, (10.28a)
n:
f=0, Vif =0 omvC. (10.28b)

Ta onueia woéTNTag dStotnpodvton udvo eav n f eivon Abon g kopatikng e€icwong vrokobovtag €ite 6TIg
oplakéc ouvOnkeg g E eite g H Aettovpyiac.

O1 1310GVVAPTAGELS UTOPOVV VO OPLETOVV, KAT 'apynV, ave&apTnTa Kol Vo, KOTUCKEVAGTOOV UECH
NG OTOTIKNG WO10TNTOG TV 1010TIUGOVY. 'ETot, amd 1 Katnyopio TV omodeKTOV CUVAPTICEMY, EKEIVEG TOV
glvon ouveyeic Ko £xovv TUNROTIKG cvveyn mapdymya, | cuvaptnon f; mov kéver v (10.17a) andrivta
eldypotn givol Adon ¢ KupaTikhg e&lomong vakovovtag otnv oplaky cvvinkn g (10.11). H ehdyiot
T g (10.17a), ¥2, etvon 1 ot mov oyetiCeton pe ™y cvvaptnon fi. Edv, tdpa, n eddyiom tuy
™c (10.17a) {nreiton péca oty KaTyopic TV TapadeKTO®V GUVAPTHCE®Y TOL gival opfoydviec oty fi:

f doff, =0, (10.29)

N cvvéptnon f, Tov wavomotel avtég Tig Tpovmobioelc eivan Avon g KVpaTIKNG e€lcmONG, TOV VITOKOVEL
oTIC OplokéG GUVONKES, Kol mov cuvdietar pe TV WwoTy ¥z = yZ. Tevikdtepa, av n (10.17a)
glaylotomoteital, UeTaED TOV OMOOEKTOV CLVOPTHGE®Y, 0pBOYOVIL TPOG TIG TPAOTEC N 1O10GVVAPTNGELS,
Eyovpe:

Jdaffl- =0, i=12,..,n, (10.30)
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N EAOYIOTOTOMUEVT] GUVAPTNON frnyq Elvor pia ADoM NG KVHOTIKAG €EIGMONG Kol TG GVVAKOAOLONG
0pLaKNG GLUVOTKNG, TOL GUVSEETOL pE [ioL W0TWY Y241, | omoia vIepPaivel 1), EVSeyOUEVQC, 1G0VTAL IE
mv n°°™ ot mov Aapfaveton pe Ty dadtkacio gAayiotomoinong. Me tov Tpodmo owtd, AapPiveran
éva Amelpo GHVOAO 1010GLVOPTHCEMV KUl IOIOTIUMV, TOV €ival SloteTayuévo o€ abEovca oelpd PACEL TV
wotov. To 6Tt 10 6GHVOA0 TV 18106VVOPTHCE®Y, TOV cynuatilovtal Kt avTdV ToV TPOTO, OTMOTEAE]
0AOKANPO TO cHVOAO T®V 1d10cVVapTHoEwY, Ba amodelybel covropa. Ta vo amodeyBel 6t 1 péBodog
€AO(LOTOMOINGNG, OV AVAPEPETAL TOPATAV®, ONUOVPYEL SLUOOYIKES OIOGVLVAPTNGELS, TPOYMPOVUE LE
emaywyn, vroBétoviag 6tL N kébe o amd TG TPOTEG N Svvaptioelg, fi, i =1,...,n givar Adon g
KOpoTIKnG e&iomong Kol TnNg oplokng ocuvinkng kai 0Tt Kabe cvvdaptnon eivor opboydvie pe to
mponyovueva HEAN TOL GuvOAov. EmimAéov, vmotifetor OTL 0ol 1WO0TIHEG GLYKPOTOVV L0 LOVOTOVN
ovéovoo oxorovdio, yZ, = yZ. H petaforiki eéicwon (10.13) eivan pa avaykaio mpodmédeon dote n
(10.17a) va givon Ao, 1 omoio. TPEMEL Vo GUUTANP®OEL 0d TOVG OPOVG TOL CLUTALPEVOVTOL ATTO TV
(10.30):

jdanfi =0, i=12,..,n, (10.31)

N e€100D0ELS, TV TEPLOPICUMVY OTIS owbaipeteg cuvoptioels J f- Me v elcaywyn tov Aaykpatliovov
TOAMOTAAGLOOTOV @, I = 1, ..., n, cvumepaivovue 6Tl o1 Tpotmobéaseig mov emifdrlovtar otnv f dote M
(10.17a) va givar eEldyiot, givor:

d
%f + pf =0 otV C, (1032a)
n
(V2 +y*)f = Z a;f;, (10.32b)
=

omov 10 ¢ koBopiletan amd TIC cvpmAnpopatikég npovmobicelg g (10.31). To omotéhecpa ToL
nolamiactoopod g (10.32b) ue fi, éva péhog tov cuvorov tov auotpaio opboydVioV cuVAPTHGE®Y,
KO TNV OAOKANP®OT] TOV TEV® amd T S10TOU TOV 0d1YoV, givat:

[ doi= [ oy as(figer - )
=@*-rf) f do ff; (10.33)

of o) oo

Topa, 10 ypopukd olokAnpope givor undév o6tav kot n f kol n fi WAnpodv v opraxy cuvinkn g
(10.32a), kot T0 emMPAVEINKO OLOKAN PO, gival emxiong undév, Adym g (10.30). Q¢ ex TodTov, OAOL O1
Aaykpatliavol moAlamiaciaoctég eapoviovTal, Kot 1 EL0YIGTOTOINUEVT GUVAPTNON fre1 EIVOL Lo ADGM
g Kupatikng e&lomong kot g oplakng cuvinkne. Emumiéov, sivol capég 0T, €4v (o ToGOTNTO TOV
neptlapuPavel o ocvvapton f mpokertonr vo pewwbei oto eldyioto amd o TAEN  omodeKTDV
oLVOPTNCEMY, OMO10C TEPLOPICUOC KL av emPANnOel omv &v AOyw Ta&n dev pmopel vo PEDGEL TV
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eEMLOTN TN TG TOGOTNTAG, TaPd PLOVO va TNV aVENCEL 1] Vo TNV aQ1OEL AVETNPENTTN. Agdouévon OTL
TIG GUVOPTNOELS fr4q1 MOV OTOSIOOVV TO ELAYIGTO TOV 72, ovTikeipevo opfoyovidtnrtag pe v apykn
BoovvapTnon tov N, Bo TIG GLVAVTHCOLHE G€ e HKPOTEPNG TéNG cvvapthioels omd v f,, n omoia
glvar opoydvia mg Tpog TV apyIK 10106VVApTNoT TOL N — 1, cuumepaivovue OTL:

Vas1 2 Vit (10.34)

Kot €761 emoAn0gbovTal ol 1IGYVPIGHOT oG,

H o1 dwdwaocio propet va ypnowonombetl pe v ékppoon (10.17b) ya 1o yz. INa Adyovg
amAdtrag, egetalovpe poOvVo Tig cuvoplokég ovvinkeg g E N e H Asrtovpylag, étor dote va
epappoleton n (10.18b). H td&n tov amodextdv cuvapticemv gival eKeivi) otV omoio 01 GLVOPTNGCELS
€Youv ouveyels TPAOTEG TOPAYMDYOLS KOl TUNUOTIKA ovveyels OedTepmv mapaymdymv. EmmAéov ot
ocuvoptioelg Tov H Asttovpyldv mpénetl va TANpodv Ty KatdAANAN oplakr cvuvinkn. H cuvaptnon mov
Kavetr eddyiotn v (10.18b) eivar 1 docvvaptmon fi, péoa ota mhaicia pag tpdsdetng otabepdc. H
devtepn 1Boovvapton f, Aaupavetarl pe ehayiotomoinon g (10.18b) ue v f va eivar meplopiopévn
amo TNV KaTdoTao TG opboymvidtntog:

f doVf - Vf, =0, (10.35)

KO, YEVIKOTEPQ, 1 10100VVAPTNOT| fr41 PpiokeTon pe v ghoyiotonoinon g (10.18b) evtog g Taéng
TOV GLVOPTIGEDV TOL IKAVOTOL0VV TV GLVONKN:

fdan-Vfi =0, i=1.,n (10.36)

o vo amodeydei n tekevtaia dHmon, svvdvalovpe v (10.9), Toug EAGYIOTES HPOVE Y10 TO P2, PE TOVC
GUUTANPOUATIKODS 0pOVE TOV cuvayovTal amd v (10.36):

j des(V)-(Vf)=0, i=1,..,n, (10.37)

péoco tov Aaykpatllovedv ToAAATANCIOOTOV aj, kol Aappdvoops tnv akoilovdn eficwon ywoo v
HEI®UEVN 6TO EAAYL0TO cuvapTnon f:

n

V(VZf + y2f) = Z oV, (10.38)

j=1

VIO TIG OPLOKEG GUVONKEG:

E Asttovpyia: V2f =0, (10.39a)
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0
H Aettovpyia: %f =0. (10.39Db)

Ot Aoykpoatiovol moAlomlaciloctég umopel vo  oamoderyfel 0Tt efapaviovior OnmG Kol TPLv.
IMoAomhoocialovpe v (10.38) pe Vi ko ypnowonoodpe v vrotiBépevn opHoymvidotto Tmv TpdTOv
10100VVOPTACE®Y N Y10 v AGfovpe:

al-f do (Vf;)? =f do Vf; - V(V? + y2)f

g

=f do V(V2 +y2)f;-Vf (10.40)

+£ ds(vzfaa—nﬁ—vzﬁ%f) ~ 0,

00V GUVETEIN TOV 0PLOIKAOY GLVONKOV, LOPUCUEVEG GO TNV UEIOWUEVN OTO EAGYICTO GLVAPTNON KOl TIC
TPMTEG 10106VVOPTNOELS N, Kot TV mpobmobdeon opbBoymvidtntag g (10.35) oe cuvdvaoud pe v
Kopotikn e€lowon mov wkavomoteitan and v Woovvaptnon fi. ‘Etol, n peiopévn oto ehdyioto
oLVAPTNOT fr4q1 ElvaL pia AVoT NG KLUpHOTIKNG e&icmong Kot TG oplakng cuvinkng. To emyeipnpa mov
OTOOEKVVEL TNV LOVOTOVIKT (UOT] TV SO0y IKOV WO0TIHGV e@apuoletal e&icov katl og avtn T uébodo
KOTOOKELNG.

‘Etot, péypt otypng, €xovpe ayvoncet v mbavotnto OTL 1M TPATN WO0GLVAPTNCY], TOV
amodoOnKe amd v apyn tov Rayleigh, yumopei va avtamoxpivetar yuo y = 0 kKo ETOUEVOG Vo, Eivor un
OTOOEKTI MG GLVAPTNGN AElToVpYiag KupaTodnyov. Eival mpogavég 61t to amodivto eldyioto tng (10.18a)
givar wpdypatt to y = 0, npdypua to omoio emtvyydveton pe v f va eivar ion pe o otabepd. H
mBavotnTo, aVuTh avaupeitol amd v oplakn cvvBnkn g E Aertovpyiag, f= 0 omv C. H Aettovpyio g
undevikng amokomng kupatdppov eivar po ywevdng H Aetrtovpyio. Qg ek tovTOL, M TPOTY PLCIKA
onuavtikn Aettovpyio H, givar 1 6gvtepn Aettovpyio mov mapdyetor amd v apyn tov Rayleigh. o va
eEapéoovpe ™ Aettovpyia 6mov y = 0, mpémetl va amartioovue and v cvvaptnon f va eivor opboydvia
®¢ TPog . otadepd, N:

f dof = 0. (10.41)

H wocvvaptnon mov Ppébnke pe v ehaytotormoinon g (10.18a), vrd Tig mpodmobEcelc avTng Ko TG
(10.39b), eivar n xopo. H Aettovpyion Tov 0dnyod kot oto €€Ng Ba Oempeitor n Tpdtn Asttovpyio. H
ogvtepn H Asitovpylo Ppioketor peta&d tov Asitovpyidv mov vroakovovv otnv (10.41) kot givon
opfoydvieg otnv KVpLo cLVAPTNON Asrtovpyiag, kol M Swdikacio. cuveyiletor Omwg kal mpv. Mia
mapopole duckora mov aviipetonilelt N apyn tov Rayleigh, spapuodletor oty (10.18b). H andiv
erdyom T g (10.18b) givar undév, to omoio emtvyydvetor pe po cuvaptmon fo, n omoia kavomotel
™mv oyéon:

V2f, = 0. (10.42)

Orav éyovpe va. kdvoovpe pe tig H Asttovpyieg, n cuvdptnon fy mepropiletor and v oproky cuvOnkn:
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0
%fo =0 omvC, (10.43)

Kot ovtd cvvermdyetar 6t n Vi eEapavileton pe tov id1o tpomo:
d
f do(Vfy)? = f dsfo—fo — f dofyV2f, = 0. (10.44)
o I on o

Q¢ ek tovToL, Pdvo o yevdn E Aertovpyia vmapyel. o vo agaipécovpe amoTeAeGUATIKG OVTH TN
Aerrovpyia, dexduaote 6Tt povo cvvaptioelg cav v T givar opboydvieg oty fy katd v évvola g
e&lomong (10.36):

f doVf - Vf, = fc dsf%fo =0. (10.45)

Topa, epdoov  fy mepropiletar povo and v (10.42), n kavovikn mapdywyog g fo umopel va opiotel
avBaipeto 610 0p10, Kot 1 YeEVIKN 10xVG ™G (10.45) pmopet va dracpoiiotel povo av n f undeviCetar, M
elvar otobepn [PAéme (6.28)], 010 0pro. Q¢ ek ToHTOL, TTAPE TO YEYOVOC OTL M (10.18b) givar otabepn oe
oyéon pe tig avbaipeteg petaPoréc oe pia ocvvaptnon E Asrtovpyiog, n ovvaptmon f mpénel va minpoi
v opwkn ocuvOnkn tg E Aettovpyiog €dv m amdAvtn eldyiotn Tun tov y mpdkeltar vo givor o
KOHOTAPIOUOG 0moKoT g Yo TNV Koplo. E Aettovpyia.

Yvvoyilovtag, Yo TV gykvupotnTa g opyne tov Rayleigh mov epapuodletoar oy ékepoon
(10.18b), eivan avaykaio n f vo wavorotel t1g oplokég cuvfkeg g E | g H Aertovpyiog. Otav
epappoletor otnv £kppoon (10.18a), n oplokn cuvOnkn g E Aettovpyiog dev mpémnel va mapaPrdleton,
eved oty H Aertovpyia dev vadpyel dArog meplopicpnog extdc amd v (10.41). (Edd, e&apodue v
peAétn tov T Aettovpyumdv, ol omoieg pmopel va, cupPodv yio opoa&ovikég ypappéc. Hapaderypa, Préne
Kepdiaro 6.)

10.3 A6o€1En TS TANPOTNTOS

Topa Bo amoderyBel 1L T0 GHVOAO TV 1B100VVAPTHCE®Y TTOL AdpPdvovtor pe tn Pondela tng
apyng tov Rayleigh givar kheiot6 ko mAnpne. ‘Eva ocdbvoro cuvaptiosov {f,} koleiton khelotd by dev
VIApYEL cLVAPTNOT opboydVia 6 KovEVa PEAOG TOV GLVOAOD, ONAadN, EAV:

f doff, =0, n=12,.., (10.46)

ko ovvemdyston 60t f = 0. M cepd and 1810cvvaptioels Bewpeitor mANPNG €0V OTO0ONTOTE
OULVAPTNOT], UE OPICUEVT] GUVEXELD KOL GUVOPLOKEC GUVONKEG, WTOpel VO TPOCEYYIGTEL OTO HECO e
avBaipetn okpifero and éva ypoppikd cvvovaoud oovvaptioewyv. H dMlwon avtiy mpdkettonr va
Kkatavondei, vto v évvola Tt o1 otabepéc C, umopel vo cuvdéovtal pe onowadnmote ocvvaptnon f étown
OoTE:
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N 2
Jim [ do [f - Z c, fn] o, (10.47)
n=1

1 omolo pnopel va ypaptei:

N

L Moy seo Z (D) = F(D), (10.48)

n=1

6mov 10 Li.m. vmodnAdvel 0 Opl0 6TO PEGO. ApyYKG GNUEIOVOLUE OTL 1| KAADTEPT TPOCEYYIOT TOL
UEGOV, LE EVO TEMEPAGIEVO TOGO 1010GVVAPTNCEMVY, AauUPaveTal d1o TNE EAayIGTOTOIMONG:

fda [f - i cnfnr = f dof? -2 i Cn f dof,f + i c2 f dof?, (10.49)
n=1 n=1 n=1

N omoia Bewpeitar cav (o cuvaptnon TV otadepdv Cp. Avtd pag divet:

¢, = ff ‘;‘;];’C;f , (10.50)
1M, T oAl

Cp = f dof,.f, (10.51a)
€4V 01 10100VVOPTNCELS vl OUAAOTOMUEVES OO TNV:

fdofnz = 1. (10.51b)

[Enueion 0Tt ¥pNCHOTOOVHE Mo SPOPETIKY opaionoinon on’ OtL oty (6.57) kot (6.59).] Qg ek
TOUTOV, Ol GUVTEAECTEG EMEAEYNGOV GOUEMVO, LE TOV Kovova Tov Dovpilé, ko etvar aveEdptnteg Ttov N,
TOV P0G TOV OPp®V GTNV TPOGEYYIOTIKY GuvapTnot. ['ia Tig TIHéES VTG TOV Cp, EYOVLE:

N 2 N
fda [f - z cnfn] _ f dof? — z 2 >0, (10.52)
n=1 n=1

omd TNV Onoiol GLUTEPAIVOLULE OTL:
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icfl < f dof?, (10.53)

n=1

pio oyéon mov gival yvootn og 1 avicodtnta tov Bessel. Agdopévov 6Tl avtd to amotélespa eivatl Eykvpo
v k4B N, cvumepdvoope 0Tt 1 chykAlon Tov abpoicuatog Tov TeTpaydvev TV cuviehect®v Fourier,
OV GLVOEOVTAL LLE TNV GUVAPTNGT], OLOKANPAOVETOL EIC TO TETPAYMVO:

;cfl < f dof2. (10.54)

[Na va amodeiovpe v 1010 TA TNG TANPOTNTOG TOV O10GLVOPTICEMV, TPENEL vaL deiEovpe OTL M
televtaion oyéon eival, otV TPOYUATIKOTNTA, Mo 1ootnto. [o t0 okomd avtd eEetdlovpe, pe
peyolvtepn Aemtopépela, T dopopd petald pag avbaipetng cvvaptnong f kol g mpoceyyloTiKng
GULVAPTNOTG TTOL EIVOL KATAGKEVAGUEVT amd TIG apyLkéG WtocvvapTioelg N:

N
gy =f-— Z Cnfn (10.55)
n=1

1 omoia €xel TNV WOTNTOL!

f dof,gy =0, n=1,..,N, (10.56)

ocav ovveneia g (10.51a). Epdoov 10 gy elvar opBoydvio og Tpog TG apyikég 10106uvapTNOELS NV, 1| T
tov »* vohoyiletan amd v (10.18a), 1 omola AVAYKAGTIKG VIEPPAIVEL 1] 1GOVTAL LE V41, COUPOVOL LE
v opyn Tov Rayleigh:

do(Vgy)?
fde} >y 1. (10.57)
N

IMpokeévov va TAnpovvtal ot 0pot g apyng tov Rayleigh, n cvuvaptnon f npénet vo pundeviCetan oto
op1o, €av ypnotpomoovvtal cuvaptioels E Asttovpyiog. Aev givor avaykaiog kavévag meplopiopog oty f
€av o1 WocvvopTnoEl; ivarl cuvaptnoelg H Asttovpyiag. Ondte tdpo Exovpe:

N N
fda(VgN)z - f do(Vf)? — 2;cnfda\7fn Vf +;ygc§, (10.58)
Yo
j doVf, - Vf,, = 2 j doffn = V26, (10.59)
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Emunhéov:

| aovsovr=¢ dsf g fut 12 [ dofuf =vicw (10.60)

g

€QPOGOV T0 Ypappkd ohokAnpopo e&apaviletor toco Yo tig E Astitovpyieg, 6mov f = 0 omv C, 660 Kot

v tig H Aettovpyieg, 6mov % fn = 0 oy C. Qg ek tovtov, amd v (10.58):
N
fda(VgN)2 = fda(Vf)Z — Z Yic2 >0, (10.61)
n=1

1 omoia TOV GuvemdyeTon OTL:

M=

ﬁ#SJMWﬂ? (10.62)

S
Il
[y

Emopévac, av n kiion g f ohokAnpdvetol 6to teTpdymvo, to 6plo Tov abpoicHaTog TOV SLMIGTOVETOL
omv (10.62) givor cuykAivovca tg:

NgE

ﬁgsfwwn% (10.63)

n=1

H e&iomon (10.57), mpoxdmrrel and v apyn tov Rayleigh, kot pog minpopopei tdpa 4tL:

[da(Vgy)? - [da(Vf)?

2 2
YN+1 YN+1

Jadagﬁ < (10.64)

Mo, 0VGIHONG TOPUTAPTON TOV OTULTELTAL VIO TNV OAOKANPp®GN TNG OmOdEIENg eivar 0Tl Ol S1odoyIKEG
WOLOTIHEG dEV £Y0VV aVMTATO OP10, OAAL aEAvovTal LovoTova Ympig Opto:

lim y, = co. (10.65)

n—oo

(Mn eumeprotatopévn amodelén avtmg g dMilmong Ba dobel, motdco, deite 10 T€hog TOL TAPOVTOG
TUpHoToc.). Ta ototyeio mov Tpocseépovtal amd T GUYKEKPLUEVO TPoPAHaTa Tov idape ota Kepdioo
7 xa 8, sivor pio ETapPKNC SIGOAMON TNG YEVIKNG EYKVPOTNTAS TNG. ZOUQMOVE, LUE QVTIHYV TNV 1O10TNTO TV
Wotipdvy,  anddeén eivar TAipnge, Paoet tg (10.64), n [ do g& £xet éva avétato 6pto mov mpooeyyilet
10 UNnodév kabdg 1o N — oo:
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N 2
lim [ dog} = lim fda [f -> cnfn] = 0. (10.66)
n=1

Q¢ ek tovTov, amd v (10.52), &yovpe:

i ¢t = fdafz, (10.67)
n=1

éva amoTéLEcO TTOL Eival YVoTo g T0 Bedpnua Ttov Parseval, 1§ ) oyéon mAnpotntoc. Mio moAvTiun
GUUPOALKN HOPPN TNG OYECNG TANPOTNTOS UTOpEl v KATAoKELAOTEL pe TNV avadtatumwon g (10.67),

(O
[ o2 = i [ dotuor]|
= i (10.68)
- f dodo’ £(r) [Z fn(r)fn<r')] Fa,
n=1
o’ Omov:

Y AWAE) =8 -1, (10.69)
n=1

dedouévov ot M (10.68) 1oyvel yio o avbaipetn ovvapmon, f (r). H khewot) 610t (10.46) tov
oLvolov TV 1ocvvaptioewv {f} mpokintel apéowc amd v oyxéon ntAnpdttac. Eav wo cvvaptnon f
etvon opBoymvio og kabe 1B106VVEpTON, 6AoL Ot cuvteleostég Fourier undeviCoviar kou [ do f2, démov f =
0.

[epartépo amoteréopato uropobv va Anebodv pe t ypnon g (10.18b), e cuvdvacud pe mv
apyn tov Rayleigh. Av n f tAnpoi t1c oprokég cuvBnkec g E 1 g H Aettovpyiag, evoyet tov (10.59)
ka1 (10.60), maipvoope:

[ do(V2gy)? 2

> . 10.70
de-(VgN)Z = YN+1 ( )

O apBun¢ T0V aPLeTEPOD HEAOVG popel va Eavaypotel omd v akdAovdn arAniovyia Tpa&ewv:

N
Vng = sz + z yrgcnfn: (10.713)
n=1
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N N
[ dowgn = [ o2 42 vien [ dofvis + ) pich
n=1 n=1

" (10.71b)
= [ a0 =Y vk =0,
n=1
EMELON:
fdafnvzf = fdoszfn = —y2cy. (10.72)
Enopévog:
N
Z Yach < j da(V?f)?, (10.73)

S
Il
=

n omoio. cvvendyetar T oOyKMon ToV avtictoywv Grepov oepdv, av f sivon tétow dote 1 VA
OAOKANPOVETAL GTO TETPAYMVO:

NgE

Yrc2 < fda(sz)z. (10.74)
1

S
1l

And v (10.70), pmopovue TOPO Vo YPAYOLUE OTL:

2, )2 2.2
JdU(VgN)Z < de(ZV gn)” _ do(V'f)

2
YN+1 YN+1

-0, N - oo, (10.75)

TPAyUa oL amodelkvdel omd v (10.61) 611 n avicotnta g (10.63) givor TNV TPAYLATIKOTNTO (Lo
6ot

zyﬁcﬁ = f da(Vf)?. (10.76)
n=1

"‘Eyovue dgi&et 6L T0 GHVOAO TOV GLUVOPTNCEMY TOL TTapEyovTat omd v apyf Tov Rayleigh sivot
KAEIOTO Kol TANPNG, KOl EMOUEVMG VAL TAVTOCTUO UE TO GUVOAO TV ADGEWDV TNG KVUATIKNG e&lcmong
KOl TNG GYETIKNG OplokNg cuvOnKne. Aviifétmg, v N TANPOTNTA TOV 1010GVVOPTHGE®Y YIVEL OEKTN, M
apyn tov Rayleigh pmopel va cvuvaybel pe amhd tpomo. Toppova pe v (10.76) ko v (10.67), 1
EKQPaoT TNG W10TNTAG TNG TANPOTNTO TOV GLGTHHOTOS TV WO10CVVOPTHCEMY EPUNVEDETAL MOG:

,_[do(Vf? _ S vich

= . 10.77
fdafz =1 ch ( )
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Av avalnmoovpe ) cuvaptnon f mov kabiotd to »? 6T00EPO, Bempavrtag Toug cuvteheotég Fourier g f,
®¢ abaipeteg oT0bEPEC TOL VTOKEWVTOL GE 0veEAPTNTN UETAPOAT|, TAIPVOVUE:

2 =¥en=0, n=12... (10.78)

Q¢ £k T0HTOL, 01 MOAVES TIéS ToL ¥ givar akpiPdg T0 GHVOLO TOV I0TIGY, Kat Yia KOs TETow T, ot
otabepéc Cp, mov oyetiCovton pe dAleg woTpée, undevioviat. Ot cuvapTAGEIS OV €yovv GTabepn
WomTa givar ot 1810cvvapTHces, kat ot otadepéc Twé Tov P eivan ot oyetikég Wotpég. Ta va
arodeifovpe To devTEPO UEPOG NG 0pyNS Tov Rayleigh, ypdpovpe:

. +Z${’:z(%$—y12)6%

Yo =vy - > Y2, (10.79)
! Zn:l Crzl !

dnhadf, n T Tov 9¥ mov vmohoyiletar omd o ovloipeTn cuvaptnon, dev pmopel mOTE va giva
pikpdtepn amd v eldyiotn Wwwotuy. To cduPoro g 16dTTOG 1oYOEL LOVO av ¢, =c3 = -+ = 0. H
cuvaptnon mov kaver v (10.79) éva amdlvto eldyloto €ivar 1 WG10GLVAPTNGN TOL GLVOLETOL LE TN
wkpotepn Wotiun. Emmiéov, edv n f meplopileton amd:

Cp = f dof,,f =0, n=1,..,N—-1, (10.80)
cuvdyetal otL:
® 2.2 w 2 _ 22
2 _ n:oNVnzn — V]% + Zn—N+1§0yn ZYN) n > V}%}- (10.81)
n=N ‘n n=N ‘n

To ehdyroto, ¥ = N, EmTVYYGVETON pe T T = fy.

Avt 1 dwatdhnwon g apyng Tov Rayleigh divel ) duvatdTa va Tpoteivouple o omddeln g
dMAmaong 0tL dev veioTavtar peyakvtepn Wotun, g (10.65). I'a To av &va TETO10 ovVATATO VINPYE:

Ve <V& <o, n=12,.., (10.82)
Ba TpoxvyEL amo:
© (42 _ 32Y .2
2 020 _Zn—lg/oo C)Z/n) n < Yozo, (1083)
n=1*n

dnhadn, 6t n Ty Tov y* mov vroloyiletar omd v (10.77), pe pa avbaipet ovvapmon f, dev Ha
HTOPoVGE Vo VIEPPeEl TO TMEMEPUGUEVO avAOTATO Optlo ¥2. Aedopévov, ®voTdG0, dTL sivar Suvatév va
TOPOLGIAcOVIE pio. GmOSEKTH GLVAPTNOY TOL KAvel To P avBaipeta peydho, n vmoleomn evoc
TEMEPUCUEVOD OVADTOTOL 0plov dtayevdetal. ' va Tapovsticovpe P TETO GLVAPTN O], evtomilovpe
TNV 0Py TOV GUVIETOYUEVOV GTO ECMTEPIKO TNG TEPLOYNG TOV oyNUOTICETAL OO TO OPLO TOV 0dNYOV Kol
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EMAEYOVUE [0l OTOGTOOT) ¢ 1] OTOLN EIVOL LUKPOTEPT A0 TNV EAGYLIOTY ATOGTACT GO TV TN GTO OP1O.
Mo anodekth) cuvdptnon E 1 H Aettovpyiag, opileton amo:

_(a® —1?, r<a,
f= { A, (10.84)

OedOUEVOD OTL €lval GLVEYXNG, £XEL TUNUOATIKA GUVEYELS TAPAYDYOVS, KOl IKAVOTOLEL TIG 0pLakég GLUVOTKES.
, 2 r
H i tov y° Aappdvetan:

, 4 foa 2nrdrr? 6
2= — = (10.85)
J, 2mrdr (a? —r%)2  a

N omoia Teivel TPOC TO AmEPO KAOMDC TO A LEIDVETUL GTO UNOEV.

10.4 M£0060oc Avoxvpavong - Eravainyng

Topa 6o culntioovue o pEBodo dadoyikmv Tpooeyyicewy, mov Ba ypnouonombodv 6e GUVILAGUO UE
v apyn tov Rayleigh, n omola mapdyst otabepd PeAtiwpéveg mpooeyyioelg oty kbpla Agitovpyia
KOHOTAPIOUOV aOKOTNG Kol GTNV GLVAPTNGT AETOLPYING, TPOGEYYIGES OV TEMKAE GUYKAIVOLV GTIg
aAnOeic Tiwéc. (Mo culnnomn avtig g uebddov TNV NAeKTPooTaTIKY dideTal oto [9].) Oa TV Poiikd
oe 0, TL oKOAOVOEL vo ypnowomolodpe éva mo ovpmayéc ocdpPoro yw v oty . Oo To
ovppoArilovpe pe A, yopig vo VITAPYEL GVYYLON UE TO GOUPOAO TOL pNKovg KOpHaTog. o va Adfovpe pia
TPOGEYYIOT TNG WOTIUNG Ay OTNV KOpLa Agttovpyia, EMAEYOLUE piol cuVEPTNON Fl(o) OV KOVOTOLEL TNV
oplakn ouvlnkn oty mepintwon g E Aetovpyiog, kot vwokeror povo oty (10.41), epdoov or H
Aertovpyieg eivar vTd cvlfTnon. Touewva e v apyn tov Rayleigh:

_Jdo(vE")

> >
[do (Fl(o))

A AL (10.86)

KoL TO )\go) VRTOONAMVEL TNV UNSEVIKN TPOCEYYIon oTnV WoTiun Al, mov poépyeTon omd v Fl(o), mv
UNdEVIKN TTPocEyyion otV KOple, cuvdptnon Asttovpyiog fi. To onueio g wotTag éxel mapoieipdei
a6 v (10.86) pe v mapadoyn 6t mMBavoTTa TNG GLAAOYNG TNG OMOTHG KOPLOG GLUVAPTNOTS
Aerrovpyiog péoa amd Eleyyo eivon apeAntéo. Mia tpat tpocéyyion g f; opiletor miéov and:

v2E® + F9 = o. (10.87)

®a mpénel va vrotebel 6011 avtn N e&icwon pmopel va emAvOel Yo TV Fl(l) OV VOKEWTAL EITE OTI
oprokéc ovvOnkeg e E eite g H Aertovpylag pe 1o mpodcbeto mepropopd g (10.41) v 1ig H

Aertovpyieg. Mo mpdTN TPOGEYYIon 610 Ay vroAoyiletan amd TV Fl(l) pe v apyn tov Rayleigh:

58



_Jao(vE®)

[do (Fl(l))2

A > A, (10.88)

GTH

Avti  diepyacio cuveyiletat pe Tov Tpogavh Tpoémo: 1 N°°™ TpoceyyloTIK cLVAPTHON Fl(n) TPOEPYETOL

and v Fl(n_l) g eENg:

VEE™ 4 D g (10.89)

0ot

V7O TIG O1APOpES GLUVONKEG TTOL NON avaEEPONKaY, Kot 1) N°° Tpoc€yyion Tov Ay vroAoyiletal amd Tnv:

[ do (v1~"1(”))2

A _ )
[ do (F1(n))

1

AL (10.90)

Mmnopovpe va TapaTnpcovE OTL:

2 9
f do (VE™)" = j£ dsF™ —F™ — f do Fv2E™
o ¢ on o (10.91)

- f do EEMD, nz1,

g

O€JOUEVOD OTL Ol GLVOPTIGEIC TTOV EIGAYOVY TO YPOUUIKO OAOKANPMOMUE, EIVOL KOTOOKEVOGUEVEC DOTE VO,
KAVOTOo0V TIG oprokés cuvOnkeg g E 1 g H Aertovpyiag. g ek tovTOL:

de' P;L(n)P;L(n_l)

[ do (Fl(n))2

A = M, o=l (10.92)

Eivai edkolo va amoderydei 6T1 01 d1ad0yIkéEG TPOGEYYIGEIC 6TO A1 UeL®VovTOL 6Tadepd. Edv Bailovue v

f= Fl(nH) otV oyéon (10.27), maipvovpe:

[ do (VF1(”))2 N [ do (Ff"))2 N [ do (wvl(”“))2

)% ~ )2 (n+1))?’ (1099
[do(F™)  [do(VETD)" [do(FTY)
n:
?\gn) > }\gn+1/2) > 7\5”“), (10.94a)
omov n;:

59



o S () jar )

= ,  n=0, 10.94b
[ do (VF(n+1))2 [ do FMVE™ ( )
1

Quokd ovopdleton N n +% TPocEyyon 610 Ar. Topa, 6edopévou Ot ot dradoyIké TPoceYYIoelS 6To Aq

LEWDVOVTOL LOVOTOVA, OAAG TOTE Oev Umopel va, eival pikpdtepeg Tov Aq, 1 akolovbia {Agn)} TPETEL VO,
npooceyyiletl éva 0pro. Oa mpémel va amodeiEovpe 60TL aVTO TO Opto dev glvan dALO Ao TO Aq, EKTOC €AV M
Fl(o), N TOPAy®YN GLUVAPTNOT TNG OKOAOLOIOG TV TPOGEYYIOTIKOV GLVOPTHCE®V, E£YEL SLGTLYMS
emdeyBei opboymdvia Tpog v KOpla cvvaptnon Aettovpyiag fr. Te avtiv v mepintwon, n oAiniovyio
TOV TPOGEYYICE®V TV WOTHOV Bo TAncldoel T UiKpOTEPN 1O10TIUN TToL oyeTileTon UE TIg €V AOY®

1310GVVOPTHGELS GTIG OTOIEG T Fl(o) dev givor opboymvia.

IMo va amodei&ovpe avTOV TOV 1IGYVPIGHO, KATUCKEVALOVLLE T GLVAPTNON:

Fy(r) = Z a" T (), (10.95)
n=0
6mov 10 a givan pia owbaipetn mapapeTpog. IIpokepévon va diepevvnbel to nedio obykhong g (10.95)

®¢g ouvdptnon Tov a, ypewlouacte Kamoleg TANpoopies ®g mpog 1o péyebog Tov Fl("+1)(r). 210
poPAnua 10.8 Oa deyybdei ot

[Fl(n+1)(r)]2 <) f do (Fl(”))z, (10.96)

omov 1 C(r) eivar ave&apmmmm Tov N. Q¢ ek TOLTOL, N GEPG €ivarl ATOADTMG KAl OUOLOUOPPA.
ocvykAivovoa, OTOTE N;:

1/2

i an [ f do (Fl(”))z] , (10.97)

n=0

ovykivel. 'Etol o meplopiopdc mov emPdiieton 6o a givar:

<1. (10.98)

Qaotdoo:
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)2
Jdo (Fl ) _ (+1/2)y (nt1)
- M 1 )

(10.99)
[do (Fl(nJrl))2

omoTE:

2
lim w = u2, (10.100)
n—»oofdo_ (Fl(n+1))

O6mov u glvar to 6plo wov mpoceyyileton amd TNV aAindovyio TV TPOceYYicE®Y TV 1O10TINAOV. ¢ €K
T00T0V, N (10.95) 6TV TPOypHOTIKOTNTA TPOGdIopilet pa cuvaptnon fi(r) yio @ < p. H cvvaptnon F(r)
elvar pa Avom g dapoptkng e&iocwong:

o

V2R, = — Z o Ff") — _aF, — Ffo)- (10.101)

n=0

IMoAlamlaocialovog avth v e€iowon ue v 1dlocvvdptnon i kol odokAnpdvoviog v mive omd v
S10TOLY] TOV 0d1YOV, TOIPVOVLLE:

fdaFl(O)fl = —fda F (V2 +a)f, = —(a — 1) f do F,f,. (10.102)

Topa, propei va anoderybel 6TL T0 1 GTNV TPAYHOTIKOTNTO 1G0OVVAEL LE TO Ag, VIO TNV TPoDTOHEST OTL
N Topdymyn cuvaptnon Fl(o) dev givar opBoydvia mpog v doovvaptnon fi, pa apoiimdéBeon mov v
GLVOVTAE gVKOAN TNV TTPAcn. Av vrotebel O6TL 1 akoAovdia {)\gn)} mAnodlel Eva 6pro mov vrepPaivel

TO Ag, 4 > Aq, TOTE 1 0€1pd TG (10.95) cvykAiver Yo a = &g ko 1 (10.102) mopéyel v TAnpopopia OTL:

f do FOf =0, (10.103)

1N omoia €épyetTon og avtifeon pe v vodeon o6t N Fl(o) dev givan opBoydvio mpog v fy. emopévag, p =
A1 Avm Fl(o) givar opBoydvia oty f1, aAdd oyt oty f2, n alinhovyia tov dotudY Ba cuykhivel 670 As,
Kot yevikdtepa, Oo ocvykiivel mpog TN WKpoOTEPM 1O10TIU Tov dev egapeital Omd TIG 1010TNTEG

opBoywvidTnTag e Fl(o).

‘Exovue ogi&el 611 1 pnébodog dradoykdv mpooeyyicemv mapdyst po. axkoiovbio Tpoceyyiciuwmy
WOTIHOV 01 0Toieg TeAMKA cVvyKAIvouv 610 A1 To opdlpo oe kabe @domn eivar Oetikd, oniaon, kabe

r r n r s , . / )
LLEAOG TOL GUVOLOL {?\g )} AVOYKOOTIKA VIEPPOIVEL TO Ag, KOl MG €K TOVTOL TOPEYEL pio oTabepn peimon

TOV AVAOTOTOL 0pioL yio To Ay, [ v mpaktikn adlomoinon g pebodov, ivor emBountod va mapéyovue
pio ektipnomn tov puduod chykiong, Kabmg Kot Tov uéylotov 6QAAUaTOg og KABE GdoT TG SlodKaciag.

61



®a dcifovpe 6TL N omAvVTNoN Kot 6Ta 000 aVTd TPoPANpaTe TEPIAAUPAVEL TV TN TOV Ay, T Og0TEPT
woty. T'a 1o okond avtd, avalntodue tn cvvaptnon f mov glayiotonotei tnv:

f do (V2f + M )(V2f + A, /), (10.104)

pe v vrobeon ot N f kavomotel gite T1g oprakéc cuvOnkeg g E eite g H Asttovpyiog, kot 011, ¢
owvnBog, 1 T weplopiletan and v (10.41) omv mepintwon mov ot H Asttovpyieg Bpickovior vod
ocunmon. Zyetikd pe TNV eKTEAEOT TNG OSKVUAVONG, UTOPOVUE €VKOAN VO OOTIGTMOGOLUE OTL 1
EAOLYLOTOTOMUEVT] GUVAPTNOT) IKOVOTOLEL TNV:

(V2 + 1) (V2 +A,)f =0, (10.105)

Kat pe TpodcheTn optoky cuvORKY, 1 omoia Tpobmodéter ot N VA cavomotel T idta opraky cuvOnKn
6mwg 1 f. H ehoyiotomompévn ocuvapmmon ivot Tpopavds £VoG YPOUUKOG GLVOVAGUOS TV d00 TPOTOV
Wocvvaptioswv f kot fy:

f = af, +Bf (10.106)

H 1y mov vmoroyiotke yio v (10.104) pe vt v €AOYIGTOTOMUEVT GLUVAPTNOT], €ival undéy,
TPAyUa TO omoio umopei va emPefaindel pe AUeEco VTOAOYIGUO 1 UE TNV emiKANGON £vOG DEPNLOTOG TTOVL
avapépnke oxetikd pe t1g (10.16a) xar (10.16b): o opotoyevég ékppaocn oy f Aappdaver thv tiun
UNOEV Y1a TIG GLVOPTHGELC TOV TO KaB15TOOV 6Tafepo. ETol umopodpe va vrootnpi&ovpe ot

fda (V2 f + M )(VAf + 0 f) =0, (10.107)

Kot 1o ovuforo ¢ wotnrag dotnpeitor povo av n f etvor g popenrg (10.106). Mo evoArloKTIKY
omddeEn oV ypnoonotel T oxéon TANpOTTAG EPappOiETon Yo TV eméktoon g | kon tg VA doov
a@opd t1g Wroocvyvotnteg fr. TIpoympdpe TumiKd ovTikafioTOVTS TIG ENEKTAGELS:

o

f= Z efar VL == cadafa (10.108)

n=1

omv (10.104), n omoia pog divet:

j do (V2f + M f)(V2f + A, f) = Z(?\n -2, —2A)c2 = 0. (10.109)
n=3
To ovuporo ¢ 1w0odTTOG AapPfdveTor wovo av c; = ¢, = -+ = 0, T0 omoio GLVERAYETOL, OTMG KOL TPLV,

Ot N ehayrotomomuévn covvdptnon eival évag ypapuikodg cvvdvaoudc tov fi kot fo. ‘Eva mapdporo
Bedpnuo SNAdVEL OTL:
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f do V(V2f + M f) - V(Vf + A, f) =0, (10.110)

Vo TNV mpodmodeon otL, Yo Tig H Aettovpyiec, % =0 omv C, kaw 1i¢ E Aertovpyisg, f = V2f =0

omv C. H ghoyiotonompuévn cuvaptmon tKavomolel tnyv:

V(V2 + 1) (V2 +A,)f =0, (10.111)

Ko TIg Tpooheteg oplakég cuvinkeg: Yo tic H Asttovpyiec, %Vz f = 0 omyv C, a1y 11g E Aertovpyieg,

V2V2f = 0 omv C. Onog kot 6To mponyoduevo Bedpnua, to eAdyioto emruyydvetat 6tav 1 f etvor évog
YPOUUKOG cuvdvaouog Tov f; kot fp, exTog omd pia achpaven tpdcbetn otabepd (TIpofinua 10.9).

Katd cvvéneia tov oplakmv cuvOnkodv mov enifdirovial oty f, o1 Vo avicdtnteg tov (10.107)
kot (10.110), pwopovv va ypa@tovv g eENg:

f do (V)2 — (A, + 1) f do (VF)? + M2, f do f2 >0, (10.112a)

f do (VV2f)2 — (A + Ap) f do (V2F)2 + M\, f do (VF)2 >0, (10.112b)

U do (V2f)% — 1, f do (Vf)z] —A, U do (V)2 =1, f dafz] >0, (10.113a)

U do (VV2f)? —Alfda(vzf)z]

-, U do (V2f)% — 2, f do (Vf)z] o (10.113b)

To 611 o1 Té00epic TOGOTNTEG OV TEPKAEiOVTAL GE OyKOAEG dev elvan apvnTikég €lval GLVETELD TNg
(10.27) ko ¢ apync tov Rayleigh. Qg ek to0T0L 01 dVO OVIcHTNTEG GUVETAYOVTAUL OTL:

[ do (V*f)?

_ o @1 =2 [ do (¥f)* _ [do (¥/)* [da (W2 ™

27 [do(Vf)2—N[dofz —  [dof? M_;\ ) (10.114a)
fdafz 1
[do (VP2
< [ do (VV2f)? = A, [ do (V2f)? [ do (V2f)? [do (V2f)2 1 w0114

PT Jdo (VP2 =M [do (VN2 T [do(V)? [do (V22
[do(v)?: ™
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'Etol égovpe AaPel dVvo evorhakTikég popeéc TG apyng Tov Rayleigh mov epapuodlovrar otn devtepn
W0T, Ol Omoleg £YOVV TO YOPOKTNPIGTIKO OTL OEV LIAPYOLV TEPLOPIGUOL, EKTOC OO TIG OPLokég
ovvOnkeg, mov emPariioviol oty cvvaptnon f. Avtéc ol oyéoslc pag mapéxovy Tig TANPOPOPiEg TOV
puOpol ocvykiiong mov ypswldpacte. Me Baon v oSlopatik HEBOS0 KATAGKELNG, Ol GUVOPTNOELS
f= Fl(n+1), n = 0, wavorotolv Tig oplakég cuvOrKeg OV amattovvTaL Yio TNV epoppoyr| Tov (10.114a)
kot (10.114b). Avt n OMAwon 1oyvel yuo. To dVO €i0M Aettovpyldv. Mo potid 6Tovg OpIGHOVS TV
TPOCEYYICEDV TNG WOLOTIUNG }\gn) g (10.90) ko Agnﬂ/ 2) ¢ (10.94b), pag deiyvel OtTL, pe avtiv Vv
emaoyn g f, ot avicotnteg (10.114a) ko (10.114b) yivovtot:

)\(n+1/2) -2
Ay < AL L (10.115a)
AT

A — 2,

A, < )\(n+1/2) e S S
1 7\gn+1/2) A

(10.115b)

Hopatnpettar 6t 1 (10.115a) propei tomucd va Anedei and v (10.115b) andd avikabictdvtag 1o N pe
n + 1/2. Ot avicdtteg VTEG HITOPOVV VoL GUVIVAGTOVV LE TOAAATAAGLOGHO, EEQYOVTOG:

A -, N A2
(n+1) = s (n+1/2)4 (n+1)’
A A¢

(10.116)

00TNG

70 omoio dNAMVEL OTL TO GEAANA TNG N TPOGEYYIGNG OTO Ag, dlopovpevo amd 1o opdiua e (n+1)
npocéyyiong, vmepPoivel dvav oplOud o omoiog mpooeyyilet v (A/A)% = (¥2/v1)?, xobdg o
npooeyyiocelg mpoympovv. Etot, n toydtnta g ovykiiong e pebodov g Sadoyikig TPOGEYYIong OTNV
ovoia kobopiletar amd t0 péyebog e OeVTEPNC WIOTIUNG OE GYEoN UE TNV TPMTN O0TIUY, OGO
LEYOADTEPOG Elval 0 AGYOg 0nTd TOGO To YpRyopn eivar 1 cvykhon. Ilpdypatt, o apdudg tov (¥,/y1)?
elvar cuvBmg apKeTd PEYAAOGS, Yia Tapaderypa, &xet Tig Tinég 27.8 ko 70.3 ywo tig E won H Agttovpyieg
EVOC KUKAIKOD 001Y0V, OVTIGTOUY(L.

Eivalr onuoviikdé vo ouveldnTtomo|covpe o€ vt T oxEon OTL 1 OgVTEPN 1O10TIUY 7OV
OVOQEPETAL OTO KPLTAPLO TNG GVYKALGNG Umopel vo. vaepPaivel v Tpoylatikny dg0Tepn 1010TIU] TOL
odnyov. H katdotaon avti Oa tpokdntel KOs popd mov 0 0dNydg Exel E10UKEG 1O1OTNTES GLUUETPIOG TOV
EMUTPEMOVY TNV OLACTOCT TOV 1010GVVAPTNCEDY GE O10popeg TaEelg ovupetpioc. Av 1 mapdyoyn
oLvapTNON Fl(o) KOUTEYEL TOL KOTOAANAQ YOPOKTNPIOTIKG GUUUETPiog TG 1810cvvaptnong i, Ba ta &govy

Kot 01 S1000)IKEC TPOGEYYIoELS Fl(n). Kd&Be pérog avtrg g axorovbiog Ba eivar avtoudtwg opboydvio
TPOG TIG O10GLVAPTACEL OAADV TAEEMY CUUUETPIOG, KL 1| GYETIKY 0e0TEPN AErTovpYia €ival AT OV
éxel v 1010 cvppetpio 6nwg 1 fi. Emmhéov, o¢ cuveneio g avtopatng opboymviottag Hetold tmv
UEADV TOV JLOQOPETIKOV TaEemVv cvuuetpiog, ot uébodol pog eivar spapudoiues, ave&aptnro omd v
KOpLo Asttovpyio Tov kdBe TOMOL cvppetpiog. o vo Tovicovpe aVTEC TIC TOPATNPNGELS, LWITOPOVLE VO
eetdoovpe Evav odnyo pe kukAkn ovppetpio. Kabe cuvaptnon Aertovpyiag £xel T yoviakn e&dptnon
cos
opBoydvieg, aoy€tmg amd v e£ApTNnomn Tov r TV cLVaPTHoE®Y Agttovpyioc. 'ETol, ot Agttovpyieg mov
oyetiCovton pe kdbe tun tov M oynuatiCovv po taén ovupetpiog, kot 1 apyn tov Rayleigh sivan
epappooun oe kbe 1a&n Eexywpilotd. Qg ek TOLTOV, OTNV €POPROYN TNG apyng Tov Rayleigh ywo v

me, Kol 01 CLVOPTHOELS AELITOVPYIOG TOV CLUVOELOVTUL LE OLOPOPETIKEG TIES TOV M gival AVTOUAT®OC
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kataokeLun TG koplag E Asitovpyiag evog kukAkoh 0onyod, Eqy, 1 de0tepn Aettovpyia mov kabopilel v
TayvINTO TG oVYKAloNg dgv eival n devtepog E Aettovpyion tov odnyod, Ejn, oAdd Eg, M dedtepn
Aertovpyia pe v 0o cuppetpia 6nwc 1 Eqr. Opoiog, oty katackevn g koplag H Aettovpyiog, Hig, n
oyetikn oevtepn H Aertovpyia givar 1 Hyp, 0yt 1 Hai. Me avtd 10 okentikd ot apiBpoi mov avapépovat
TNV TpoNyov eV Tapdypamo £xovy mapoyOel.

10.4.1 Extipiogic Z@aipatog

Ot avicotteg (10.115a) kan (10.115b) 6yt povo mapéyovv Eva Kpitplo yio To puiud cHyKAoNG
TOV SL000Y KOV HLEBOS®V TPOGEYYIoNG, OAAA Kal TNV VIapsn Hog EKTIUNoNG oQAANATOC Yo KaOe 6TAd10
g ddtKaciog, OGOV 1 6gVTEPT B10TLUY, ) VO OPKETE aKPPESG KATDTEPO OPLO GE AVTN, EVAL YVEOGTO.
["a vo amodeyBel avto, Tapatnpovue 6Tt 01 AVIGOTNTEG UTOPOVV VA, EAVOypapTOVY LE T LOPOT:

(22 = AT YD)AD <y (2, = 20Y), (10.117a)
(R2 =A)AT YD <2y (2 — A2, (10.117b)

Topa, o KGmTO10 GTASIO TNG SLUSIKAGING, Ol TPOCEYYIGEIG TNG WIOTIUNG YivovTol HKPOTEPES 0l TO Ay,
Kot OAEG 01 TOGOTNTEG OTIC TopeVOETELS glvar BeTikég. AvTtd Ba gival Kavovikd aAnbéc axdpo Kat yio TV
undevikn mpocéyylon. ' va edéyEovpe v eykupdtnTa 0L TG VTOBESTG, [0l EKTIUNGN TOL Ay, VIO
TN HOPPN KATATEPOL 0piov, Tpénel va gival dtabéoiun. Ymobétovtag 6Tt To yeyovog antd eEacpaiileTal,
covumepaivovpe Ot

_ Agn+1/2) )\gn+1/2) _ A§n+1)

A, (10.118a)
(n+1)
)\1

A
)\1 > }\YHI) 2

— A(n+1) _
)\2 _ A§n+1) 1

A — )\(n) 7\(") _ )\(n+1/2)
= )\YHI/Z) 2 1 _ A(n+1/2) M 1

Ny — A7 Jy (10.118b)
n+1/2
A1

01 070ieG 0moTEAODV YoUNAOTEPL Opta. Yia TO A1, Emopévog pmopovue vo dnidcovue 0tl, 610 otddo N+l
NG 01001Kao oG TPOGEYYIoNG, 1) WO10TIUN Ay EVTOTLETOL EVIOC TV OpilmV:

(n+1/2) (n+1)
}‘1 B }‘1

A, (10.119)
}\(n+1)
1

}\gn+1) > )\1 > 7t§n+1) _

10 omoio Telvel o ovumTOoT, Kabdg avédvetor To N. H mapdpowa mpocséyyion yu 10 n + > 6TAd10

. . 1 . ,
Aoppdveton pe v avtikotdotaon tov n+ 1, ue n + > H évvowr g avicodtrag g (10.118b) dev
emnpedleTot ov 10 A, avtikabiotatol amd po PKpoTePT TocdHTNTA, VIO TNV TPolmdheon OTL TO KATMTATO

’ 3 n+1/2
Op1o 670 A, vepPaivet To ?\g /2
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"Eva otevd cuvdedepévo Bempnpa, to omtoio givol KAT®S eupuTEPO GE £KTAGT, TPOKVITEL OO pLd
extipnon ™m¢ mocdTTOC:

, [ do (VAf +2f)?
~ Jdofr 7

(10.120)

7 I3 ’ ’ Ie ’ 2 7 r
omov 10 A gtvon pua avbaipetn mapdpetpog. H cuvdptmon mov ghayiotomotel 1o u, €viog g taéng tov
GULVOPTICEMVY OV IKOVOTOLOVV TIg oplakég cuvOnkes ¢ E 1 g H Aettovpyiog, eivar 110100 doTE:

(V2 + 0)2f = u?f, (10.121)

omov 1 VA wcavomotei Tig {d1eg oprakéc ouvinkeg 6mog 1 f. Enavadarurdvovtag v (10.121) oc:

(VZ+ A+ wW(V2+A—wf =0, (10.122)

givar Tpoavég 6t N eEhayiotonomuévn cuvaptnon mpokertan va Bpedel evidg tov docuvaptioeov {f, }.
r r r . . 2 s
Torte, dedopévov 0Tt o1 6Tabepég TIHEG ToV 1 givat:

w2 =, —A)?, (10.123)
n (10.120) ghayiotomoteitar amd avtv ™V Wlocvvapton f,, g omoiag 1 Wty givan TAnciEéctepn

070 A, VIO TV amoyn OTL 1 |A, — A| elvan pukpdtepn. Katavomvrtag 61t 1o Ay Exel 00T T 6T0vdotdTIa,
UTOPOVLE VO IoYVPIGTOVUE OTL:

Jdo }de ; f+2 M =27, (10.124)

; ot
A SA+ 100 }de; f+2 Af)z: 1/2» A = A, (10.125a)
e L }Z(f L ) R (10.125b)

Emopévog, ebv pia avbaipetn emioyn tov A givar pikpdtepn amd v tAnciéotepn WwoTun, n (10.125a)
TPOCPEPEL EVOL AVATATO OPLO YL TNV €V AOY® 1010TIUY. AVTIOETOC, €4V TO A éxgl emleyel peyaAhTEPO OO
Vv TAnciéotepn wiotun, 1 (10.125b) anoterei Eva katdTepo Op1o Yo TNV ev Ady® Wrotuy. H dvokolia
oTNV €QOPUOYN awToD Tov Bempnuatog Ppicketal, Lok, oTNV TPOoTAdED TOV KAHOPIGHOV TTOLHG OO
OVTEG TIC TEPUTTMGELC VAOTIOLELTAL, OTOVGIN OTTOIAGONTOTE YVMGTG TMV 1O10TIUMY. AgV VTAPYEL SLGKOAIA,
®01660, Kobopilovtag £va avdTOTO OPlo Yo TNV TPMTN WOLOTYLY, CTNV TEPITTOCT TOV TO A dgV €ivar
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OeTko, M Tpoimdbeon A < Ay eivor eacpaliopévn, dedopévov OTL OAeG o1 1010TIUEG givon Betucég. Qg ek
TOVTOV, Y1o. A < O:

[do (V)2 [do (v2f)2]"?
[ do f? " Jdo f2

A <A+ [AZ — 22
(10.126)

o ([fde@rr Ar @ [[do@n? Jaewp?))”
B [ do [daf? [[do (V)2 [daf? || °

Topa, 1o 0e&l péhog g (10.126) eivon o povotovikd av&ovca Guvaptnor ToL A, dedOUEVOL OTL M
TapAywydg TG € GYEGN LE TO A

[dowf)? _\([fdo@n? T
1<fd—fl>{fd—f}\]

[do (VF)?[[ do (V2f)? [ do (Vf)? }‘“ ?
"o |Jado vz Jdof? :

(10.127)

elvar katd kOplo Aoyo Betikn], Aoyom tng (10.27). Qg ek ToUTOV, TO OVAOTATO OPlLO UEIDOVETAL GTAOEPE
KkaOd¢ 10 A TANGLALEL GTO —00, KOl TO OVGTNPOTEPO AVATATO OP1o ToL cuvayetal and v (10.126) givar i

YVOGTH £KPpacn TG apyng Tov Rayleigh:

J do(vf)?

1 < W. (10.128)
Av pia T Tov A pmopet va emideyei oto g0pog;
nsasiih (10.129)
1 (10.125b) mpoceépet Eva yapnAdTEPO OPLO Y10, TNV TPMTY WOI0TIUN:
po s e g L40@P? | [do (2 Yz (10.130)

[dofz " [dof?

Mmnopet va amodeiydei, 0nmg oty TpoNnyoduevn mopdypao, 0Tt to de&i uélog g (10.130) sivorl o
povotovikd av&ovca cuvaptnorn tov A. ‘Etol, to mo edotoxo katdtepo Oplo AauPdavetor omd T
peyoAvTepn TIUn Tov A Tov eivan cupPatn pe v (10.129). AnAadt|, Ba tpénet va Bécovpe:

1
A=3 (A +22), (10.131)
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o6mov 10 A1 Kot 10 A, givar Yvowotd 0Tt givar YoaUnAGTEPO OPLOL OTIG TPMTES KOl OTIS deVTEPES OIOTIHES,
avtiotoiywc. Amd povn g, topa, N (10.130) mapéxer v kaAvtepn dwbéoiun T yuo T Aq, Ko
ocuvovalovtog v terevtaia e&icmon pe v (10.131), maipvoupe:

2, _ L do(V2f)?
_Jdo(Vf)?™* [ do(Vf)?

=7 [dof? v Jdo(hH?’
A2 — de'fz

(10.132)

. n+1 . . , , . .
®étoviog 0 f = Fz( ), 10 amotéAecpo avtd yivetal 0o pe g (10.118a), extdc ToL OTL TO Ay €XEL
avtikotaotadel KatdAAnAo oo To KATOTEPO OPLO A,:

1/2 1/2 1

7\1 _ }\(n+1) 2\2 - AEYH /2 _ A(n+1) _ )\gn+ /2 )‘YH :
- (n+1) — 1 A 10.133
2\2 - Al =2 1 ( )

m+1)
A1

[poxepévou avtd T0 AMOTEAESHO VO Eival £YKUPO, EVOL OTTOPaAiTNTO VO IOYVEL OTL > (2\1 + 2\2) > A4, TO

onoio Ba eEaoporiotel av Ay + A, > 2?\§n+1). O meplopopog awtdc, mov AauPAveTal 6e GLVOVOCUO UE
v (10.133), xobopilel T0 KPOTEPO KOTOTEPO OPLO GTN OeVTEPT 1O10TIUN 7oV Ba gival amodektd TNV
teAevtoia e&lowon:

1/2
Z\Z 2 Agn+1) + [Agﬂﬁ'l) (AETH']./Z) _ AETH'].)):I . (10134)

Anhodn, €bv éva KatdtePo Oplo oTn OevTEPN WI0TIUN givor yvmoto, o tomog (10.133) dev pmopei va
epappootel pe acedieln ektog av 1 (10.134) wavomnotgitor. Amovsio. omolconmote TANpoPopiog
OYETIKA UE TN Og0TEPT WO0TIUY, UTOPOVUE VO, TapuTnPoovpe 0Tt o 0e&i uéhog g (10.134) tehkd
OLYKAIVEL GTO A KoL TPENEL, GUVETMG, VO YIVEL LIKPOTEPO OO TO Ay G€ KATO10 GTASI0 TNG dladikaciog
npocéyyong. Qg ek tovtov, N (10.134) mopéyer éva mbavd koTdTEPO OPlO OTO Ap, TO OMOIO
avtikadiotdvtag to oty (10.133) pog divet:

1/2
A = }\YHI) _ [)\YHI) (Agn+1/2) _ A§n+1))] . (10.135)

Ynueidote 0TL 0LTO TO amotéAEso AapuPdvetor apéomg and v (10.130), Bétovtog to A = Agnﬂ) Kot To

f= Fl(n+1), ypnopomoidvtag v (10.94b). Avtd o Kat®TaTo Op1o TEAMKE GLYKAIVEL e TO A Q0TdGO,
glvar pia ptyoTEPN TPpocsyylon an’ 0, Tt Ba umopovoe va emrevydei amd v (10.133) pe o otobepn
TN TOV Ay, dedopévou Ot otV TeAevtaio mepintmon, N Spopd LeTagd TOL AVATUTOL Opiov A=
lgnﬂ) Kot Tov katwtepov opiov g (10.133) mincudlet to undév, Kabmg to N aw&avel, pe Tov akdAovdo
TpOMO:
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)L(n+1/2) _ )L(n+1)
A — A ot L 10.136
- )\2 ( . )

1 omoia glvar TOAD To ypryopn amd avth mov meptypdeetat omd v (10.135):

A=A [ag (A2 - ;\5"“))]1/ z (10.137)

[Mopdpora amoteréopata propei va fpebodv amd v HEAETN TG TOGOTNTOG:

2 _ [do [V(V3f +22f)]?

o (VF)? (10.138)

Me avtdv tov tpomo PBpickovpue o e€icmon avaroyn g (10.126), n omoia 0dnyel oty dedTEPT HLOPOT|
g apyng Tov Rayleigh yuo ) yoaunlotepn d1o0tiun:

[ do (V2f)?
1 < W, (10.139)

Ko £V0L KOTMOTEPO OPLO GTO Aq TO omoio givar idto pe avtod g (10.133).

10.5 Ipopiqpata yro to Kepararo 10

1. 'Eva aydylo copo evomoUotopévo oTo Kevo yapoktnpiletar amd 10 otabepd dvvapkd ¢y oty
EMPAVELL TOV S, TO omoio PETOPEPEL POpTio Q@ = gﬁs dSo. H mpoimobeon 611 10 duvouiko atny meproynq V
YOpw amd T0 CHOUAL:

4nr—r|

¢(r) = i 45’ o). (10.140)

7ov yivetor 1 kabopiopévn otabepd ¢y omv S anotedel olokAnpwtiky e&icwon mov kabopilel to o.
Amodei&te 6TL M Ao 6 QVTHY TNV EMPAVEINKT] OAOKANp®TIKY e€lomon givar 1 Adon:
(o) ovykpivoviog KATAAANAO VATEPO KO KOATATEP OPLO. GTIV EVEPYELQ, KO

(B) e&erdlovrag v fV (dr)(Vg)2, 6mov ¢ ivor 1 Stopopd Tov §0o Acswv.

2. H diodidotam andctact Hetald d00 onuei®v 68 TOMKEG GLUVTETAYUEVES Eival:

P =./p%+p'2—2pp'cos®, (10.141)
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omov @ givar M yovio petaéd Tov dVo Katevduveemv. XpNoOTOMOTE TIG WOIOTNTES TG GUVAPTNOTNG TOL
Bessel, yw va d¢iéete otu:

[FAL_ [ [ st peoser w0122
) 5m P I 2nn(pcosq) pcoso’). .

3. Ag mobue 011 10 X' givan n X cuvteTaypévn evog petaPantod onueiov oV mEavelo o ceoipog
axtivag a. Emainfebote 10 axdAovBo otepeds yoviog oAokANpoa Thve amd TV EMOAVELL TNG GPaipag:

2
f d0'8(x' +x) = 7” (10.143)

6mov X eivor o otabepn mocotnTa, TéTol Mote |x| < a. TovuPovAr: oAldEte To oo
GUVTETAYUEVOV.

4. Topa, Ba ¥pNOHOTOMGOLUE To. dVO TPONYOVUEVE TPOPANUATA Y10 VO, AOGOVUE TV OAOKANP®TIKN
e&lomon mov kabopilel v mukvotTa Eoptiov ce €va, aydyo dicko. Me 10 dioko va €xel aktiva a.
Ipéyte v odoxkAnpotikh e€icwon tov TpoPfinuatog 10.1 og moAkég cuveTayuévee p, ¢. H kolvdpikn
ovppetpio pog deiyver 6t1 a(r) = a(p). Ewodyete véeg netaPintés: p = asiné, p’' = asin@’ é6mov n 6
karn 6" petofaivovy amd 0 éog /2. Todpa, cvvdvdote ta anoteléopato and ta Ipofifuate 10.2 kot
10.3. Avayvopiote pio omAn Abon ¢ oAokAnpoTikng e&icwong, coueova pe to [pdpfinua 10.1 avty
gtvar m Aomn. Yroroyiote to cuvolkd goptio Q kot poodiopiote ) yopntikotnta C = Q/¢y.

5. Agi&te 6T1 o1 kvpoTapOpoL amokomng ¢ E Aettovpyiog divovtot amd tnv:

1%
do(V, )2 —2¢. ds52
y2 = Jy do(Vig)” ~24; dsp v (10.144)

J, dogp?

N omoia givar oTadept| Yo LETOPOAEC GYETIKA UE TNV:

Vi+y?HDp=0, ¢@=0o0omvC, (10.145)
YOPI¢ vo amatteital OTL 1 @ VTOKOVEL G° VTNV TNV 0pLakr cuvOnkn (dnAadn, n dg dev yperdleTor va
undeviCetar oty C). KataAnéte oto ocvumépaciio 6Tt omoladnnote eEMTEPIKT (ECMTEPIKN) UETATOMION
70V opiov yapmAmVeL (aEAVEL) TV Ty Tov ¥'2.
6. [lapovoidote 10 Topandve Bedpnua eetalovtag, Yo Tig E Aettovpyieg, éva kukAikd odnyo aktivog a,
ov oplobeTeiton AmO AVOYPUPOUEVOLG KOl OplofeTNUEVOLG TETPAY®VIKODS 00Myovs. Acgiéte 611 n

younAotepn T Tov Y'a sivar mpdrypoatt 6to evOIApeso HeTaED auTdV TV 00 TETPOYOVOV.

7. E&etdote v avicotra g (10.23) yio éva povodidotato TpofAnua, aywyoug TopiAANA®Y TAUK®Y,
ue SOKOOTIKN Guvaptnon yio v E Asttovpyio:
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Po(x) =x(1 —x/a), 0<x<a. (10.146)

>t cvvéyew, Ppeite TG AelTovpyEl, [LE TN GLVAPTNON TOL TAPAYETAL OO EXAVAANYT, | AVOT| TNG:

2

—@(p(x) = const.x(1 —x/a)? (10.147)

8. Abote v emovodnmiey e&icmon (10.89) yw v cvvapon FMD 6e dpovg g F™ xar
ocvvaptnon Green yio tov Aamhaclovo TeEesT:

FO+D(r) = f doG (r, v )F® (). (10.148)

> cvvéyela, ypnoorotiote v avicdtnta Cauchy-Schwarz g (10.22) ywo tov e€aymyn g (10.96).

9. Amodei&te 611 0 ehdyioto g (10.110) emrvyydveton 6tav 1 f elvan Evag ypoppkdc cuvoLaGUOg TV
dV0 YAUNAOTEPOV GUVAPTHGEWMV AEITOVPYING.

10. Amodei&te v (10.139) kot tnv akdAoLON TAPATAPNOT CYETIKE LLE TO KATATEPO OPLO Y10, TO Aj.
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KEDAAAIO 11

IHAPAAEII'MATA METABOAIKQN YIHOAOT'TXMQN -
KYKAIKOX OAHI'OX

Ba TaPOLGLICOVUE TP, TN HEBOSO TOV TPOTEWOTAV GTO TPONYOVUEVO KEPAAOLO GE £VOL OTTAD
PENALOTIKO TAOUGIO .

11.1 E Aerrovpyieg

Bewpodpe &va KUKMKO KOAMvVOpo pe aktivo o kot €EeTAlOVHE TN HOPON HE TNV YOUNAOTEPT OIOTIUN
o6mov m = 0:

1
Po1(p, @) = WPM(P)» Po1(a) = 0. (11.1)

H e&iowon mov kabopilovv 115 dradoyikés emavornyels ( 10.89 ) eivan (oto €€ng Ba mapaieimovtan ot
OelKTEG):

1d d
_;E %P(nﬂ)(l)) =P (p), (11.2)

KOLL TOL OTOLTOVLEVO, OAOKANPOUOTO ETvVaL:

[m+n] = fo adp pP™ (p)P™ (p). (11.3)

ZNUEDOTE OTL UTOPOVLE VAL OLOKANPMOGOVE ava PEPT BOTE Vo deiEovpe TPOyUOTIKA OTL TPOKELTOL LOVO
Yo Tn Gvvaptnon M+ n.

Koabbg 10 a givar 1 ouoikn povado punikovg, kol ot Stipopeg Aeltovpyieg d10popomoinong Kot
evooudtoong eivat ioeg oto p, eivar okdmpo va gicaydei n petafAnt:

t=(p/a), (L4)
Kol va kaBopicovpe Tig Asttovpyiec:

TM(t) = (%) P™(p), (11.5)

01 0Toieg VILAKOVOLV BTNV OPLUKT KATACTOON:
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TM(1) =0, (11.6)
Kot TNV dopopikn e&icwon:

d d
—ataT(”“)(t) =T (0). (11.7)

Ta ohokAnpapoata (11.3) eppaviCovror tdpa wg:

a? m+n+1
[m+n]=2 (T) (m+n), (11.8)
[e:
1
(m+n)= j de T (OT™ (0). (11.9)
0

g 0T TNV CNUEWYPAPia, 1] VIOGTH TPOGEYYIoT 6TV emBuunti 10T divetal and:

[2n—1] 4 (2n-1)

A = [2n] — a® (2n)

(11.10)

1 omoia 15YHEL TOGO Y10 AKEPALOVG KAl OGO KOt Y10, AKEPALOVG He TN += Tov N

Oa oG NTaV XPTCILO VO EIGAYOVLLE L0 EMAVOANTTIKY GUVAPTNON, T (D (1), GUUPOVOL |LE:

d d
——t—TO@) =TED (D), (11.11)

1 omoio cuvaptnon dev mANPOi TNV oplakn cuvONKm. [pdypartt, yprnoyLomolovpue:

TV =1, (11.12)

T0 01010 KOOIGTA TNV apyn TNG YPOUUNG:

d d
_ S S ey = TR = 0. 11.13
%l a (®) (®) (11.13)

[Ipokeyévou va dodpE Ta 0PEAT TTOVL TPOKLITOLVV, BEPOVLE:

73



! d d
(ky=[ dtT®@OTO®) = [ dt|-—t=T* V()| TO)
L [ul-&edreoe)

1
= f de T+ (OTED (),
0

D ko 7 (%) vrakovovy oty oproxy cuvBikn. T1n ovvéxea, pe v emthoyn (11.12), ptévovpe

GTOV OTAO VITOAOYIGUO:

(k) = f dt[—at " Tk+2) (1) =—%T("+2)(1). (11.15)

omov T (

[Na v ektéleon tov oAokAnpoudtev Tov amaitodviar ®ote va mapayfovv ta dwdoyucd T ™ (1), apkei
va onuelmdel ot

tn+1

_— 11.1
ala| mrz| Tt (11.16)

‘Etot, 1o amotéheopa g (11.11) mov vrakovel Ty oplokn cuvOnkn (11.6) &ivor (€dmd n = 0):

TOW) =1-t=TED() —t. (11.17)

211 GLVEXELW, TAIPVOLUE S10doYLKAL:

TO@) =TO) + 2—12 (t2-TEV®)), (11.18a)
T ) =T (t) - 2—127((’) () — ﬁﬁ (t3 7)), (11.18b)
1
TO(t) = T@(¢) — 2 TO () + DL TO(t) + an? (t*-TD@), (11.18c)
KoL, YEVIKAL:
- n+1 (_1)1—1 (n-0) tn+1
n — n-— _1\yn—-1
T () = ; i T O+ D e (11.19)

Ao avTd GLVAYOLE ETOVAANYT] OTIC GYECELS TMV OAOKANPOUATOV OTMG LITOAOYICTNKAY GTO
(11.15):

k+3 (_1)l—1

1
(k) = ; a0+ D Ty (11.20)
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Ot mocdtNTEG MOV EPPavVilovTal €d® pe apvntikovg optduovs, (—3),(—2) (—1), npénel va kotavonbodv
cOUPoVa pe TNV tedevtaio ékdoon tov (11.14), kot o¢ ek TOVTOL gival TPOTOVTA TOV OAOKANPOUATO TV
pe évav mapdyovra e T 1) (t):

1
(=3)= f deTEAOTEV (@) =0, (11.21a)
0
1
(=2) = f dtTEVOTEV () = 1, (11.21b)
0
1 1
(-1) = f dtTO TV (1) = (11.21c)
0
Kot tote Oa EYovE:
(0)—1 ! + ! _1 (11.22a)
2 (22 2131 3 '
(1)—1 ! 1+ ! 1 _U (11.22b)
T3 (2h%22  (3DH2 314! 48 '
(2>_11 1 1+ 11 1 s 119 1199
T 48 (2123 0 (3D22  (4DH? 4151 120 (11.22¢)
(3)_19 1 11+ 11 1 1+ 1 1 473 (11.220)
120 (21)248  (3D23  (4DH22  (5D% 5!6! 4320 '
(4)_473 1 19+111 11+11 1+1
T 4320 (2D2120 ' (31)248 (4D23 (5122 (6D)2  6!7!
(11.22¢)
229
3024
(4)_229 1473+119 111+11 11
T 3024 (2124320 (312120 (41)248  (5)23 (6!)22 1122
N 1 1 101369 (11.220)
(7% 718! 1935360’
946523
=0 11.22
(6) = 26127360 ( 9
64567219
— 07 11.22h
{7) = 361273600 ( )

avtoil ot appol emapKobY Yo Vo, TAPAYOUV TEGCEPIS EMOVOANYELS HE OKEPOLO N, KOl e TECOEPLG
aképatog N ovv 1/2.

Avtég ot drodoyikég Tyég to tov AMa? givar:
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n=0 4—L=6=60, (11.23a)

1 (0) 64
=y 2% 11.23b
n=- 4<1> 7 = 58181818, ( )
(1) 110
— 1 _ - 11.23c
n=1 4<2) 5 = 57894737, ( )
3 (2) 2736
2. M) _ 2790 e , 11.23d
n=- 3= 473 5.7843552 ( )
=2 (3) _ 0622 5.7834061 (11.23¢)
- (4) 1145 7 ’ '
5 (4) 586240
==, A = 5. 11.23
n=- 4<5) 0T3¢0 = 57832276, ( f)
(5) 5473926
— 3. W) _2H27ED 11.23
3 6 = 946323 5.7831939, ( 9)
7 (6) 378609200
-’ _ e _ 11.23h
2 (7) ~ 65467219 57831875 ( )

11.1.1 Opro. otn d€0TEPT 1O10TIN

[poxepévou va mapayBodv aviicToyo KatdTaTe Oplo, B0 GTPEYOLLE TNV TPOCOYN HOG OTO A,.
To kaAdtepo omotéhecpa Yoo T0  Aya?  péypt oTiypng EmMTVLYYAVETAL PEGO GmO  GUYKPION €VOC
TeTpOydVoV, PAéme Tpofinua 10.6. Axodpo KoAOTEPQ, PUPUOCOVUE TV TEYVIKT TOV avoTTUYONKE GTO
Keop. 23 100 [9]. Apyikd dnAdvoupe, Kt ETELTo Tapdyovpue TNV akOAovOnN e£lcmMOT TOL AVAPEPETAL OTIG
Aettovpyieg M = 0 Tov KOKAOL UE OKTIVO

o)

Pon(p)Pon(p") a
——— =log—, 11.24
nZl y()zn ng> ( )
Omov:
V2 i (Vmn)
— 1 oImiimnli) 11.25
Fun () = @ (H:29)

Kartavoodue €dd 61t yio m = 0, to 6pro K — 0 g oyéong ekepalel v 160TNTOG TG EMEKTOOTS TOV
10100VVOPTACEMY KOl TOV EKQPPACEMY KAEIOTNG HOPENG Yo TIS HEWUEVOV cuvvaptnioelg Green oto
poPAnpa Coulomb cg kvAvdpikéc cuvtetaypéveg (BA. IIpopinua 11.1):
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< Prn(0)Prn(p") Ky (ka)
Z T2, I (kp<) [Km(kp>) — I (kep>) T (ka) ) (11.26)

Y10, p, pt < @, vVIOKEipEVO TV oplakdy cuvOnkdv Dirichlet 670 p = a. Zopeava Tdpo pe o IIPOPANL pE
8.8, &yovpe:

1
t«<1: Ko (t)~ log? + const., Ih(t)~1, (11.27)

omd 1o omoio (11.24) axkolovdei.

O éheyyog avtog umopel , PePaing , va yivel kau wo dueca . To apiotepd pépog tov (11.24) -
0moKOAODLEVO Gp (p, p*) — vOKODEL

10 0

1
e go(pp) ==6(p —p"), (11.28a)
2 9p apgo(pp) p (p—p"

go(a,p") = 0. (11.28b)
21 ovvéyewn, mapotnpovpue ottlog(a / ps ) eEapavieton yio p<= a, Kot OTt:

9 1og % = {1"’ >p (11.29)

—po—log— = '
Pop %5 “lop<p

TO TOPAYMYO GVTNE TNG AGVVEYOVE AEITOVPYIOG TUPAYEL TIV OTAULTOVLEVT] GUVAPTNGT OEATO. .
Topa e&dyovpe, evompotdvovtog v (11.24) ue p = p*:

i ! f “ipplogt=® f dtlogh= & (11.30)
—=| dpplog—=—| dtlog-=—, -
nzlyozn 0 p 4 0 t 4

omv omoia €yovpe glodyet tn petafint) (11.4). Mo tétoln oyéon divel va o yaunAd 6plo A0G0v
aPOPA TO AVATEPO OPLO Y10 Ay

1 1 1

Xlaz + W = Z (1131)

Edv ypnowonomoovpe to kaAdtepo avatepo opto oto (11.23h), mov eivar yio n = 7/ 2, maipvoope
A,a? = 12.97, 10 omoio eivon éva 18aitepa pn tkovomomTikd amotéAecpio. Qg ek T00TOV, TEPVAUE GTO
emOUEVO 6TAS10, TO 0moi0 TEPAOUPAvEL TV OAOKATp®GN TOL TeTpaydvov (11.24):
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o0 a o
Z =2f dppf dp'p’ log =—f dtf dt log
0

—a4f dtt(l 1) _«
~ 8 °67) T32

T0 TEAEVTAiO OAOKANp®U, OTt®g owtd oto (11.30), extedeiton amd HePIKN EVOOUATMOON 1 UE o aAAayn
™G petafintig : t = exp ( -x). Topa TAov Eyovpe:

S|
(=]
St

S
Il
Y

(11.32)

1 N 1 1
_ 2 2= 3 11.33
(ha?)’ (ma2) 32 (11.33)
omd TV omoia TaipvoLLLE:
Aa? = 27.213, (11.34)

OTUOVTIKG KOADTEPO AmOTEAEGLO. atd TO 19.74 oL elyople TAPEL LECH TNG GVYKPLONG LLE TETPAYDVO.
AMG TTpoToD Vo eeTdcovpe TOG0 KoAd ekterei N (11.34), ag dovue Tt pag divern (11.26) av tng

TpocBicovpie p = p', cuyKekpéVaL

———=| dppl,(kp)K,,(kp), 11.35
;kuyﬁm || 0oL oo o) (11.35

Omov:

Kin (ka)

D) (11.36)

Km(t) = K (£) — In (£)

Ot 000 cVVAPTNCEIS TOL €10GyovTal 6T0 OAoKANp®uo ¢ (11.35) vmaxodovv otnv 1010 SLOPOPIKN
eklowon, Yy p > 0:

1d d m2 Im(kp)
i) 5] o= a0

[pémet, axoun, ot dSloPopikég EICMGELS TNPOLVTAL OTTO:

a li
3% [m(kp) = ply (kp), (11.38)

sivat:
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2

1d/ dy , m? |
;@(P 5) = k5 =7 | Pnkp) = 2kim (kp). (11.39)

‘Emerta moAhamlaoidlovtag ylaot v tehevtain e&icmon pe ekeivn tov K, TpoKOTTEL OTL

d— d d — _
E[Km(kp)pgpl;n(km - pMkp)pEKm(kp)] = 2kply(kp)Km(kp),  (11.40)

£to1 10 ohokAnpopae g (11.35) Pyaiver g Eva oAkd dtapopiko.

210 avOTEPO OPLO TOV OAOKANPAOUATOS, p = o

Ky (ka) =0, (11.41)

Koz

1
I, (ka)

d — , , Km
pd—Km(kp)| = ka [Km — I, I_] (ka) = — (11.42)
p p=a m

ocvoupova pe tv Wronskian (IIpoPinpa 8.8). ' va yepiotodue 10 KotdtEpo Opo, p = 0
avayvopiloope 6t n doun mov dapopomoteiton otn (11.40) umopei, extog amd cvvieheotg 1/K, va
TOPOVCIAGTEL MG

d\? d d
_ s _ 11.43
Km(t)(t =) In(® = t 2 In @t - Kn(0), (11.43)

ywti povo péoa amd Ty povadikotnta tov Kp(t) pe t = 0 propei va Tpokdyel TENEPAGUEVT) GUVEIGPOPAL.
Tyetikd pe Pkpéc TipéG tov t, 1y (1) ~ ", wou:

d
t<1: talm(t)~mlm(t), (11.44)
étor wote 1 (11.43) var yiverau:
Mt[Ky ()1, () — Iy () K ()] = m, (11.45)

10 omoio At kKavel ypnorn Wronskian . ‘Etot, to oAokAnpopa oty (11.35) icodton:

1| Ihy(ka) m

2k |21 (ka) k|

(11.46)

To amotéleoua, TOL TOPOVOIALETAL MG

79



m® _m, 2t§: ! (11.47)
In(t) ¢ t% + (Ymna)? '

n=1

dev givar dyvmorto: e€dyape TV ToAMKN SleeToAn TS AoyaplOukrg mapaymyov In(t) o oxéon pe ot =0
Kot TG QOVIOOTIKEG pilec OTO £ iymy. XTN GLVEXEWL, TOVG OPYIKOVS OPOLS TMV OECTUAUEVOV
SUVOLOGEPDOV:

m 2 4
m=0: [,(t)= (%t) 1+(%t) +1 (%t) (11.48)
-om m! m+1 2(m+1)(m+2) ’ '
Ue TN AoYaplOUIKn GUVETELQ,:
L, (¢ 1t 1 t3
m( =04z - + o (11.49)
In® t 2m+1 8(m+1)?(m+2)
va divel ta 000 TPMOTA VOGS OMELPOSTIKOD GLVOLOL afpoloudTv:
i t 11 (11.50a)
nzlkmnaz C4m+1 '
i ! _ L ! (11.50Db)
] Amna®)? 16 (m+1)2(m +2) '
n=

Ta amotedéopota mov Egovpe oM AaPet amd Tig (11.30) o (11.32) yio m = 0 emavaroppdvoval, Kot
vrokabotdvrag m — | + %, aVOKTOOUE TAAL T c@aipikn abBpoilotikn cuvdptnon Bessel mov divetatl oto
[9], ota. (23,40) ko (23,44).

Epeic, ywo Adyovg svkohiog, katayphpovpe Tic Swadoyikéc Swapopéc A™ a2 A0 62 pnen =
0,1/2,....,2, K01 TOLG AOYOVG TOV TOPAKEILEV®V S10POPDOV:
}\(n) a — A(n+1/2)a2
An+1/2) g2 — y(n+1) 42’ (11.51)
onog damiotdbnkoy otig (11.23a) - (11.23f):
g% —2(1/2q2 = 0.1818182
6.333, (11.52a)

2172 g2 _ 3D g2 = 0.0287081
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5.600, (11.52b)

ADg2 —2B/2)g2 = 0.0051185

5.393, (11.52c)
AG/2g2 — A% = 0.0009491

5.317, (11.52d)
A2 —A6/2q2 = 0.0001785

5.288, (11.52¢)
A5/2g2 — 232 = 0.0000338

5.277. (11.52f)

A®a2 —A7/2g2 = 0.0000064

Ac vioBetoovpe TOPO TPOGMPWVA TO KATOTEPO Oplo tov A, and v (11.34). Ta mopakdto

napovctdlovv ta youniotepa opo [(10.133)] mov mapdyovtor yo n = % yeues % , padi pe o avrtiotoyya

avaTEPO OpLOL:

1

n=5: 58181818 > a’ > 57687375, (11.53a)

n=1: 57894737 > A,a?® > 5.7817156, (11.53b)
3

n=5: 57843552 >4’ > 57829735, (11.53c)

n=2: 57834061 > A,a? > 5.7831500, (11.53d)
5

n=5: 57832276 > a’ > 57831794, (11.53¢)

n=3: 57831939 > A,a? > 5.7831848, (11.53f)
7

n=5:  57831875> 0’ > 57831858, (11.53g)

[Mopovoialovpe emiong, avaroywkd pe tig (11.52a) - (11.52f), 11g drodoykég d1apopég Kol Tovg AOYOLg
TOVG:

ADg2 — A(1/2q2 = 0,0129781
10.3, (11.54a)

AG/2g2 —A(Dg? = 0.0012579
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7.1, (11.54b)

AP g2 —ABG/2q2 = 0.0001769

6.02, (11.54c)
AG/2g2 — A% = 0.0000294

5.44, (11.54d)
A®) g2 — AG/2q2 = 0.0000054

5.4, (11.54e)

A7/2g2 — 232 = 0.0000010

Oha etvan 0nwg avopévetar: Me kdbe emmAéov emavaAnY” T0 AVAOTEPO OPLO LEUDVETOL KOL TO KATATEPO
avéavertal. [Mapatnpodue emiong ota (11.53a) - (11.53g) 611  kobopn avénon Tov KATOTUTOL Opiov,
0.01445, eivar pikpotepn omd to poed g kabopng peimwong oto avdtepo 6pto, 0.03499. Avtd onpaivel
OTL gV NTOV KOl TOCO KOKN 1M EMAOYN TOL A, Mo OXETIKN Kol O EVILIMOGLOKN TOpOTNPNoN €ivar 1
avtifeon peta&d TG OUAANG GUYKAIONG TOV avVAOTEP®V OploK®mV Adywv otig (11.52a) - (11.52f), kot g
apYIKNG Mo Tayelog TTOONG TOV KATOTEP®V oplak®dv Adywv (11.54a) - (11.54e), 10 onoio deiyvel 6TL N
ogbtepn Agitovpylor €ivol MO  TEPLOPIGUEVT] GTO  KATMOTEPO OPlo, EVO KLPLOPYeEl HOVO  apov
TPOYUATOTOMOOVV OPKETEG EMAVOATYELG.

Kot topa mAéov iloote 010 GTASIO YO EVOV ECOTEPIKO TPOGOOPICUO TOV Az, ZOUPOVO UE TO
[Mp6pAnpa pe 11.2, n acdurtot tpn tov Adyov ot (11.52a) - (11.52f) sivan 1, / A1. H mpogavig
obyKkAlon Kabotd cagéc 0Tt A, [ A1 < 5.277, 1, xpnoipomoldvtag Ti¢ £E1 oNUAVTIKEG TOPUOTACELS TOV
éyovv 8N Beomiotel 1o Ay o (11.53g), 611 A5 0° < 30.52.

[Ipota eréyyovpe av, Omwe eiye eovel ot oyxéon (25.111) oto [ 9 ], n ypfion pwog Tung 4,
peyoAvtepng omd A, Ba ékave epeavh o ToloTiky aAloyr otn Swdwkacio emxavainyng. Hapokdtm
eUQOVILOVTOL TO ATMOTEAEGHOTO. TOV VITOAOYIGUMY TMV KUTAOTEP®Y opimv oV agopody  A,a? = 30.52,
KaODC Kot 01 S1000YIKES TOVG SLAPOPES KOl O AOYOL TOVC:

1
n= > : 5.7753570
:0.0073961
n=1: 5.7827530 :18.3,
:0.0004052 (11.55)
3
n= 5 : 5.7831582 . 15.6,
:0.0000260
n=2: 5.7831842 o 16,
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:0.00000017

5
n=- : 5.78318588 o 20,
:0.000000084
n=3: 5.78318597 : -70.
:-0.0000000012
n=r- 5.783185965

H avtibeon otovg Adyovug (11.54a) - (11.54¢) sivon amoxorvmtikn. ‘Eyovpe capng apopoidost: Metd ond
po TpdTn emavaiapfovopevn adénon ota "kKatdtepa opla”, ovtn n avénon otapdtnoe Kot Eekivnoe n
oVyKAMon TPoc A1, pe amotédecpa va podoivovps 61t A,a? < 30.52, kot ot

A a? < 5.783185965, (11.56)

"Eva mpdypappa avaltnong o€ NAEKTPoVIKO VTOAOYIGTH Bol TAV O OTOTEAECUATIKO GE QLTO TO
teAeVTOi0 6TAd10, otV TTpooTdfela petdfacng amd TNV ToloTikh cupureplpopd Tov (11.55) ot exeivn tv
(11.54a) - (11.54¢), n omoio mpoodiopilel To Ap. Avt' cvtov, Tapovotdlovpe Hovo Eva TOPAdELY U, OTO
onoto 0 apfpog 30.52 psidveton mepinov kKotd 0.2% wg 1o 30.45:

n= % : 5.7752353
:0.0074987
n=1: 5.7827340 . 1738,
:0.0004209
3
n=g: 5.7831548 . 1456,
:0.0000288 (11.57)
n=2: 5.7831836 o 132,
:0.00000217
5
n=g 5.7831858 o121,
:0.00000018
n=3: 5.78318594 : 10.6.
:0.000000017
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5.783185961

n=

H xotdotaocn éxet yivel opodomomOei, kot £tot mhéov yvopilovpe 6Tt A,a? > 30.45, kot ot
A a? > 5.783185961, (11.58)

T éxovpe metvyel o¢ £36; O KoAVTEPOG TPocsdiopiopdg tov Ay a? oty (11.53g) pmopel va
TOPOVGLUGTEL OC:

A a? = 5.7831866 + 0.0000009, (11.59)

pia akpipeta ™me tééng mepimov 1 X 1077, Xwpig kapia emmAéov g16pon, 10 A;a? €xel, GOUPOVOL LIE TNV
(11.56) xou (11.58), mAéov evromicbei oe:

M a? = 5.783185963 + 0.000000002, (11.60)

axpifeo 1 X 10710,

‘Exovue amépuye pntd ™ ¥pNon TOV TPayLaTIK®OV aSldv A3 Kot A, mov eival, avtiotoyya, To
TETPAYOVO, TOV Yo1 KOL Ygo!

A1a? = 5.78318596297, (11.61a)

A,a% = 30.4712623438. (11.61b)

To 6t m emhoyn pag tov A, oy (11.57) eivar mToAd Kovtd oe avth TOoV A; €ivol OPKETA EUPOVEG TNV
onuavtike avénuévo pubuod cvykhiong exei , oe obykpion ue tic (11.54a) - (11.54¢). Tt Oa couPei ov
YPNOUYLOTO|GOVLE TNV TPAYHOTIKY TN A2; To amotéAespa g /_1(7/ 2 guEdveton oyeddv avenaicnto, ot
dradoykol AOYol KOG TePIocOTEPO, EWBIKOTEPA, O TEAELTAIOG AdYog, 10.6, Tov avuydvetor oto 13.2.
Kot avto givor Aoywko, yiati tote o1 Adyot avtoi cuykiivouv petald tovg (IIpopinua 11.3):

A
f = 12.949092. (11.62)
1

11.2 H Agrtovpyieg

O mepropiopog g (10.41) omv H Aertovpyia icovomoteiton avtdpoto OAa, extoc omd v Hoy,
Aettovpyio. evog KUKAIKOD 0dnyov. Katd v Kotaokev] e Kupiopyng AEtovpyiag Tov mTpodspaTon
tomov, Hgy, mov eivar ovolactikd 1 tpitn vynhdtepn Aertovpyio H petd v Hy; won v Hy, kd6e
TPOGEYYIGTIKY] CLVAPTNON TPEMEL VO VITOKOVEL GTNV AO{TNON):
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a
f R™@)rdr=0, n=012,... (11.63)
0

O1 310100Y1KEG TPOCEYYIGTIKEG GLVOPTHGELS TOV TPOEKLY AV Ao TNV e&icwon kabopioov:

d2 1d 1d d _
(m * m> R0 = S g RO = RV, (11.64)

wavomoovy  ovtoépote v oplakn ovvOnkn (10.43), Adyo g (11.63). Avtd amodewvideTan
moAlomAacialovtag v (11.64) pe to r Kot TV EVeOUOTOVOVTAS To avtioTotya 610 I amd 0 éog o, ar’
omov:

d a
aaRgn)(a) = —j R™=V () rdr = 0, n=12,... (11.65)
0

Mo oA Topay@yiky cuvaptnor, copeova pe (11.63), eivau:

RO@) = a? - 2r2, (11.66)

KOl Ol TPEIS TPDTEG TPOCEYYIOTIKEG GLVAPTNGEIS TOV TPokVTTovy and tnv (11.64), Tpoidv g (11.63),
elvat:

1,2
RM () = §(§ a* — 2a%r? + r4), (11.67a)
R(Z)(r) - Za6 — 6a%r? + 2a2r4 — 76 (11.67b)
1 288 \4 2 ’
1 /39
R§3)(r) = m(? a® —28a°r? + 24a*r* — 8a%r® + r8>, (11.67¢)

O1 d1ad0oyIKEG TPOoEYYIGELS TOV y1a OT®G elyov voroyiotel and v (10.90) wov ¥PNGIUOTOOHY HVTEG
TIG GLVOPTICELS EIVaL:

yOa = v24 = 4.898980, (11.68a)
v B = V16 = 4.0, (11.68b)
yPa = V15 = 3.872983, (11.68c)

f192
y3/8q = 3 = 3843076, (11.68d)
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@, - 1496 _ 3.834980
yl a= 99 - . ]

9504
(5/2)
= |22 = 3832667
2= Tea7 ’

@ |116460
A= 7937

= 3.831990.

(11.68e)

(11.68f)

(11.68q)

H 1pit mpocéyyion vepPaiverl ) coot) Ty, yro = 3.8317060, ue 0.000284, éva cpdaipa oyeddv tov 7
eni 10°. H mpooéyyion 3/2 £xet tkavomomTikh akpiBela yia TG meptocdtepes Aettovpyieg, pe amdkMon
0,025 %. H oyetwcd apyn cvyxkhiong, oe avtifeon pe avti mov Ppénke ya v Egr Asttovpyia, opeiieton

Kupiog oto puepdTepn T TG (o/71)”, 11.24. Awdoykd avédtepa dpa .0, cuvaydpevee amd (10.115a)
kot (10.115b) pe ) cwot) aia yio eivar: 10.6355, 7.8845, 7.3368, 7.1505, 7.0756, 7.0433. To teAevtaio
arotéleoua vepPaivel Ty Tpaypatikn aia g ya, 7.015587, katd 0,4 %. 'Eva younAdotepo 6pio yio, )

dg0TEPT 1010TIUN TTOPEYETOL OO TO AmOTEAEG LA, VO cvuatabel oto [IpoPAanua 11.4, dote:

ortd Omov:

2~ 192
LN 192

1 N 1 - a*
A2 A3 192

(11.69)

(11.70)

Edv 1o A1.0viikatootodel pe 10 avdtepo Oplo OV diveTal omd TNV TPITH TPOGEYYION, TUIPVOVUE Y00 >
6,4701. Ta katdtepa 6pla Yo To y1a wov wpodkvyav amod (10.133) etvar: 3.324252, 3.800209, 3.826674,
3.830588, 3.831416, 3.831625. Xvvdvalovtag T0 avATEPO KAl KOTMTEPO Opla, Ppickovue, TIg EKTIUNCELS

Y10 TOL SLO0YIKE Y10

3.662126 + 0.337874,
3.836596 + 0.036387,
3.834875 %+ 0.008201,
3.832784 + 0.002196,
3.832042 + 0.000626,

3.831807 + 0.000183.

(11.71a)
(11.71b)
(11.71c)
(11.71d)
(11.71e)

(11.71f)

"Etot, 1 tpitn Tpocéyyion AOVel 1o yia pe o afePardtnta e TééEng Tov £ 5 emi 10°.

86



11.3 Ilpopipata yro to Kepaiaro 11

1. Avbote T ovvaptnon Green tov Coulomb pe KOAVOPIKEG GUVTETAYUEVES, PPIoKOVTAG HEIOUEVT
ocuvaptnon Green (dnAaodn, 10 HEPOC EEAPTMUEVO O TIC OKTIVIKEG GUVTETUYMEVEG) gite Gpeoa,
elte péow eméktaong g woovvdpmons. Me avtd tov 1pdémo kabopiote v 16oTNTO TG
(11.26).

2. Avamtdccovtag o aotafdng ocvvOnkm, oeifte Ot Yoo peEYGAo N, ot ddoykoi AOYol TV
avOTEP®V Oplmv:

A(m=1/2) _ ()

ey (11.72)

npooeyyilovv Ay [ As.
3. Xe yevikég ypappéc, deiEte 0tL o1 dadoyikol Adyotl Twv yapnAdtepov opiov mincstalovv 1o id1o
oplo, 0AAG pe mo apyodg pvOuodec. QoTdC0, €4V TO KOTMTEPO OPlO Yo A OvVTIKATOOTOOEL

aKpPIB®G HE TNV T TOV A, | GOYKAIGN Eivat TTOAD 7o Ypiyopn, Ko 1) optakt| T stvar A3/ A;.

4. Oe¢omiote TV 0bpoloTikd kavova yia Tig wWiotiée H —Aettovpyia, (11.69).
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